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Keresik a békét.
Budapest, október 11.

Azt mondtuk, hogy nem hiszünk a 
Bz indult békfttárgralasok sikerében, 
mert hiányzik a megegyezés Jehetöséo-é. 
Bek tárgyi a yluszinüsége. Do azt jel on ti 
ez, hogy mi az ország érdekében nem 
tartanok helyesnek és szükségesnek a 
békét.-' Aki a harezot a ha rézért akarja 
s nem azért, hogy nyomában a jobb és 
szükségesebb politika valósuljon meg: 
az ürült vagy gonosztevő, A békét 
igenis mi szerei nők legjobban, akik lát­
juk és hirdet jük állandóan, hogv ennek a 
nemzetnek ej kell sorvadnia, ha kormá­
nyai sohasem csinálnak semmit, amit a 
lep kíván, de az erőszakosságig is el­
mennek, hogy megcsinálhassanak min­
őm t; amit Becs akar. Akarjuk és várjuk
iehát a békét rf) nem hiszszük, liggy
Berzeviczy Albert ezt a békét nyélbe 
üthesse.

í? ettől a hitünktől nem tántoríthat 
ri a békeharangozások zaja som. Miért,? 
Mert nem tehetjük fel egyetlen becsüle-

tes ellenzéki pártról sem, hogy a hosszú 
narezot megfelelő eredmények nélkül 
hajlandó legyen abbahagyni. Ha azt 
man akarja az ellenzék, hogy a nemzet 
kegyetlenül letorkolja utólagosan, mert 
komoly ok nélkül ment obstvukoziőha: 
akkor a békekötés anyagából és eredmé­
nyeiből világosan ki kell derülni, hogv 
az obstrukezió nem volt hiábavaló, 

»moly őzéi ja volt s azt, ha nem égé • 
szén. de legalább részben el is érte. A 
bekenek kell igazolnia a ha réz jogossá- 
-11 * ■ nemzetnek látnia kell, hogy az 
obstrukezió nemzeti konczessziókat. (u- 
dott kierőszakolni a katonai javaslatok 
ellenében és hogy az obstrukezió a de­
mokratikus választójog korszakát is siet-
tc*ín.i tudta. ITa lesznek ilven eredmé­
nyek a békekötés nyomán :* akkor érde- 
nips volt ha rezein i s a nemzet hálás lesz 
az ellenzőknek azért is. ahogyan havezolt 
s azért is. ahogyan békét kötött. De ha 
a békekötés eredménye nulla volna: 
akkor ugyan mivel takarhatná el az 
ellenzék szégyenét, hogy ilyen semmiért 
harezolt s ilyen semmiért kötött békét? 
Az ih en békét, mely eredményeivel nem 
igazolna az előző harezot, bélyeg gv;i- 
nánt, sütné a nemzet az ellenzék hom­
lokára.

Béke tehát csak megfelelő kon- 
czessziók ellenében, becsületes kompro­
misszum alapján volna elérhető. Már

most, ugy-e, csak az lehet a kérdés, hogy, 
hozhat-e Berzeviczy ilyen konczesszió­
kat s másrészt, lehet-e az ellenzék abban' 
a helyzetben, hogy ilyen konozessziók 
hiányában segédkezzen a békében, mely* 
nek. egyébként nem volna ellensege?. 
Flát mi már kifejtettük, hogy Berzeviczy 
konczessziókat nem hozhat és pedig ket­
tős okból. Mert a kormány az elnök ur­
nák nem adott a tárgyalásokra sem 
egyenes ^ megbízást, sem az esetleges 
alkudozásokhoz való anyagot. És mert 
maga a. kormány som kapott a korona* 
toi oh an felhatalmazást, hogy a katonai 
követelések ellenében konczessziókat 
ajánlhasson fel. Ha pedig Berzeviczy a! 
béketárgy áfásokhoz se kellően megala­
pozott megbízást, se konkrét engedmé­
nyeket nem hoz: van-e az ellenzék ab­
ban a helyzetben, hogy pusztán az elnök' 
■szép szemeiért hf adj a azt a harezot, 
melyet súlyos okokból és ellenzéki fele­
lősségének teljes tudatában kezdett t 
Öngyilkos, harcz után öngyilkos búk(~j 
volna az ilyen.

Békét akar az ellenzék is,- hiszen 
azért; harezolt, de termékeny és áldásos 
bekét, mely a nemzetnek igazi gyarapo­
dást ígér. Minden béke elfogadható ha 
nem. kell érte az elvekből áldozni s ha 
°?y jobb politika vágányaira segíti a 
nemzetet. Dg olyan, béke, mely néni 
jelent semmit, csak pontot eoV harcz

Az uj Portugália.
(Utilityomás tljos.) 

í-isboa ( i,í>51 obfki! ), nktul-er elején,
Kzfrkilenezszáztizenegy, augusztu* fiu 

Fz-: im e gyedi ke örök időkre egyik Dgjelentő- 
emléknapja marad Portugália élő tör­

li nőimének. Ezen a napon jutott, he ismét a 
huradalmaktól dúlt ország az alkotmányos 
államkormányzat cselekvő .jogállapotába, az 
uj államforma szervezetével, hogy meg­
bízd je ujfent az állami és társadalmi javak 
konszolidálásának nagy, nevezetes munkáját.

A kicsiny délnyugateumpai országnak 
Pz a reneszánsza, az. újkor első két. századá­
ba u elfoglalt jelentős tengerészet i és k ül ko­
ré ködeim! tekintélyének emlékéhez, nv'ltó 
módon és megfelelően komoly államj"gi ak­
tus kereté' - folyt le. Felséges idő köszön­
tött erre u napra, napsütéstől ragyogó, csön­
des szellőjii, derült egü délelőtt volt. A régi 
liaza de Anna területét, ahol a betek óta 
ülésező nemzetgyűlés folyt, már a hajnali 
órákban, az ország minden vidékéről ido.se- 
vegiett több, mint félmilliónyi tarka, festői 
viseletű, hangos beszédű, eleven mozgású, 
vidám tekintetű közönség lepte el. akik kö­
zött ezen a történelmi jelentőségű alkalmon 
sok külföldi embert, többnyire angolokat, 
intneziákat és spanyolokat is lehelett látni.

A polgárokon és polgárnőkön tiszta, ün­
nepi ruházat, az arezokon a szokatlan nagy 
események hangulatának megfelelő komoly, 
ünneplés kifejezés tilt. Egyszerre a tömeg 
artikulál la n hangzavarába három hatalmas 
á gyűlő vés döreje dörgölt bele. Ez volt a jele 
•innak, hogy a romjaiból, füstölgő iiszkeibö! 
uj életre kélt kicsiny, de szívós életű ország

uak legújabb törte.ueleni-csinálása egy igen 
jelentős uj korszak kapujához érkezett. A 
rengeteg embertömeg ajkán néhány perezre 
elnémult a hang s amikor a nemzetgyűlés 
épületének erkélyén megjelent az ősz, hátra- 
szegett tojik csillogó ezüstfehér hajú és sza­
káin elnöknek: Braeamp-nak eleven alakja, 
mögötte, az ország legelőkelőbb notabilitásai- 
nak társaságával, hát akkor a. közönségből 
egyszerre menydörgésszeviien tört ki a „Yiva 
el bumm présideute nostro!“, Viva la nuova 
republics portogallo!“ A nép óvácziójának 
leosillapultával Bracamp, a nnnzetgyiilés 
elnöke intett a kezével, hogy beszélni akar és 
'utó a tengernyi közönség egyszerre ebié 
múlt.

Énben a visszafojtott esendben aztán az 
ősz férfi, messze hallható érezes hangon be­
szelni kezdett a. néphez, hogy Portugália éle­
tére uj, a múltnál hihetőeu dicsőségesebb, 
eredményesebb kornak kezdető köszöntött be 
<s ennek első jeleképen immár kihirdetheti, 
hogv a nemzet akaratából összeült gyűlés az 
ni köztársasági állam elnökévé 217 szavazat­
ból 121 -el dt\ Manóéi de Arriaga sen bort. vá­
lasztotta meg! Tovább nem is folytathatta 
beszédét az ősz vezér. Egyszerre félmillió 
mellből tört elő a hatalmas éljenrivalgás. A j 
férfiak lekapták a fejükről a sapkát, a nők a j 
vállukról a maiit illettül es eget,verő evviv ii- 
ziissal töltötték meg Lisszabon tőreit <vs 
utezáit.

Mindenki érezte ennek a napnak rendkí­
vüli jelentőségét. Az uj köztársaság társa­
dalmának jobb polgárai ezekben u történelmi 
órákban e,l felejtették n szomorú emlékű 
múltnak vissza ki.sér tő minden baját, ame­
lyek egyformán ránehezedtek az államra és 
a polgárságra. De nincsen olyan nagy fáj­

dalom, amelyet egy hozzá mért arányú öröm 
el ue hallgattatna. Az emberi szív, a termé­
szet nagyszerű gondoskodásából úgy vau 
megalkotva, begy kedvesebb neki az öröm­
nek, mint a fá jdalomnak érzése s a műit 
fiiüékeinél, különösen, ha azok fájdalomkel. 
lek voltak, nem szívesen időzik sokáig, ha­
nem uj napok uj örömeit keresi. Legalább a 
tömegek lélekélete ezt. az igazságot mutat ja 
bd a történelem tanulságaiból.

,, . ks. p?ő-.a megállapítást most szinte ma­
gatol kínálja nekünk ez a nép, a mai uj por­
tugál nép, amelyik megmutatta, légy job.- 
ban tud lelkesedni a maga javán teremtett 
uj társadalmi és államjogi helyzet beállitá- 
sa.vor az egykori „felséges“ római plebs- 
md is, akiknek pedig máról-holnapra meg­
változott liangiilatéletiikböl frappánsul ható 
példákat, írtak meg az egykori római Írók.

Ez, az August Comte pozitív államból- 
csele ti elmele ten és a franezia szoczializmus 
tamh.samák emlőin fölnevelkedelt mai por* 
lugal értelmiség gvöuyörii következetesség.

■ halad a társadalmi jogegyenlőség és va- 
gvonaranyosság állapotának — a jövendő 
.(erők ideális kommunizmusának --'megfő, 
'«■mtéso felé. amelyre való törekvésének, mór 
eddig is. számtalan komolv cselekvő bizony« 
vígat adta. Ezért, tévedés hinni azokban a hí­
rekben. amelyeket a csúfosan levert „ion- 
arehista puccs rendezői mostanában is szor­
galmasan terjesztettel: arról. l,0gy az ország 
lakosságának túlnyomó része még ma is Ón­
ul lot lan gondolkozást!, bigott-katolikus és ki- 
ralyparti volna. Magam is megfigyeltem, 
amikor primitív családi és egyéni kultúráin 
portugál iparosok, munkások megjelentek az 
utóm, a lisszaboni Lieeo Polyteelmicoban és 
megkérdezték a tanároktól, hogy szabad-^



í
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után, nem valósit- meg semmit abból, 
amiért az ellenzék harczol* s nem győzi 
.meg sem az ellenzéket, sem a nemzetet 
arról, hogy hazafias kitartással paégis 
csak kivívható még valami a nemzet 
számára: az rosszabb a harcznál és szé­
gyenletesebb az erőszakos letörésnél. 
Akármilyen béke reménysége elé tehát 
nem gyújthatunk orömtüzeket-. Ha Bör­
ze vjczy olyan megbízatással jön majd, 
hogy a megállapodások garancziáit is 
képes nyújtani s ha az ellenzéki pártok 
jól ismert, álláspontját olyan engedmé­
nyekkel honorálhatja, melyek elvfel­
adás nélkül elfogadhatók: akkor igenis 
lehet és lesz is béke. De a fesztelen pu- 
hatolódzások ideje már lejárt. Azon már 
igazán túl vagyunk, hogy bárkinek és 
pláne a képviselőház elnökének csak 
most kellene puhatolódznia, hogy mit 
akar az ellenzék.

Egy szalmaszál nem sok : annyi aka­
dályt se akarunk egy becsületes béke 
lehetőségének útjába rakni. De az be­
csületes béke legyen. Puhatolódzások, 
taktikázások vagy tőrvetések még nem 
jelentik a béke utjának keresését. De ha 
Berzeviczy mégis azt hiszi, hogy neki 
van lámpása, melylyel a béke útját meg­
találhatja. á m próbálja mez. Az ellen - 
zek vezérei bizonyára jól met? fonják 
majd n-ezm. hogy a béke ut-jja-e az. vau'' 
csak valami ut.\ eszto. Az ellenzék vezé­
rei vigyázni fognak s mi szívesen mcu'- 
bizupk az ellenzék \ ezépeinek óvatossá-

BGYETÉRTÉS 'Csütörtök, október I:

Berzeviczy akcziója.
— Megkezdődtek a tanácskozások. — 

iHírek a politikai küzdőtérről.

Budapest, október 11. 
Berzeviczy Albert, a képviselöház

Budapest, október 11.
A kép*. iselöház ülése. A .-képvisel«'Aiö ; 

nap, csütörtökön, ülést- tart, neb na­
pirendje t-z: né'•szerint- való szavazások, uieg 
a Tcdeiv.ia«tivt alts Duos tárgyalásának 
folytatása.

nekikgs bemernii egy-cg; előadásra, mert tik 
.— tanulni szór' tűének ellő] v»gy at tó) d pro­
fesszor úrtól, aki ezt vag\ amazt, a tantár­
gyat adja elő. IN amióta megindult a köztár- j 
sasági pr-ijiag-.uidn, inog a királyi család el- j 
tízese előtti időben, már vándorló szoeziaiD j 
kurzusokat létesítettek Maga Hum-. Limánk, 
Bernerdius ÓT ach adnék, akikkel lelkorrstet- 
ték a legkisebb Hagy- idél-.i városkákat is

Ez az uj portugál társadalom igen jól 
ismeri azokat a kulturlföteles-egeket, ame­
lyekké] a maga. jelene és jövője és az. utó­
dai-'iránt tartozik. Ezért nincsen oka Európa 
egyetlen népének sem izemére hányni a mai 
portugáloknak, hogv elmaradottságuk miatt 
nem érdemlik meg még a köztársasági elet. 
nagy szabadság biztosi téka it. az ebből a szo­
bád életből következő nagy társadalmi közja­
vakat. .Mert bizonyos, hogy még Európa bel­
sejében is lehet ma is még ,i haladó, a dolgozó 
lio vtug á loku á 1 elm a ra doit abb néjH-soportok v, i 
akadni.

Az uj köztársasági állam avatásának 
nagyszerű ünnepélyéből a legkiemelkedőbb 
mozzanat az az Un népies eskü volt, amelyet 
az uj köztársasági elnök: de Arriaga innen 
az erkélyről mondott e la portugál népnek. 
Manóéi de Arriaga, a Braeamptó] való bemu­
tatása után odaállnii az uj köztársasági 
zászlókkal teleaggatott erkély korlátjához 
es mindenkinek érthető hangsúlyozással, 
erőteljes hangon a következőket mondotta: 
».Esküszöm a polgári becsületszavam szent­
ségére (és nem a régi formája „-az Istenre“). 
hogy szeretett hazánknak állami törvényeit 
mindig tiszteletben fogom tartani és hogy 
Portugáliánknak íiiggetlenségeért, területi 
épségéért, jólétéért és tekintélyéért amíg 
ezt a nemzet által reá ni ruházott legmaga­
sabb állást betöltőm — mindig lankadatlan 
erővel fogok szolgálni!“ A több mint félmil-

a kepvisetoház el­
nöke ma megkezdte azokat a tanácskozásokat, 
amelyeket a parlament munkaképességének 
helyreállítása, illetve a parlamenti béke érde­
kében kíván folytatni az ellenzék vezéreivel. 
Áfa Junth Gyulával és gróf Andrássy Gyulá­
val tárgyalt hosszasabban és holnap Kossuth 
Ferenczezel, továbbá a pártonkivüli független­
ségiekkel fog érintkezésbe lépni.

A tanácskozáson történtekről és azokról 
a keretekről, amelyek közt a tanácskozás fo­
lyik, pozitívumot nem lehet megtudni, mert 
minden illetékes faktor állig begombolkozik, 
mihelyst erre vonatkozólag intéznek hozzájuk 
kérdéseket. Annyi mégis kiszivárgott, hogy 
Berzcviczy Albert tanácskozásai elsősorban in­
formativ jellegűek és különösön arra vonatkoz­
nak, hogy mely aktuális kérdéseknél és mi 
módon volna a pártok között egy kompromisz- 
tzum létrehozható.

Az ellenzéken Berzeviczy ahozióljának 
ma több komolyságot és jelentőséget tulajdoni- 
t.ottak, mint tegnap és ebben különösen nagy 
szerepe van annak a megrökönyödésnek, ami­
vel a ru«kapán harez-ias csoportja ezeket a 
tárgyalásokat, fogadja és kiséri. Ez a csoport 
ma már tisztán látja, hogy erőszakos tervei­
vel hafDrbc szorult t> tisztán látja azt is, 
hogy yelc együtt t i.szaszorultak a politika 
frontjából mindazok a. munkapárti vezérfér­
fiak i-. akik ezt- az a kézi ót, nevükkel fedez­
ték é- támogatták. E miatt nemcsak el- 
ted''Otienóds.e, de bizonyos idcgvs.-éc' is c-zlel 
be tó a munkapárt eg-es köreibert.

Így im".l/e]vtt id-'-geeen, set lebet mondani

I szakos törekvéeek lábai alól húzza ki a gyé­
kényt, A párt együk németnyelvű orgánumé, a 
..Pester Lloyd" ma reggeli számában neki is 
támad Andrássy czikkének, sőt nemcsak czik- 
kének, hanem személyének is ég éppop nem 
olyan hangon, ami ennek az orgánumnak a 
djtzére váll an a, vagy amcdylyel gróf Andrfesy 
Gyula illusztris személyével foglalkozni azokáa.

A ..Pester Lloyd"' mai czikke egyebek 
közt szemére veti gróf Andrásai/ Gyula pák, 
hogy ő sem tudta megoldani a katonai kér* 
(lést, miért követeli tehát másoktól, hogy ebben 
a kérdésben arra a kudarezot vallott állás­
pontra helyezkedjenek, amelyen ö áll. A ,,Pes­
ter Lloyd‘ itt nyilván megfeledkezik arról, 
hogy gróf Andrássy megoldási terve a múlt­
ban éppen azok miatt vallott kudarezot, akik­
nek katonai politikája a mostani véderöjavas­
latoknál csődöt mondott. Ha ezek a politikusok 
akkor nem álltak volna Andrássy megoldási 
terve és a király közé, úgy a katonai kérdé­
sekben ma nem kellene ismét obstrukcz'óva] 
és a közvélemény ellentétes hangulatával ta­
lálkoznia sem a kormánynak, sem & kor­
mányzó-pártnak.

Aíai híreink egyébként a következőkj
**

Kimen itthon.
Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszter- 

elnök ma reggel fél tiz órakor Fiúméból Buda­
pestre érkezett, A miniszterelnök a pályaud- 
Tnrrói , ininiezter elnökeégi palotába hajtatott,varról 
ahol
lova:

megérkezése után Aufferűjcrg Alórire 
hadügyminiszter látogatását fogadta.

AulTenherg Budapesten,
'Auffcnbe.rg Móricz lovag közös hadügy*

tegnap este — mint már jeleztük

ing riilton főtanía 
Iának Pun api w

ha a párt gróf Audr ást if Cl
■czikke 1. auiel l.n-n az ere

miniszter
Budapestre utazott, ahova ma reggel érkezett 
meg Csabán Dragutin vezérkari őrnagy ét 
Fanyaroni Károly dragonyoekapitány kísére­
tében. A közös hadügyminiszter a Hunuária- 
szállóban szállt meg s innen indult el ma deb 
vlv<k háronmegyv-d tiz órakor a látogatások 
megtételére.

1 íz óra elolt néhány perezezel a minis

Hőnyi töméi; vissza fojt ott. lélvkzet tel Jiall- 
gatta ezekci az igéket és véste az emlékeze­
téi)«* ezt a nagy fogadalmat, amely sokak­
nak úgy hangzott most. mintha az eljö­
vendő, majdan gazdag, a régi tekintélyét 
visszaszerzett uj Portugáliának géniusza 

i szólott volna a nemzethez.
Nem érdektelen az sem, hogy akik ed- 

I dig. a forradalom óta Portugálja sorsát in- 
'ózták és az újonnan kinevezett, kormány- 
l'órtiak, akik ezután fogják az. uj köztársa­
sági állam sorsát intézni, milyen közéleti 
szerepet, töltöttek be eddig.

Az ezelőtti ideiglenes elnök: TeufiÍv: 
Braga hosszú időn at a jó nevii coimhrai 
egyetem tanára volt. Az. ö országos uéj»zc- 
riisóge a hírhedt diktátor: Joao Francinak 
isnieretes szereplésétől fogva. való. aki ellen 
es az akkori antidemokratikus malom e]km

á 1 i a elismerőBraga, az egész, haladó Porta*.
Dfisai mellett, elvs íilijipikákat tartott.

Dr. Manóé] de Arriaga, aki e/.idöszerint 
már betöltötte a i()-il; evét, régi, dolgos életű, 
szorgalmas, jóhirii nemes családból szárma- 
z.ik. A család el*ő fesz,ke a festői Azori-szi&e- 
t»-*k« n volt. Maga az uj elnök is a kies Eayal- 
sz. igéteknek Hort a. nevű községében született. 
A régi spanyol-l'ranezin, helyesebben l a sk­
in u\ eneci eredetű A n iaga -cr-alánl el.-ő ismert 
óse a magv ai rid-mn ereih'tií ha*k m*p I, Iságos 
pirenmi vitákéról, Sau Sebastian 
való. Az uj elnök régei lsen a li»hónai 
egyetemnek professzora, kevés ideig ; 
coimhrai egyetem rektora volt. .Joao «. hagas, 
az iij portugál miniszterelnök hosszabb ideig 
a régebbi Portugália követe volt Páriabam 
D vezére n mostani uralkodó politikai ji;ii < - 
na!., a „radikális párt “-na k, amely az ország­
ai köztársasági politikájának szóig Határa 
<;l»pcn most készül egy párisi mintájú nagy 
napilapot kiadni. Ennek a lapnak maga Cha­

gas lesz a vezére. A pénzügyininiszter : 
AuguMo de Vasconcelos — orvos, A tenge­
részet iig; i miniszter: Joao de Mpnezes és a 
gyarmat ügyi miniszter: Cr-losfiuo de Al­
meida mindketten technika-tudományi dox- 
tor*, k

Ezeknek a kipróbált köztársasági gon- 
(l'(ikozá»u, .jó jxTtugál hazafiaknak lelkíis- 
im rétére hízta a nemzetgyűlés az uj Portu­
gália vezetései es várakozásom jövőjének sor- 
■ a‘- l*s lióg>' milyen szellemben akarjál-; az 
uj j.ormá’iy tagjai vezetni a köztársasága:, 
erre ne?ye, Chagas, a miniszterelnök, mind- 
liárt a kinevezése után egy nyilatkozatban 
kijelentette, hogy az uj kormány politikája 
a nép ingo|< képzel he,tő teljes kiterjesztés*
1!41 n' ií 1 talanos kozmiive 1 od<$si» erőteljes
gazdasági és népjóléti intézmények meg1 
iv inteséiiek s a meglévő, bevált intézmény-k 
i1 jle-ztesinek jioJitikája lesz. mindenben szi­
gorúan alkalmazkodván ahhoz, hogy a köz- 
<ái>asági ország egységének válásáig* és tu- 
dala kifejezi-re jvis-on. És még hozzátette, 
hogy ez, utóbbi kormánypolitikai hiztosivé- 
Kot. most k illőn ős jelentőséggel hangsúlyozz.), 
•imikor a köztársasági Portugália ellenség i 
kiillöblön lepten-nyomon dezavuálni szeret­
nek az ország köztárs;,

Port agái in 
ben csak iív eresé

m-eo-
..

a-agi egységének erei* i. 
repuldikanizáijása mim len- 

.... ■ ('ge a haladó Európának. Az
,<’1 I 'hl cllumforniu legujalil» győzelme az ,dien- 

1 ‘•dnlmoii. törvén\ szerii megszilárdilhíss 
1'**k ujahli biztosíték arra. lmgy a maradi 

,n,s cs a római karín lelkiismereti nyo­
mása alul lelszahaduló nép, » maga hivatott 
«•rti-liiiisvgvimk és ií j kormányának vezetésé- 
v«d mos] már nyugalommal rátérhet n köz 
javat szolgáilo szoeziális, gazdasági és köz- 
művelődési ebihaladásál előmozdító, ey.*- 
nmsl megértő, vállvetett témsadalmi inunk»* 
látok mik ütni na. Enyetly Barnabás.
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lerelnöksétr palotában gróf Khuc-n-Hcdcri'ári/ 
Károly miniczfereliiökiiól adta le névjegvéi, 
mert a miniszterelnök ekkor még Fiú ni óból 
nem érkezett volt meg. Innen József fehér- 
czegkez, majd Havai- Samu honvédelmi mi­
niszterhez küldötte fel névjegyét f azután 
/ úlrpp Kálmán főpolgármestert látogatta
meg.

A laI|iolg'ármesíértől a képviscluházba ment, 
ahol elsőnek Bei-.rrie-..y Albert, házéi ni "köt ke­
reste lel. Kesőbb a miniszloid szobákban fel 
kereste Havai honvédelmi minisztert, Székeli/ 
Ferencz igazságügy i és Lukács László pénz­
ügyminisztert, majd gróf Serényi Béla föld 
mivel és ügyi miniszterhez a minisztériumba 
gyalog' sétált át. Gróf Zichy János kultuszmi 
niszfelmek. Kalos Ferencz ót Xávay Lajos 
képviselőházi alelnoköknek névjesyét hagyta 
hátra

Fél egy óra után piái; perczczel ismét, a 
Tarba ment fel automobilján s Khuen-Héder 
vary miniszterelnököt, kereste fel, aki időköz­
ben megérkezett s a már előzetesen bejelentett 
látogatás miatt nem távozott el a_iuinbzter- 
elilöki palotából. A miniszterelnöknél egvne­
gyed kettőig, körülbelül félóráig időzött-. Innen 
gyalog Jo-vsef főhorezeg palotájába ment. az­
után a királyi várpalotában Pál ffy Miklós 
herezeg fömlv arnagynál, a liadtest-parancsnok- 
s'-ágon és a honvéd főparancsnokságnál adta le 
személyesen névjegyét.

Hosszabb ideig tartott Vasvary Kolos 
berezegprimásnáI való látogatása, lázi megelö- 
zoleg Jl lautes Gyulát, a közigazgatási bíróság 
elnökét kereste fel hivatalában. A - emlitette- 
l r'n Li' iil báré, J-'cjérváry Gézánál. C'üiilhrr 
Antalnál, a Kúria elnölvüif 1. gróf Csáki/ Al­
bin főrendiházi elnöknél, gróf Ráday Gedeon- i 
nah Pest vármegye főispánjánál, Boda Dezső 
"napilany nál. a mmiczierinmük államtitká­

rainál es a fővárosban lakó zászlós uraknál is 
részint, szenmÍvesen leadta, részint letetette 
né.rjegv'et.

Pelltarom or .1 kor tért vissza a Hungária- 
szállóba, ahol a meglátogatóttak közül többen 
részint névjegy leadással, részint szernél1 esen 
- Italy vissza látogatását.

\vffcrhprcf levag hadiig'1.miniszter szára1 - 
t-eg-; leivel n Hungária szállóban ebédelt s a 
délután folyamán fogadta azoknak a szemé­
lyisegeknek látogatását, akiket délelőtt a mi 
tu?ztsr felkeresett. 4uffenber-/ ho ag délután 
"1 óra tizenöt pereikor 1 -obon. vezérkari őr­
nagy és Fongarolh kapitány ki-érőtében visz- 
szautazott iBécsbe.

8
lest liolnap délben A ossutli ,,.Ferenezeze 1 és az- 
t!'» a pártunkivülick valaipelyik vezérével, 
v.ilósziniileg gróf Károlyi Mihályival fog ta­
nácskozni.

Berzevtczy Albert a délután . folyamán 
Kimen-II'’denary Károly miniszterelnököt kc- 
i'cste fel, hogy neki az eddigi tanácskozásokon 
tori elitekről beszámoljon. Khuen-Iíéderrán/ 
pedig este a J.loyd-kluibban minisztertársaival 
*'1 ,/!ldlh* ;i bo/'-líM ivri'k erűimenyft.

I gyamikkor a J íi-tb-pá-rt \ ygi-eba jtó- 
bizottsága^ •/usfii Gyula lakásán gyűlt össze 
tanácskozásra. Hír szerint a tanácskozás azzal 
a megállapodással végződött, hogv a Justb-párt 
bevárja a ’Bemericzy és Kossuth Ferencz. ló­
lábbá a Bcrrrviczy év a pártonkiviili függet­
lenségiek között, lefolytatandó tanácskozásokat 
os csak azután, lehetőleg a többi függetlenségi1 
partokkal egyetértve fog véglegesen határozni 
a béket á rr' -alásokról.

tanácskozások a folyosón, ^
Ju&th Gyula Berzev-ictyvel való ianáosko- 

za-a "|1,n gróf Appoiiyi .Alberttól tanácsko- 
zutt aki viszont később a Házba érkező Kos- 
■mth Fe-renczet, kereste fel. Kossuth Ferencz- 
ez.->1 előbb Pólónyi Géza beszélgetett bo«=z- 
szasan.

Az ülés után Kossuth Ferencz, o-róf 
Appon-yi, Albert, gróf Zichy Aladár és gróf 
handy:. :Mibály együtt maradtak a Házban 
es hosszasabban konferáltak.

, A kormánypárti folyosón gróf Tisza ísf- 
'.in 1 iiielmetb-uiüI ment. egyik korm-ánvpárti
csoporttól a másikhoz és rövid l-e toluvtémW- 
tulvtatoti. 1

Az expozé.
Lukács László pénzügyminiszter a költ­

ség ' etcst a kep-viseloház holnani ülésének ele­
jén fogja beterjeszteni és ekkor mondja el 
hosszabb beszédet, amely előreláthatólag ‘ több 
órát. fog igénybe, venni.

L tárnia, hír szerint. Huszár Károk ffcár 
van i a néppárt részéről yzól a l éderőjavasla­
todhoz.

Zichy János bécsi útja,
Gróf Z’chy János vallás- és közok tatás- 

;igri miniszter holnap rövid tartózkodásra 
R --she utazik. Mint. félhivatalosan jelentik. j 
kli 1 tuSzminírzier bé'-si utia kizárólag magán- 
nevekre v en átkozik

Ucrzcv iczy tanácskozásai,
Bcrzeviczy Albert, a képviselőimz elnöke, 

ma dél elüti t ize négy órakor a kóp\ iselöház el­
nöki szobájában találkozott. JíjstU G\illával, 
'HÍ'el közel húrom hol vi <"*rai tanácskozást 

1 oh látottá Mik'.r a to náeskozás végei ért eV a 
. izolnöl Jn'/h (ivillával a folyosóra lépett, az 
u.jságirók tömig fogta ékel körül és ostro­
molta különféle kérdésekkel. .Mindketten óva­
tosan elhárítottak maguktól minden kérdést évi 
tartózkodtak a nyilatkozallói.

J uslh a ho/xáintézett kér dér ékre a/t 
felelte;

— Ne ,-zúlj szám. nem fáj fejem,
'Bcrzcviczy kitér", udvarias válasza pedig 

ez volt;
— Bocsássanak meg a • urak 

pár napig siket év néma leszek.
■Iv.r,h Gyula ké-őhb hivein ,-k. 

tÓd felvilác -'lé-öt for,Lili;.k he;;,
Im-zás lefoh áfáról annyit mondott

— K>lx Csak tefkuzri1 <> n 
vr,ltak.

Beizerii '.y kA-obb fi róf C d. 
kereste tol. aki'1'! az i<li<- ni

■ de én egy

akik s/i li­
ft , a tauvcs-

egb.s/é-lévrk

1 a n v is,-,unna radx a 
a tauácskozá.- i<- 
k--r ai tartóli.

JJcncnc^u a t-

íami'-rKe, 
v-a k I u •; ti

áaai'i m>

. < . / ^ ■ • U A muntía ki'pvi -el"llá/
t /oi Jutott, F : A 1 r..

Ilii rm iiiegye'l ú j h"-y "ki 1. . h<
Isi-, áu Aradi a

őlpjJ"ő'l-JlOZ Ív'- sála, i’op'i'dt, 1

A pártkörökböí.
A negyvennyohaas fuggetlensegi Kossuth- 

1-arí kórhelyiségeiben ?/. est folyamán a párt tag 
;,a* l;ozuI t;''bben jártak fenn. A pártvezetöség ré­

mről on voltak Dhy Zoltán, Tóth .Táros és Ser 
■dm Gyula alelnökck A beszélgetés a kompro­
misszumos tervek körül forcott.

-A függetlenségi ő 45-ar Justh-pin körhehi- 
secebeu igen élénk élet volt az. este folyamán.*A 
part képviselő tagjai úgyszólván teljes számban 
lartak fenn és igen sokan a' kültagok közül is. Az 
Hnükséfr tagjai közül Holla Lajos időzött fenn 
hosszai,abban, aki a párt. képviselő tagjaival be­
ható eszmecserét folytatott a politikai helyzetről. 
Lnnék, sőrém szóba kerültek a politikai helyzet 
alakulásának újabb fejleményei is. A párt elnöke, 
■luMh Gyula nem volt fenn a. pártkörben, gróf 
Latfhyánp 1 ivadar alcluök pedig pénteken érkezik 
VÍRSZa Budapestre Az est folyamán sokat, beszél­
tek a legközelebbi vidéki népgyiilések szervezésé- 
r6‘ 05 « P‘«rt tagjainak delogálásárn vonatkozólag 
a szükséges intézkedéseket megtettek.

A nennet; munkapárt körhelyiségeibvn ma 
e-to is nagy számban jelentek meg a párttagok; -i 
kabinet tagjai közül font voltak Lukács László 
pénzügyminiszter, gróf Serényi Béla földm Ívelés- 
11 — ' mi ni:-,., ei, •''.ekei.'/ í eve néz igazságügyi mi- 
-j'-ztor és Ila-.ai Samu honvédelmi miniszter.

1 uegyvl kib-in.-.1 órakor érkezett a pártkörh” 
erei A huai-fC 'lar irii Károly miniszterelnök.
• I 1 aus.ig.-mik 1 te l ■ ■ -•! zajos éljenzéssel üd­
vözöltek. \ p. rtl-an -ok sró foljt az aktuális politi- 

:l "1- I“ ’ ■ - AIb-■;-1, a ki’-pv ir.elűház elnöke.
- pár- közi en ívni ident nv g. A Ház elnöke hol­
nap 11,-lu í áu cg-' óra km fog találkozni Kossuth 
I creiK-z. ;:i ’ ' ’

A mtinkH’-ok 'kiszu licszámolúján.

ül- amikor gróf VJ.-.-,/ 
imolrijának megt.aríá 

szocziáklemokruta

munkásság kivonul. Ugyanaznap délután pedig 
általános munkasztünet lesz Aradon és a munkások 
valamennyien elmennek a nyári színkörbe gróf 
Tisza István beszédének meghallgatására.

Sziaholcsmegye a kormány ellen.
Szabolcs vármegye törvényhatósági bizottság 

kedden, október 10-én tartott rendes őszi közgyűlé­
sén tárgyalta az ismert vcrseczi átiratot s olyan 
-határozatot hozott, mely méltó a legmagyaxabb vár­
megye múltjához. Azt, hogy a törvényhatóság az 
obstruáló ellenzéket ne üdvözölje, csak az akadá­
lyozta meg, hogy az állandó választmány határoza­
tában minden pártámyalat megegyezett és igy hoz­
ták meg a következő határozatot: „A vármegye a 
vc-rseozi átiratot irattárba helyezni rendeli, mert 
annak tartalmával egyet nem ért. A képviselőhöz 
előtt fekvő véderő-javaslat, olyan súlyos terheket ró 
hatónkra és azonkívül a, magyar nemzet aspáfácziói- 
tói olyan távol áll. hogy annak törvényre- emelkedé­
sét nem óhajtja. Máskülönben sem tartja ildomos 
dolognak, hogy a képviselÖházhoz ebben a tárgy­
ban felírjon, mert a képviselők utasításokat elfo­
gadni semmiféle fórumtól nem tartoznak, képvise­
lői. működésűkre- egyedül a ház szabályai irányadók. 
Lzze! szemben a kormány kőnyomatos újságjai ezt 
a tudósítást közölték a szabolcsvármegy-ei kozgyíi' 
létről:

Szabolcsvá.rmegye törvényhatósága tegnap tar­
tott:] meg rendes őszi közgyűlését, és ezen a gyűlé­
sen feltűnést keltett gróf Yay Gábornak az1 állás­
foglalása H választójog kérdésében. Szabolcsmegye 
egy Ízben már állást foglalt a választójog kérdé- 
sebon. amikor is elhatározta, hogy kívánja a vá­
lasztói jog kiterjesztését, de csak’a magyar nem­
zeti. szupremáczia biztosításával os a. magyar írni- 
olvasni tudáshoz kötve. A közgyűlést megelőzőleg 
elhatározta tehát az állandó választmány, hogy 
u.iabb állásfoglalásra nincsen szükség. A közg'űlé 
sen gróf > ay. Gábor fölszólalt ennél a pontnál és 
kifejtette, hogy a választójogot ki kell terjeszteni, 
minthogy a kor szelleme ezt. követeli, azonban nem 
szabad el álla ni a magyarul Írni olvasni tudás köve- 
telesétől. A felszólalást nagy tetszéssel fogadták 
‘N f közgyűlés elhatározta, hogy feliratában régi 
álláspontját fogja kifejezésre juttatni.

Amint, látható, ezek a sugalmazott táviratok 
teljesen megfelejtkeznek az obstrukezió tárgyában 
hozott, szenzácziós határozatról, a Yay Gábor föl 
szólalását pedig teljesen hamis megvilágításba be- 
lyezik. Mert Yay Gábor a-zt mondotta, hogy na- 
.srvon óhajtan dónak tartaná, hogy a m acyar írni- 
olvasást követeljék meg a választói jog kiterjeszté­
sénél. d“ mert addig, amíg Habsburgok ' uralkod­
nak Magyarországon, nem remélhető, hogy. egy 
dyen javaslat megnyerje a legfelsőbb jóvuhagyá-st. 
nincsen más hátra, mint hogy az általános, egyenlő 
ös titkos választói jogot követeljük. Ez egy kicsit 
másképpen hangzik, mint a hivatalos tudósítás..

Tomasies ismét mosakszik.
I omasics Miklós, az üzleteiről híressé le+t 

boriát bán. miután Lovranában kebelbarátjának, 
gróf Kkuen-Hédervéry miniszterelnöknek elsírta 
bánatát, ismét visszautazott Zágrábba és hivat a1 
loskodását. azzal kezdi meg, hogy egy végtelenül 
nagyképii. de unnál semmitmondóbb kommünikét 
tesz. közzé a horvát /élhivatni-; sokban, besározott 
tekintélye megtisztítására,

A kommüniké a következő:
A népek életében fölmerülnek időnként oly 

pillanatok, amelyekben érthető, ha a politikai 
liarezban, amidőn ez a rendes kerékvágás; ól k:- 
Icp és heves formát ölt. a legszélsőbb eszközöket 
is fölhasználják. Nem hisszük azonban, hogy 
nemzeti életünknek az a korszaka, amelyben ma 
vagyunk, egy ily heves üarezot jogosulttá tenne, 
hanem ellenkezően, azon a nézeten vagyunk. 
bog'1 azt a harvzot a lián és (l kormány politikai 
ntaga'arta-. a ,i lo-gc.-ekéiy ebb mérféklten s-un 
okolja meg. Azok. akik ily eszközökkel Imrez.-ü- 
ii.-k, mögt .“Ik .-io k ari-'il. hogy miüdeii havcz-'il 
k'-.vl-h a nyugodt megiicl-L idö-,.aka követ, 
atvel;,h-n azután a ráffclnw.ómde-1 weghoszidiák 
1 a! '! rágalma-ó„ és ahol azután új el len-fc- 
ick lm’illői mcdvai küzdenek ellen.'. Reméljük, 
hogy a jelenlegi kormánynek legnagyobb ellen 
1 - 'S1' is. lm a dolgot nyugodt un át gondolja, ,-irr i
a un1-gyoZ'iflc.;c- 11 jutni, hogy ilyen ey/kö.
/ök m m .e/’11Ívűnek az óhajtott ••zélhoz. .1 hun 
1 ' kor mű.,y prd;,. minden körűim-nyék kiköt: 
re' giiiaradu.uk hely ükön és ing adó..'. $ nélkül 
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EGYETÉRTÉS Csütörtök, október 12.
mozdítása érdekében. A pénzügyminiszter hol­
napi expozéja szintén meg fogja mutatni, hogy 
a kormány most is megtett mindent, amit nem­
csak a pénzügyi, hanem a közlekedéspolitikai 
fejlődés biztosítására is megtehetett és a közel­
jövő be fogja bizonyítani, hogy a mostani bán 
és a kormány a parlamentarizmus és alkotnia 
nyosság posztulátumait mily nagyra becsülik.

A félhivatalos kommüniké tehát ismét be­
jelenti, hogy 7'omasics és vele együtt a h orv át 
kormány meg fog maradni, mert a kormány 
mindent megtett a pénzügyi és közlekedésügyi 
fejlődés biztosítására. És a félhivatalosnak ebben 
a kijelentésében, az előzményeket ismerve, senki 
sem fog kételkedni. A napilapoknak Tornasicsról 
közölt adatai nyomán valóban el kell ismernünk, 
hogy Tomasics bán pénzügyileg igen szépen fej 
lődött. és mindent megtett saját érdekeinek bizto­
sítására. Csak az az egy a kár és sajnálatos, hogy 
e bámulatos pénzügyi fejlettség daczára meg­
marad" a báni méltóságban, holott a báni állás 
mint azt parlamenti beszédében Khuc-n-Héder- 
váry is igazolta — csak kis javadalmazása, tized 
rangú állás, amely aligha felel meg egy olyan 
pénzügyi kapaezitás igényeinek, mint Tomasics. 
Uagyjjn tehát fel vele.

A gazdák Ausztria ellen.
— Gróf Károlyi Mihály intcrpelláeziója. —

A képviselőhöz ülése.
Budapest, október 11.

A megindult béketárgyalások ugyan nagy­
reszt. lekötötték a parlamenti körök figyelmet,
mégis a szenztvezió erejével hatott a kepvise 
lökre az a hir, hogy gróf Károlyi Mihály, 
az Omge. elnöke, ma fogja elmondani iuter- 
pelláczióját az argentínai liusbehozatal kérdő

A nagyszalontai népgyiilés.
A vasárnap délelőtt Nagyszalontán tartandó 

ttépgyülés szónokai lesznek: a függetlenségi és 
48-as párt részéről Ju-sth Gyula, a párt elnöke 
Barcsay Andor orsz. képviselő, a Választójog Or­
szágos Szövetsége részéről dr. Szende Pál, a szö­
vetség titkára, a szocziáldemokrata párt részéről 
pedig Garbay Sándor, a szocziáldemokrata párt 
elnöke, a 48-as Kossuth-párt részéről Kelemen 
Béla és a pártonkivüliek részéről Egry Béla,

A verseezi átirat.
Békésvármegye törvényhatósági bizottsága rna 

délelőtt tartott rendes közgyűlésén 123 szavazattal 
11-í szavazat ellenében Versecz városa átiratából ki­
folyólag a parlamenti obstrukeziót elítélő határoza­
tot hozott. Szavazás előtt szenvedélyes vita folyt 
a javaslatról, melyet Beck Géza és dr. Ladies 
László támogattak, Fábry Károly és Biicády Antal 
országgyűlési képviselő, úgyszintén a szocziulde- 
mokrata Grünfeld Jakab elleneztek. A néhai Achim 
Andrást aÖvcíj paiasztpártiak közül néhányan az 
obstrukv.'.ió ellvr. szavaztak, a nagyobbik rész pedig 
tartózkodóit e t: utazástól.

Komáromból írjak: Versecz város ismeretes 
átiratát az obstrukezió ellen Komárom városának 
október 2-iki közgyűlésére tűzték ki először. A köz­
gyűlés tárgysorozatából később ezt a pontot töröl­
ték s a város törvényhatósági bizottságának" október 
hó 25-én tartandó közgyűlésére tűzték ki. Ez ni 
kálómmal tárgyalni fogják Versecz városának má. 
sík két átiratát is a véderőreform terhei ellen til. 
(akozó és az általános, egyenlő és titkos választói 
jog törvénybe iktatását követelő átiratot.

* Budapest, október 11.

A hatvanéves Lukács László. Lukács László 
■pénzügyminiszter holnap éri meg 00-ik szüleié. 
•aapját, mely alkalommal a Pénzintézetek Országos 
Egyesülése díszes érczp,lakottét csináltatott, „melyet 
holnap fognak Lukács Lászlónak a képviselöház- 

1 in átnyújtani. Az egyesülés részéről Széli Kál­
in;in eJnük. Hantos Elemér ügyvezető igazgató 
vezetésével küldöttség fog a pénzügyminiszter elé 
járulni, üdvözölvén öt hatvanadik születésű ípja 
«. "Imából ó, egyúttal átnyújtja az egyesület által 
neki^ szánt plakettet. A tisztelgés és üdvözlés déli 
,1- í,ríjkor íetz a képviselőházban, amikorára La- 
• László előreláthatólag befejezte a költségvetés 
Ci"/terjesztése alkalmával elmondandó beszédét.

Kálmán államtitkár Turinban. Kálmán Gusz- 
tí;v kereske Ir-lomügyi államtitkár ma este „ kor­
mány képviseletében e. turini kiállításra utazott. 
..z íiiamtn.jiár a fővárostól néhány napig fog tá­
vol mar adni.

seben ée be fogja jelenteni a magvar gazda- 
közönség állásfoglalását az osztrák követelések­
kel és törekvésekkel szemben.

A képviselők tellát pártkülönbség nélkül 
osztatlan érdeklődéssel tekintettek az inter- 
pclláezió elé, hasonlóképpen kijutott az előle­
gezett érdeklődésből gróf Apponyi Albert be­
jelentett interpellácziőjának is, amelyet a tri- 
poliszi bonyodalom kérdésében jegyzett be az 
intcrpellácziós könyvbe. Es konstatálhatjuk, 
hogy egyik interpelláczió sem maradt a hozzá­
fűzött várakozáson alul.

Gróf Károlyi Mihály intcrpelláeziója 
rendkívül óles támadást tartalmazott, a kor­
mány ellen, amely nem törődve azzal, hogy 
ebben az országban tizenötmillió ember él a 
mezőgazdaságból, keresztül akar gázolni a ki­
egyezésen és a mezgögazdaeág érdekeit, védő 
nemzetközi szerződéseken. Mert az a körül­
mény, hogy a kormány a huskérdésben ismé- 
telten tárgyal Ausztriával, egyedül csak arra 
eiiged következtetni, hogy a kormány hajlan­
dónak mutatkozik a magyar mezőgazdaság ér­
dekeinek rováséira újabb engedményeket tenni 
Ausztria számára. Es pedig minden ellenszol­
gáltatás nélkül, mert a kormány szócsövei 
ugyancsak hallgatnak a most folvó tárevalá- 
soknál az annabergi csatlakozásról, amelvet 
pedig mint alapfeltételt állítottak Ausztria elé a 
hjáii tanácskozások alkalmával. Károlyi ebből 
azt a világos konklúziót vonta le a gazdaközön- 
seg számára, hogy a gazdák, amint érdekeiket 
a kiegyeztsi. törvény áltál kellőképpen meg- 
yedve nem látják, testületileg fognak az ön- 
u .. "'"amterület alapjára áttérni, aminthogy 
gróf Karolyi már régen hive a gazdasági ön­
állóságnak.

. 5"11^ Károlyi okos és a körülményeket 
minden oldalról mérlegelő beszédét az ellenzék 
nagy tetszéssel fogadta és beszédének hatását 
meg jobban kiemelte gróf Serényi földmive- 
hsugyi^miniszternek gyenge és' erőtlen vá- 
Jasza Gróf Serényi a hozzáintézett kérdésekre 
ogyaJtalaban nem tudott felelni és azzal a ti­
toktartással mentegette magát, aim,Ivet a most 
io yo tárgyalásokra nézve osztrák ‘ kolléga iá­
nak megfogadott. "

Gróf Károlyi Mihály előkelő gavallért,í- 
'a honorálta a toldmiveié-ügyi miniszternek 
ezt a fennálló kötelezettségét, de arra kérte 
hogy tanítsa meg erre a titoktartásra a mi­
niszterelnököt is. aki a husiparcsok küldött- 
.-vgenek adott válaszában ugyancsak nem törö- 
' u.lf ,M í'toktai'tással. A szellemes rip->zt a Ház 
miiKien oldalán nagy hatást keltett.

Ezután gróf Apponyi Albert interpellá- 
ez'oja következett, aki a tripoliszi bonv.xht- 
lommal ioghilkozva a nemzetközi léke érde­
kében emelte fel tiltakozó szavát és az iránt

sok meghívóját, amelyben a Budapesten K_18-.;3
tar!:;műi huszonötödik vánd orgyülésre meghívták 
„ képviselőh'ázat. Javasolja, lio.ay a TTáz Jénái 
Ödönnel képviseltesse magát.

A Ház így határoz
Elnök több előterjesztést tesz, amely közül 

háromra az ellenzék névszerinti szavazást kért
A napirendből két. névszerinti szavazást intó- 

zett cl a Ház és felegy órakor áttért az Liternél- 
lácziúkra.

Az argentínai liusbehozatal.
Gróf Károlyi Mihály terjesztette elő ezután 

az argentínai husbehozatnlra vonatkozó iiBvrpellf; 
cziéját. Az argentínai huskérdésben — úgymond 
— már egyszer volt. szerencsém interpellálni ói 
nem is lett volna szándékomban ezt megismételni 
mert tudom, hogy a magyar kormány tárgyuíáso 
kát folytat az osztrák kormány nyal és tudom az! 
is, hogy az ilyen tárgyalásokat egy interpellácziü 
crak megzavarja. Én legalább azt hittem eddig 
hogy a miniszterek ilyen tárgyalások aim nem 
adhatnak ki.Kpitö választ senkinek sem s ezért ér 
sem kértem volna választ a miniszter úrtól. Do lá­
tom, hogy ebben ugyan alaposan tévedtem- *1 er( 
Kimen-Hódéi-váry miniszterelnök ur jónak látta „ 
hús iparosok országos küldöttségének adott vála­
szában Olyan kijelentéseket tenni, melyeket mái 
csak azért is szóvá kell tennem, mivel azok telje­
sen ellenkeznek mindazzal, amit gróf Serénji Lali 
földmivelésiigyi miniszter ur mondott, da' ellen- 
kéznek egész közgazdasági politikánkkal is. (Igazi 
Lgy van 1 a baloldalon.) Ellenkeznek nevezetesen 
gróf Serényi Béla urnák Kecskeméten mondott 
szavaival, hol ö sző szerint azt mondotta, hogy ar- 
ruJ 870 sem lesiet, hogy a kiegyezésen rést üssünk, 
Ha a miniszterelnök ur jónak látta a kusimuosok, 
i:ak ilyen nyilatkozatokat tenni, kötelessége, néze­
tem szerint, a földmivelóeügyi miniszter urnák n 
a maga részéről megnyugtatni a gazdaközönséget 
(Helyeslés a baloldalon.) cs tudatni az egész kép­
visel oh ázzál, vájjon ü azonositja-e magát a mink/.. 
terelnök ur ezen nyilatkozatával, amikor is a saját 
nyilatkozatával jut ellentétbe, vagy pedig neu 
es akkor vállalja-e ennek az ellentétnek politikai 
konzekvencziáit. (Helyeslés a baloldalon.) A mi 
mszterelnök ur a húsiparotok küldöttségének azt! 
szerint ezeket mondotta: „Ha mindjárt bizonyoi 
időben történt is olyan rendelkezés, mely ma mii 
nem tartható fenn, nem szabad csak azért, móri 
valahol egy paragrafus van, azt váltig fenUrtani, 
ha mindjárt a másik oldalon az emberek étiezneü 
is miatta, hanem a változott viszonyok követkéz, 
tőben ezt u paragrafust kell megváltoztatni.“ 
Ezen. Ausztriára mindenesetre igen biztató kije­
lentéssel indult neki a tárgyalásoknak. De mondott 
a miniszterelnök ur mást is. Azt mondta t i. és 
azt konstatálta, hogy az agrár jelszavak eddig tul- 
. á„ 0 - a n nagy- befolyást gyakoroltak n magyar mi* 
mez tóriumokra és ő helyteleníti az agrár jelszavak­
nak ezt n nagy befolyását n kabinetre. Kü'cnosc li­
bán a zik ez Magyarország miniszterelnökének a 
szájúból, (Igaz! ügy van! a lal- és szélsőbalolda-
I in.) főleg azért, mert én valóban nem tudom, me- 
f i!' minisztériumot illetheti ez n vád. Nevezze n.ej
II miniszterelnök ur azt a kabinetet, amelyet a 
lulzo agrárizmus vádjával lehetne illetni. (Ilelycs-

S 8 bul" Í8 s.-.óLöl:alold;;lon.) Én nem hiszem- 1 , ............... .. > ai cs az mm
érdeklődött, liogv tett e már 1,"/.". i• , . , . ----- - —- •*'-»*• -«.wu.
cziiínk kőivelitő lépegeket az oh 7 ! "T,V ” mi"uisztc,relnök ur aki a szabadelvű párt-
konfliktus hókét, elintézésére. ÍOruk | V()lt *•&. a szabadelvű párti

Appcnyi intcrpelláeziója Kimen távollé­
tien vuluuz nélkül maradt. ÜL

kezö
Az üictrol r'-z.lctee tudósitáeunk a követ-

fecliuilíai obstrukezió.
akluök féltizenegy órakorKallós 1",

megnyitja az üléi..
hitelesítik/ ^ ^'; Züküü-vv<'t hozzászólás nélkül

Béla konstatálja, begy a tegnapi ország- 
lU/cu i-rtesitubc" o n távol levők közölt ,z ,re,K- =«ui _ ........

habit I jelen vak az ülésen * nt.n-mr 
b<r a naplónak ebben az iráuvbm
bitesét. v dó

?repei,
‘zrvazritt.

tózkedésttik LÍjelCntÍ' hcgy me^tC"Szi a szükséges in- 

Bemutatja a mélyfúró mérnökök és tvdiniku-

-----  ,....... regime alatt
btezett minisztériumokat illethette, ezzel a váddal 
Lt^uem marad más hátra, minthogy a mminztor- 

! nők ur vnlőszinüleg ezt is n koaliczós koriofiayr» 
r/eietue rakenni. De ha igazságosak akarunk 
h uni. akkor mondhatjuk azt, hogy a koaliertes 
minisztérium Darányi Ignilez volt földmivelés- 
veyi miniszternek (Elénk éljenzés hal Hói.) kö- 
somE n ugyan azt. hogy meg tudta védeni az ag- 
rán rdrkc’.et. azonban semmic-sctre nem lehet azt 
mondani, hogy a tulagrárizmus vádja illő.heti öt.
!: |t " '-'f,n1‘czíós minisztériumot éppen az
ipar fércn hozott nagy áldozatok jellemzik. (Úgy 
Vi:n! V-"V van! hídfelöl.) Be én azt hiozem. I- g» 
r tul-agrárizrnus vádja egyáltalában nem idetheti 
Magyarország egyik minisztériumát sem, mert 
i=enis jsgoiulvau annak, hogy ebben az or-

• y./vr
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szagban az agráriusoknak lopjon befolyásuk úgy » 
minisztériumra, mint általában az egész politikára. 
(Élénk helyeslés a bal- és a széleöbaloldalon.) Hogy 
e 7.0nban gróf Kbuen-Hódorváry milyen moetohán 
bánik az agrárér-dekekkel, (ügy van! balfelől.) az 
legjobban és legfrappánsabban kitűnik akkor, ha 
összehasonlítjuk az ő éppen felolvasott nyilatko­
zatét az osztrák miniszterelnöknek ős az, osztrák 
földmivelési. miniszternek nyilatkozatival. (Úgy 
van! balfelől.)

Förster Aurél: Tessék kopirozni: hisz mindent 
onnan hoznak!

Gróf Károlyi Mihály: Legyen szabad ezt is 
felolvasni. Báró Gautsch egy hozzá intézett inter- 
pellácziórn szóról-ezóra azt felelte, hogy ő soha «un 
fogja megengedni, hogy Ausztria egy amerik li 
busLrösttól függjön, nemcsak a opekuláezió miatt, 
hanem azért sem, mert háborít esetében a bloki- 
roy • tol-tan valóságos husinség állhatna be. Az 
»••'rfi'ak füfcimivelvsi miniszter periig ugyancsak 
eu,7 intei peljacziora azt válaszolta, hogv a dirága- 
eág kciilítivben lényeges és állandó javulás főként 
az összes mezőgazdasági termelés fokozása és az 
értékesítés szervezése által érhető el. annyival 
in inkább, mivel a tengerentúli államok és Így Ar­
gentina is állategészségügyi szempontból nem ál­
líthatók aggálytalanoknak, amint ezt a legújabb 
időben beszerzett hivatalos informácziók igazolják. 
Báró Gautsch nyilatkozatiból kitűnik, hogy az 
osztrák miniszterelnök — ug.v látszik — jobban 
meg tudja védeni a szerződésben biztosított jo­
gsinkat, mint a magyar minfezíerelnök. (Derüli- 
rég balfelöl.) Ezen nyilatkozatok igen bees,sok mi 
iánk nr-zve. mert osztrák részről dokumentálódik 
az. hogy milyen veszélyes az argentínai húsnak be­
hozatala egyrészt és másrészt, hegy valósainüleg 
mennyire nem fogja befolyásolni az árkípzödést, 
hanem a különhsccf csak az lesz. hogy ahelyett, hogy 
az ember a drága otthoni, marhát fogyasztaná, 
drága argsnitinai húst fog venni és az argentínaiak 
zsebébe fog a mi hasznunk átvándorolni. De hogy 
ez ygy van. azzal is dokumentálhatom, h:>gy An­
gliában, ahova állandóan beeresztik az argentínai 
oust és ahol állandóan argentínai faigjúizb.tt, hus­
ié] é! a közönség; a: árak már evek óta nem ala' 
esonya’bak. mint. nálunk. Tehát a fagyasztott hús 
fém volt köpés az árakat, csökkenteni, az árak nem 
alacsony abbék. mint. mir. álunk. Vagyis, h". mi he 
f ejtik ereszteni az argentínai húst, itt i- bo fog 
következni, hogy az. argentínai hús lesz drágább, 
ahelyett, hogy a magyar hús lenne olcsóbb. íme, 
a sors iróniája úgy akarja, hogy az osztrák föl vb 
művelési miniszter és az osztrák minl zterelnölc 
jobban tudja megvédeni a magyar érdekeket, mint 
a magyar miniszterei nők. i Vgy van! Úgy van! a 
baloldalon.) Gróf Khuen-Héderv.íryra igazán rá­
illik a franvzin közmondás: katholikusabb a pápá­
nál. r.«r.trákahb az osztráknál. (Helyeslés és taps 
balfelől.) Mindezen érvekkel szembeu már előre 
’.F tudom, hogy mivel fognak válaszolni. Azt fog­
uk válaszolni, hogy hiszen mi nem ingyen adjuk 
oda a törvény által biztosított jogainkat, rivm in­
gyen vagyunk hajlandók ebiéi az erős poziezióbői 
engedni, hanem ellen szolgáit ntáscl: fejében tesz­
tjük. Csakhogy az 'k milyenek', azt ; !>ból tudhatjuk 
már most is, hogy a túri: válás k folyama alatt 
rögtön. Ausztria első ellen vetésére azt az elleu- 
Fzolráltatnst. amelyhez » magyar kormány magát 
kötötte, rög-tön elengedte, rögtön abbahagyta és 
hogy az annahergt csatlakozásról ma már szó sincs.
< Cgy van! Úgy van! balfelől.) De ez a kormány- 
rák mindegy. Ennek a kormánynak egyáltalában 
tündén mindegy; ez jellemzi a kormány egész po­
litikáját. ebben a magasztos princípiumban rejlik 
egész politikai ereje. (Úgy van! balfelől.) Hanem, 
emi p kormánynak mindegy, az nem mindegy Ma­
gyarországnak én nem mindég;." annak a 1." millió 
embernek, aki Magyarországion a föld in iveiéiből él.
(Úgy van! a baloldalon.) Hogy s drágaság ellen 
tényleg tenni kell és sokat kell tenni, az bizonyos 
es hogy a fogyasztok érdeke ep/in nem negligá­
landó, az is bizonyos, (Helyeslés balfelől.) hanem 
itt. olyan intézkedésekről van szó első sorban, ame­
lyeket itt az országban létoiteni lehet és !•'ivei tani 
1*11. Igyekezni kell olyan intézmények 1? rvhozá-

®gYbtértés

Bán, amelyek a fogyasztót a termelővel közvetlenül 
hozzák összeköttetésbe. (Élónk helyeslés a bal- 6a 
ezélsőbaloldalon.) Az illetékek, dijak és indirekt 
adók leszállításával is sokat lehet e czél érdeké­
ben tenni, „ ,

Szmreesányi György: Meg kell rendszabályozni 
a közvetítőket! r-AiD ;

Gróf Károlyi Mihály: . . . valamint az állat- 
tenyésztés erélyes fokozásával is. Minderről az 
igen t. földmivelésügyi miniszter ur sokszor nyilat­
kozót és igen szép beszédeket mondott; tenni azon­
ban, sajnos, nagyon köveset tett. (Igaz! Úgy van! 
baltelelől.) Ifa azt látnék, t, képviselőké/, hogy 
olyan miniszteriununk és olyan miniszterelnökünk 
van, aki tényleg ebben a kérdésben tenni akar és 
tesz is sokat, akkor meg vagyok győződve, Ingy a 
magyar gazdaközönség sem helyezkednék olyan me­
rev elutasító álláspontra, mint ahogy jelenleg, Iát" 
juh. Mikor azonban azt tapasztaljuk, hogy a ma­
gyar kormány minden jogunkat, feladja s összes 
közgazdasági prinezipiumairól hajlandó lemondani 
az osztrákok kedvéért-, mikor azt látjuk, hegy sem­
mit sem tesz meg abból, amit Ígért s azokat az in­
tézményeket. amelyek a fogyasztók érdekében szük­
ségesek', nem segíti életre; mikor azt látjuk, hogy 
vám. cg kereskedelmi szerződéseinkéi egyáltalában 
nem respektálja és hajlandó az azokban luztor.i- 
tett jogokat feladni; akkor ne csodálkozzanak, t- 
képviselőtársaim, ha az eeécz gazdaközönség nem­
csak, hogy ennek a minisztériumnak nem hajlandó 
barmit is megadni, hanem eltökélt szándéka, hogy 
ha továbbra ts hasonló jelenségeket lát. az önálló 
vámterület alapjára helyezkedik, (Élénk helyeslés, . 
éljenzés és taps a bal. és szélsőbaloldalon.)' 
Mert ez az egyetlen logikai következmény. 
Az önálló vámterületre nekünk' azonnal át 
kell lépnünk, ha azt látjjulc, hogy mező-
gazdasági terményeink védelemben nem
részesülnek. (Igaz! Úgy van! balfelől), ha azr 
latjuk, hogy szerződéseinket nem respektálják s 
ha azt látjuk, hogy a meglévő szerződéseket még 
lejártuk előtt, is hajlandó a kormány megváltoz­
tatni. Ida továbbra is ezt látjuk, akkor igazán meg 
vagyok róla győződve, hogy nemcsak én. aki azelőtt 
,s az önálló vámterületnek voltam híve (Éljenzés 
balfelől). de olyanok is. akik más politikai okok- . 
bál nem osztoztak az én nézetemben csatlakozni j 
jognak hozzám és az önálló vámterületre való be- j 
rendezkedés érdekében mór most is minden lépést I
?"■’ Pff in mi nlr fnvn/ ('triói, l- \ i

gyár gazdatársadalom kissé idegesen kezeli, holott 
a gazdáknak ennél fontosabb 'érdekei is vannak. 
Végleges választ a tárgyalások befejezése után ad. 
(Elénk helyeslés a jobboldalon.)

Gróf Károlyi Mihály: Örömmel hallottam, 
hogy az igen t. földmivelési miniszter ur osztozik 
azon nézetemben, hogy a tárgyalások folyama alatt 
r.cm szokás és nem illik nyilatkozni, hanem jó 
volna, ha. ezt a tanácsot a miniszterelnök ur is kö­
vetné. (Élénk derültség és taps a bal- és a szélső­
baloldalon.) Arról meg vagyok győződve, hogy a 
miniszterelnök ur és a földmivelésügyi miniszter 
ti r nagyon szeretné, ha az OMGE. és‘a Gazdaszo- 
yi-óg az argentínai hús kérdésevei és a szerződé­
sekkel nem foglalkoznék. De nálunk az a szokás, 
(Zaj.) hogy mindig azzal a kérdéssel foglalkozunk, 
amely szőnyegen van és nem állunk elő holmi tű 
, v el°tti ügyekkel. (Helyeslés a bal- és szélsőbal- 
oldalon.) Ezt a szívességet, nem fogjuk megtenni. 
.vmj a 1. miniszter ur válaszát illeti, minthogy ő 
az én interpellácziómra választ nem adott (Úgy 
vau!), annak elfogadásáról, tudomásvételéről nem 
nyilatkoztatom. Én türelemmel fogok várni és 
most csak konstatálni kívánom azt, hogy mily 
más elbánásban részesült a husi-párosok küldöttsége, 
mint a parlament. (Derültség a bal- és a szélső- 
baloldalon.) A husiparosok küldöttsége dicseked­
hetik azzal, hogy a miniszterelnök neki ad meg­
nyugtató választ ...

Polcnyi Géza: A titoktartás daczára!
Gróf Károlyi Mihály: ... de a képviselőház 

nem dicsekedhetik azzal, hogy a földmivelésügyi 
miniszter megnyugtató választ adott volna. (Élénk 
helyeslés és taps a bal. és széleöbaloldalon.)

trf,d fognak íer.ni. (Élénk helyeslés a baloldalon.) 
Ezek előrebocsátása „tán a következő interpellá- i 
C/-iót intézem a földmivelésügyi miniszter úrhoz: j 

Azonosítja.e magát a t. földmivelésügyi mi­
niszter ur a miniszterelnök urnák ez évi szept, 
öO-án n husiparosok küldöttségének" adott válaszá- 
1 an te.tt kijelentéseivel, különösen pedig azon ki­
jelentésével, mely szerint „nc-m szabad csakis 
azért, mert valahol egy paragrafus van. ezt váltig 
fen tartani, ha mindjárt a másik’ oldalon — vagyis 
Ausztriában —- az emberek éheznek is miatta, ha­
lom a változott viszonyok következtében azt a 
paragrafust kell megváltoztatni."’1?

Minthogy ez a megváltoztál ás az Ausztriával 
kötött vám- és kereskedelmi szerződésre, vagy az
íj.: kiegeszitó állat ege: zsé u ii gy i pótogvczinényre I 
vonatkozik, hajlaudő-e a t, földmivelé ügyi minisz­
ter ur a parlamentben i.i kijelenteni, hogy ezeknek 
megváltoztatásához hozzá jár nini nem fog és meg­
ír arad a kecskeméti ga/dagyiilésen telt. kijelentése 
mellett, mely szerint „arról szó sem lehet, hogy i 
kiegyezésen rést üssenek." ( (Ék'nk helyeslés a 
baloldalon.)

Gróf Serén.vi Béla földmivelésügyi miniszter 
kimeri tő választ akkor ad. ha a kormány egész 
„közjójáról beszámolhat. Hivatkozik báró Gautsch 
tegnapi beszédére, melyben kijelentette, hogy a 
tárgyalások folyamatáról a két. kormány tnogálla- 
podásszcrüeu hallgat. Meg kell azonban jegyeznie, 
hogy az osztrák közvélemény és eajtó sokkal egy­
éntől iibben áll a maga kormánya mellett, mint 
mlnálimk. Ez ugyan őt nőm érinti, de a magyar 
érdekek szempontjából határozottan káros. Han­
goztatja, hogy minden részlet az eddigi tárgyalá­
sokról csupán kombináczió, mert hivatalos közlés 
még nem történt. Gróf Károlyi vádjára azt. feleli, 
hegy az ország érdekében annyit- tesz meg, a meny- 
fiit megtehet. Az argon'.inai hús kérdését a ma-

Apponyi a nemzetközi békéért. 
Gróf Apponyi Albert az olasz-török háborúnak 

Magyarországra és Ausztriára veszedelmessé Válható 
mozzanataival foglalkozik interpellier,iójában. Érzi 
a felelősség súlyát, mely rá is háramlik, mikor egy 
szövetséges és barátságos állam harcsának egyes 
jelenségeit hozza a Ház elé. Kritikát semerrefelé 
nem akar gyakorolni, csupán ?. szerződések ős meg­
állapodások által megszabott nemzetközi viszonyok 
szempontjából szól a kérdéshez. Beszűrődött nemzet­
közi jogi elv, hogy két egymással küzdő hatalom 
harezába barátságos közvetítő szándékkal közbelépni 
egyik féllel szemben sem barátságtalan lépés. Ez 
annál elkerülhetetlenebb, mivel a nemzetek érdek­
szférái oly sokféleképpen összenőttek, hogy két, 
állam hareza rendszerint több más állam érdekét 
is érinti. Magyarország ős Ausztria érdeke pedig 
elsősorban jönnek itt számba. Ezért felhívja a 
miniszterelnököt, hogy befolyását vesse latba oly 
ilanyhan, hogy a mi külügyi hivatalunk kezdjen 
közvetítést, vagy ha azt már megkezdette, folytassa 
azt a legbarátságosdbb szellemben. Ha ez a háború 
tovább tart, senki sem láthatja ma, hová vezet, 
micsoda kiterjedést vesz. Az Adriai-tengeren tör­
tént inczidensck máris olyan izgatottságot keltet­
tek, hogy ez izgalom továbbterjedése könnyen a 
legsúlyosabb veszedelmekre vezethet. Olaszország 
biztosítása, hogy hasonló inczidensek nem fognak 
előfordulni, valamennyire csillapította ugyan az 
izgalmat, de egészen nem szüntette meg. A balkáni 
feszültség még mindig súlyos bonyodalmak forrása 
lehet. Minden jel arra vall tehát, hogy az összeül- 
közes lokalizálásának nines más módja, mint a 
háború teljes megszületése, ezért a barátságos ha- 
íalmaknak, elsősorban Ausztriának és Magyar- 
oi szagnak kötelessége, hogy a legbarátságosabb 
módon, de határozottan járjanak közbe a béke 
megkötése érdekében. Kérdi a miniszterelnököt, 
tett-e lépést ez irányban külügyi hivatalunknál, 
Vagy szándékozik-e ilyen lépést tenni. (Zajos he­
lyeslés és taps a baloldalon.)

Elnök: Az intorpolláczió kiadatik a miniszter- 
elnöknek. Több tárgy nincs, az ülést egynegyed 2 
órakor bezárja.

EGYHÁZAK.
— (Katin likus püspöki konferencziu.) Vaszar.v 

Kolos bihoros-herczegprimás e hó közepére püs- 
Pöki konferencziu rgybehivásál tervezte Buda- 
pestvn, K tervétől azonban elállóit és tekintettel
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surra .hogy a püspöki kar tagjai a november 11-én 
tartandó országos katolikus nagygyűlés aikahná- 
fcól úgyis a fővárosba jönnek, a konferencziát a 
jövő hónapra halasztotta el. A püspöki értekezlet, 
as eddigi megállapodás szerint november 10-tn 
lesz a lierczegprimás budavári palotájában.

_ (Egv plébános pápai kitüntetése-.) Zim­
mert József ‘dr. ez. prépost, kaposvári plébánost a 

a hitélet terén szerzett érdemei elismerésein
aaaSzentsir-íovagíend középkeresztjével tüntette ki

Drágasági vita a Reichsrathban
I— Az osztrák képviseSőház ülése. —•

r I Budapest, október 11»

?A Reichs rathban ma folytatták a drága­
kői vitát s ezzel kapcsolatban tovább folyt a 
klerikálisok és a szoc-zi a listák marakodása. A 
Magyarország elleni gyűlöletben azonban egy­
ségesek és erélyesen tiltakoznak minden ne­
künk adandó konczesszió ellen. .... ,

A mai ülésről következő tudósításunk
számol be:

í)r. Sylvester elnök 11 órakor nyitja meg a«J 
ülést. A beérkezett iratok felolvasása után folytat­
ják a drágaságról szóló vitát.

Weber képviselő polemizál báró Gautsch mv 
niszterelnök tegnapi fejtegetései ellen, aki n tisz­
tán kapitalista, álláspontra helyezkedett. (Helyes­
lés.) Ha a miniszterelnök gazdasági mozgalmain­
kat nem tanulmányozta, úgy szóló rendkívül saj­
nálja, hogy egy ily kritikus időpontban báró 
Gautsch ül az osztrák miniszterelnöki székben. 
Szóló az argentínai hús-kérdésben őszinteség hiányát 
és Magyarországgal szemben való gyengeséget vet 
8 kormány szemére és megjegyzi, hogy a miniszter- 
elnöknek nem szabad addig várakoznia, míg a for­
radalmi hangulat a polgárságot is magával ragadja.

Friedmann képviselő attól tart, hogy Ausztria 
g Magyarországgal való húst áru:, adásokban a rovi* 
dehbet fogja huzui. Felvilágosítást kér az eddigi 
tárgyalásokról és ellenez mindén kouczessziót a 
husbehozatal ellenében. A kormány sürgesse a bu­
dapesti 'határidőüzlet, rendezését.

Budzjptoiesky képviselő kifejti, hogy a parla­
mentnek és kormánynak nemcsak a városi lakosság 
élelmezésének javításán kell dolgozniok, hanem az 
a kéziét ki kell terjeszteniük a falusi lakosságra is.

Humner képviselő tiltakozik a szociáldemo­
kraták azon állításai ellen, hogy sem a kihágások­
ban, sem az igazságügyminiszter elleni merénylet­
ben nem részesek é- kijelenti, hogy az összefüggés 
e két esemény között feltétlenül bizonyos.

Feni; megokolja javaslatát. A lakásínség eny­
hítését szóló attól varjú hogy kislakások és műhe­
lyek után 21 évi adómentességet adjanak.

Dr. Jeridbek intézkedéseket követel az állat- 
tenyésztés emelésére a kisgazdák érdekében.

Zenker kijelenti, hogy a drágasági mozgalom 
nem munkásmozgalom é-- nem szoczi ál de mókrat a 
csinálmány. hantra elemi kitörés és ez ellep sem 
kicsinylő frázisokkal, sem mészárlásokkal való fe­
nyegetéssel nem lehet eredményt elérni. (Helyes­
lés.) A miniszterelnök szavaival a magyarokat va­
lósággal felbiztatja arra. hogy minél magasabb kö­
veteléseket állítsanak fel az argentínai hús beho­
zatalának megengedéséért.

Pont: lovag a fennálló véd vámpolitika ellen 
foglal állást. A magas ipari vámok kod ezö hatás­
sal Voltak a kartelek alakulására és azoknak óriási 
hasznot hajtottak.

Az ülés végen Biancliuil képviselő az elnökhöz 
intézett, felszólalásában tiltakozik a kormány na 
azon esetleges szándéka ellen, hogy Magyarország­
nak a Lika-vasut és a .Tablonka-Tesehen között 
építendő vasúti vonal juuktimja dolgában valame­
lyes bonczessziót volna hajlandó tenni Magyaror­
szágnak.

Báró Gautsch miniszterelnök tudatta a len­
gje! klui ua!, hogy a kormány elfogadhatatlannak 
tartja VTaber indítványát és ha az argentínai husbe­
hozatal kérdését a többség kizárólag állategészség­
ügyi szempontokból fogná fel, abból kormányvál­
ság támadna. A kormány gyengíteni és enyhíteni 
akarná az indítványt, ami által lehetővé válnék, 
hogy maga is hozzájáruljon.

Az „EGYETÉRTÉS“
szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. a'att van
A szerkesztőség telefonja 788.
A kiadóhivatal telefonja; 706.

Újabb török-olasz ütközetek.
— Csatározások szárazon és vizen. — Olasz 
proklamáczió Tripolisz népéhez. — A török 

külügyminiszter békenyilatkozata. -*
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, október 11.

Bár az olaszok igen szigorúan kezelik a 
íávirat-czenzurát, mégis érkeznek olyan hí­
rek Tr{poliszból, amelyek a két állam 1 ripo­
liszt haderejére és az ottani helyzet re megle­
hetős világosságot derítenek. A táviratok, a 
melyek újabb török-olasz ütközetekről, tengeri 
csatákról, elsül vesztett olasz hadihajókról, éj­
szakai török támadásokról adnak hirt, mind 
azt bizonyítják, hogy Tripoliszban korántsem 
olyan csendes a helyzet, mint azt az olaszok 
hirdetik. Az okkupanzió befejezése még igen 
messze van, a. tri polisz! nép egv lésze és a 
török csapatok még erős ellenállást, fejtenek 
ki, aminek bizonysága a minduntalan meg­
ismétlődő csatározások. Tripolisz birtokba­
vétele egyelőre még csak elméletileg történt 
meg, bár a birtokbavételt Tripoli-z uj kor­
mányzója ma pr oki am ái\z i 6b an is közölte a 
tripolisz! néppel.

A Ixíkeakcziil olyan lassan és immét­
ámmal folyik, hogy úgy tetszik, mintha szü­
netelne. rj örökország uj külügyminiszteré'ről, 
Assim bégről ma azt írja a római Tribun a, 
hogy az uj külügyminiszter egy beszélgetés­
en Törökország l">ékés szándékait fejtegette 

és hangoztatta azt. hogy Törökország magas 
cárpótlás fejében átengedné Tripoliszt. ITőgv 
förökorszagnak békés szándékai vannak, az 
igaz, hogv Törökország már c$ak kénytelen- 
égből harczol és szívesen odaadná megfelelő 
tárpótlásért Tripoliszt, ez is. tudott dolog a 

diplomáeziai körökben, egyedül az nem való- 
zinü, hogy a török kiiJügyminiszter ezt a ki­

jelentést ilyen precziz formában éppen most 
tette volna, amikor a török nép elkeseredése as 
' Jászok iránt tetőpontjára hágott és úgy Tő- 
!' korczágban, mint Olaszországban liirdetik a 
..szent háborút '*

A Balkánon még mindig veszedelmes a 
helyzet. A, török-görög háború már nagyon kö- 

fenyeget és nnigtalanttók azok a. hírek 
bolgár-török helyzetről szólunk, 

a mai eseményekről itt

zclrc
i., amelyek a

l av iratainkat 
ídiuk-

tüzeltek és </. tőrük csapatok is sü-rü geh/á- 
port 'zúdítottuk az előőrsökre, de goli/óik v 

olaszok fe je fölött sűrítettük el. "Mikor <"« goi 
parancsnok a tartalékot küldte az előőrsök 
vonalálm. a hadihajókról fényszórókkal vilá­
gították meg a támadó törököket s ugva.u- 
akkor a hadihajók ágyúi fedezték az olaszok 
előnyomulását. Fsak néhánv perezig 1 artolt az 
lígvuzás és a támadó törökök futva hátráltak. 
'fiz halottat és e<m Erupp-áqifiit hacfytalá 
hálni: A törökök el akarták vágni az olaszok­
ul iát az oázis felé.

, ütközet az a egei tengeren.
Konstantinápoly, október

Az A egei tengeren összeütközés volt egv 
török tori X-dót loft a és az nbruzzó! her ezer 
flottájának egy része között. Még nem lehet 
tudni, hogv végződött a tengeri ütközet,

1 Elsiilyedt olasz hadihajók.
Konstantinápoly, október 11.

Néhány nap óta itt az a hir van elterjedve, 
hogy két vagy három clasz hadihajó Tripolisz elöli 
elsüli/edt. Az Jkdam ma autentikus hírek alap. 
.,an jelenti, hogy három nagy hadihajót a tripoli- n 
uarii erődítések löregei elsülyesztettvL

A tohruki kikötő,
Róma. október 11.

A Stefa ni-ügynökség jelenti: A Westminster 
handte, valamint néhány más londoni e=íi lap 
közli Ív a Morn in opust azon jelentését, mely szériáé 
az olasz csapatok által legutóbb elfoglalt Tobruk- 
kikötő Xéne.torsíáanak -fog átengedtetni. Kzt aj 
abszurd hírt a legerélyesebben meyczóföljük,

Proklamáczió Tripolisz népéhez,
Róma, október 1L

A ..Messagero" közli FaravelH tengernagy 
proklamáczióját. a tripolierj lakossághoz, me.lv • 
ben bejelenti Tripolisz birtokbavételét éé ki­
jelenti, hogy a bombázás által okozott kárért 
az olaszok kárpótlást adnak, az ujonezozárt 
megszüntetik, gazdasági könnyítéseket fognak 
elrendelni, a szabadságot, vallást, tulajdont óv 
a nőket, tisztelni fogják.

Diplonittt-ziai tárgyalások.
Berlin, október 11.

A kuliigv minisztériumban tegnap fontos 
tanácskozások voltak. KidcrlenAYaechter kiil- 
iigvi államtitkár egymásután fogadta az
osztrák-magyar 
kai.

c,-“1' olasz, az angol, az amen« 
spanyol, es a török nagyköveteket. Hir

l .i ütközet Tripöliszban.

London, októoer ti,
.Mii# a. Daily Telegraph Tripoliszból je­

lenti. több ezer török ember az október 10 éré 
■virradó éjszakán fám adási kíséreli meg a rá- 
ro* rcsge] azonban a hadihajók fém -
szoivi rájuk világítottak, mire az okkupát-ziós 
csapatok a hajók tüzelésétől támogatva rissz-i- 
' ■ rich őket

V törökök éjszakai (ámadáSa.
London, október 11.

A Daily 1 ehrraph-nak harvzteri tudósí­
tói a jelenti Tripolitzbéd:

Az l Neliana oázis közelében az elmene­
kült török helyőrség tegnap éjszakának idejét, 
tama.du.-t intézeti az ula-z ehíörsok v'llóu \/ 
a: ged hirlapiro, aki az előőrs vonalon volt, hal- 
l 'tta. mikor az "la-z parancsnok suttogva 
figyelmeztette katonáit : Jönnek. A sötétség 
leple alatt a. homokbuezkák mögül szi'-le.- «.suta- 
vonalban tiinedeztek fel a közeledő törökök. 
Halotti csend volt. Bűneiii kapitány, az elö- 
öm.ök parancsnoka kiadta az utasítást, hogv 
egész közel kell engedni a támadó törököket s 
\*a.., .!, V1; y/f]'A(l tüzelni. Az előnvomulv 

I- ''ökok bámulatos rendben, tömött csatavo- 
;alpan közeledtek s jól kihasználták a homok­
dombok fedezetét. Ekkor az olasz előőrsök

-zerint ezeken a konforeueziákon a tvipolisz: 
kérdésről volt szó.

Török miniszterek nyilatkozata.
Koustantiuäpoly. október 11.

ztsszirn bég külügyminiszter tegnap enrt 
kijelentette az uj-törók bizottéánrl>au. hogv 
hajlandó volna Tripolis:/ nagy kárpótlásért 'at 
olaszoknak átengedni.

London, október 11.
Malim na ö' / k- Ia török hsdügyaii'1: i

■I Daily Mail tudó-i tőjének ezt. mondta:
— A bábom váratlanul sújtott beniiiin- 

kof. A vezérkarban minden egyes szomszéd un!.: 
edlen i nmük hadit ércek, amelyeket min i. u 
í vben megújítunk és esetleg módosítunk. </< 
Olaszország télien való had járatra nem - - 
doUu.nk ezért, ez ellen az állam ellen nem 
készítettünk el semmiféle haditervet. Szegő- 
n.vek vagyunk es a katonai szükségletekről 
<'etn. tudunk teljes mértekben oondoskodn i. 
Minden erőnket európai birtokainkra kell 
konezenHalnunk s ázsiai és afrikai tartómén 

ya ni a t nem tudjiék kallóképpen megvédi:!- 
mezni. Ami Trijolwt illeti, bíztunk a nép- 

.1 vígba ii a nemzetközi beesiilelörzceben, de
eblyri keservesen csalódtunk. Olaszország sza­
vában nem bizhatunk többé.

( zabolják a hékoakoziót.
Konstant imipoly, október 11.

I . s/.ó sem i:iuz abból, hegy a porta a hatal­
maktól közvetítést kert és megígérte az ellensé- 

i geskedé» beíziintetéfét, egyúttal meg is állapított* 
a bűkefe 1 te tel eket-

k s



<

Az ifju-törökök terve.
Konstantinápoly, október 11', 

Az ifjutörök. bizottság elhatározta, hogy 
központi székhelyét, Szalonikiböl Konstantiná­
poly ba. teszi át. Az a. terve a komibének, hogy 
adandó kedvező alkalommal mint. jótékony 
bizottság magához ragadja a. hatalmat, a kor­
mányt átveri, ha. Said pasa, kabinetje mrrj- 

T. üknek cs nem sikerülne nf kormányt alaki- 
leni. Ebben az. esetben az ifjufcörök bizottság 
feloszlatná a kc-yn iselóházat, végrehajtaná á 
minisztertanács határozatát az olaszok kiuta­
sításáról é» konfiskálná az olasz alattvalók 
ingatlanait Titokban a,z i fintorok bizottság' 
számit arra. i.-. hogv általános lázadás törne 
ei a on aro-ban, mert a fanatikus mohamedán 
'tép lel van bőszül ve a mostani kormán’.' ellen 
araelv általános toborzást rendelt, el. A na„v' 
követek figyelmeztették a veszedelemre ~ a 
pormt s ennek tulajdonítható, hogv a mlxm 
zást abbahagyták, különben véres lázadóvá 
volna kilátás.

Az ifjú-török kongresszus. ,
Szaloniki. október 11.

Az ifjú-török kongresszust ma berekcsztcttck". 
Tfju-török kongresszus tagok közlése s.vrint .1 
kongresszus lefolyása teljesen kielégítő - it. \ 
nemzetiségi kérdés nem került szóba. A kondié m.i 
1 elszól it,ja konstantinápolyi megliatalmazott j ;V, 
begy .1 kormánytól újból követelje az olaszoknak 
•Torokérs/ágbol való kiutasítását.

Olaszország hadműveleti programúi ja.
Róma,, október 11.

Az olasz kormány kijelent i. hogy nem tett
intézkedéseket az Olaszországban tartózkodó tö­
rkök kiutasítása iránt, de ha Törökország mer a- 
iósitia fenyegetését s kiutasítja a területén levő 
olaszokat, akkor Ok: zország is kcn-iilebn Gs- 
tntgeáUo-.hi'ni '-admúvrlrfi programmgil. anr'ig
""'A n>4fl kizárulagosari Trt poliszra és A irmaikír a 
i.:-yrit!1 - ily

Hadi kárpótlás Olaszországnak?
Boriin, októl er 11

K"iistan!iná|KdAlól j.-h-nfik, hogv a bor­
ii ui torok nagykövet <-rl...itette a portát, hogv
Ola-norszátf hadi kát pótlást fog köre felni, ha 
I ,,r,",kor-zág halogatja a tárgy adások megindí­

tás áh.

A v zen zu r,1.
Konstantinápoly, -ki.-r II.

i ka ! rrifu . i.-ziin ii 1st meg ji-lr-né .'-t h vlbi-
1 - d a V- t ol t Ü L'gSV ,'! Vr N 1, . ,\ !;> ]) / -/ ő',.-//. ■ r. qIiis.

On hcr:
Hónul, októl, r II.

.1 */i i rotálóknak m-rr/l Utol föl- n hti I
a, tJ :ohi t,i''iratok

Egyptom semlegessége.
-Konstantinápoly, ,-kiúbvr 11.

f.'C'ptom eddig nem jelentette ki s-mleges- 
-v"t é- nem is fogja kij Icnfcni, azonban e ítél 

1 i ■ sémi r gr;, j-ig ma rial n i. ,\ .1 vj , .

'■’n " J-.> ptonmak a V-,- ■;,•: 1 ■ e-m é- a I-
buzi-tengerim b.-vú vihígitó-tornyait nem fogják 
' "ltalti. A nagyvezér és az eityptemi min L-.-.terel- 
aök köz-111 tszmevállás folyt, arról, hogy Kg.pU.m 
•"okítsa inr,j Ohrr-való diplemár-.iai 
«• 'kön elését.

Az ola-z, menekültek.
Belgrad, ok'ól,fi- 11

Az misz a -nők ül tokot 1 ztrb vasinak : upon ki 
legyen . agy negyed áron száUPjnk tovább, , ■ p, 
bit iron rain'egy k át. száz olasz meuekiilt tartózk--- 
óik. A Szalouikibcn elbocsátott hetvenöt iri >’
I .dmazottat és gépészt, akik Szerbiába 'rkvztek, 
sjorb vasutak - rarzödtették.

Törökország jegy zeke (Görögországnak.
Athén, október 11.

Az athcnl táiirati iroda jelentése sz rin 1 
,r'Fvk tigyvhö Grypnris kuliig.- miniszternek át - 
nyújtotta a porta jegyzékét, amely kijelenti. 
b"fe'y a csapolok koue/.-.-atrá'.-.'iójfaiak kizáróan a.

a czélja, hogy olasz csapatok" partraszállását, visz- 
sza utasítsa és egyáltalán nem irányul Görögország 
ellen. A görög kormány tudomásul vette e kije­
lentest, de. várakozó magatartási tanúsít.

Konstantinápoly, október 11.
A lapok kivétel nélkül aggódnak a Bal-kán- 

allamok tegyxérkezésé miatt. Hivatalos közlemény 
is nyíltan bevallja, hőgy Görögország az egér-, 
határ mentőn hadikészülődéseket, tesz.

Konstantinápoly, október 11.

A kormány hamarosan "00 akarja tölteni a kül­
földi megüresedett követségeket, Athén kivételével, 
ahol egyelőre megmarad a m,-stani ügyvivő.

Athén, október 11.
A helyzetet itt felette komolynak hétUi. Há­

rom iij hadi kerületet mozgósítottak és a Katóim- 
ságoI, a határra kükitek. A porta iV a. k-nv:né i,
'•ötti összetűzést itt biztosra, veszik. Az .:x ,é.g- é- 
baladásról elnevezett bizottság erélyesen követeli 
a Görögország elleni 'tábora megindítását

Czáfúlják a bolgár mozgósítást,

" Szófia, október 1 l.
A 1>. t. ii. felhatalmazást nyert annak ki jele n- 

1 és éré, hogy teljesen alaptalanok azok a török had­
ügyminisztériumból származó és a külföldön el* 
terjedt hírek, melyek szerint Bulgária halárőrsé- 
geit erősiti és nagymennyiségű lőszert szállíttat a 
baiárra. 1 gy a szófiai török kövein*g. mint. a tö" 
i'jk liadiigymiuiszterűim tudják, hogy r hírek 
alaptalanok, de terjvszlésüket az a kívánság m%- ' 
gyű rázza, hegy ezzel akarják indokolni a drinápo- 
b 1 \ ílajel ben lett katonai uio-zkcdi. -ekei',, holott , 
azokra Bulgária részéről indok nem áll fenn.

A A atikán ős a háború.
Becs, október 11.

A f -ti A orr. vatikáni ügyekről tudósit" róna; j 
t' -• *őyV at jeb-ul i. hogy az. az élénk rokon érző.-. ; 
amelylyel Olaszországnak tvin<-!i-,:i a kézi óját null 
kezdet Len az egyházi kötök mindenül! fogadták, e ! 
V,:Ilalko/.álóvál,lii folyamán még fok z-ídott ■ I 
i.iilön l-.-le íuóilon ki fi ir n- is jutói . .1 Vatikán 0. j 
kóbort! ki loresigt-n y,- hely. then vau. ;
b ft les ok kény,-zerit i a ■■ einh v \,s 'ere : vhö; 'vba o i 
az a körülmény, hogy KunsiantinápuJyLin apostoli j 
l.ö' ele vilii, akt dipiomaeziai i iszonyban áll a. 1 "t-• 1 
Iával, továbbá annak a megfontolása, hegy a \"a- ,
• ikan Ola.-'zor-zag nn-lb-t t való nyílt ádlá-dógjulásá- ! 
'.ti a török lilrudiil'-tiiban élő nem olasz katoliku^'i- 
kat magtér:,', int-'-zkedé "km k tenné ki. A Vatikán- j 
uak ez a lartozkodá-a azonban rieni akadályozza ! 
in-g az. egy ai.zi kőink z a.l*b,a,iirigy l'ripoliszn 1 
m--g-za 11 a-ál a Ivyuvivőbb i'ek"iivi'Z:'s--vl : 1 e üdvö­
zölj;.!!

parancsnoksága, alatt, hogy Sua es Saltaneh, a. 
volt szultán fivérének birtokát lefoglalja. A' 
orosz főkonzul tiltakozott ezen eljárás' ellen, 
inert a birtok egy orosz, banknál e! van -nlogo- 
sitva. Mint egy londoni lapnak Teheránból je- 
jentik, a görög követ tegnap közölte ft perzsa 
i-ormánynyal, hogy a görög kormán;.- Sirnszbaii 
is esetleg más v arosokban is a görög konzuli őr 
'-get. erősíteni kívánja. A medzslisz elhatározta 

W.V húsz svéd tisztet alkalmaz, akik a hadsereg’ 
ben a hadsereg instruktorai lesznek' és támogatni 
fogják' a. már felfogadott csendőr'-égi instruk­
torokat.

Hígul műnk ás mozgalmak. Az angol kormány 
mimkaudólv és munkás ,l< képviselőiből

:p.. i i'inációi k-rvi ..--íl, amelynek í Iád:.la 
I - az ipar terén eb fordulI. visúlyok-;
' n'.y vb ályokvii alkalmat adó z ’:-öa u, me.:- 
1 Z" alpi tóimvriilö konfliktusok cliníázéséu 
lu' zi-emiikörltii. J-him-k az ipartanácsnak kényszer- 
b-aalmi jogKyn- nem le-/, lag.jui le-znek a miin- 
ba; <!"!: hat k- ]ivi:- leje és a 1, jsiVIbb ip.arágak, küz­
dik a vaséi uk íuiinká -aiuak hat. képviselője. A t.u 

- 'dank-' Sir (i.-iu-gi- Asiiuitb, a kereskedői mi 
'hatni l'öti-z.1 viselője le-.-z, aki már több Ízben 
t étit, -ikerrel működött közre u 1 rajkók ív y -

. ii II: v.-l éiéu.
V ■ angol gö; ’n,'i.ió.-üzemek szeniól.vzvtéuvk 

ill aj a j-.ea 11 nnnyir.mi állott L változás, amennyi- 
ii'ii néhány hajóz'.állalat a hálólialúszok követob'- 
fit megadta, úgy hogy ezek ma ismét, halá.s/atru 
iruldtak. A többi b-ijó- állalar. elh-vávozia. bog"
-1' 1 üIbv'lii 1 n; i.dez uape-u b-' lül ifir, ,, sZOluéív 
kőve' fe v >1;-zohi b

A'civ'li'i-szag fegyverkezése \ nénvn fog. .er­
es lós/ergvár 1: utóbbi időben jelovit kény megren­
del- - eke’, kapott az államtól - ennek köszönhető, 
hogy az tizem a tavalyihoz képest aránytalanul 
vméll-.edelt, A \ -rhaió osztah'kvél a vállalat v<^c- 
tösvge nem tud még képet alkotni.

t perzsa uivarck. VIorvan Sinister főkincs­
tárnok. minién olözőieg f-rte-i;ette az, orosz kö­
vetet. 100 csendőrt küldött ki egy amerikai tiszt

A portugáliai események,
j Lesben n határon. —

Budapest, október 11.
A portugál monarchir-ták x .»panvol ha-, 

'áf közelében lappangnunk még mindig e lesik 
,iZ alkalmat arra, hoc v 11.jabl> ki^orletet. teet'e- 

- nek. I. gy latszik azonban, hogv teljes kilátás- 
j 1 ala111.1l. Csak najiok kérjclcsc az:, hogy teljesén 
I 1° legyenek szerelve, miután úgy latszik Rpa- 
, wyolotvzág nem lesz hajlandó őket tovább is 
i 1 ueg für ni a maga területén, 
j Távirataink a következők:

Paris, október 11.
I A ,,Aíat:*i- táviratilag kérdést intézett .Tuao 

Gha.gas portugál miniszterelnökhöz a royalista bc- 
j (órósre vonatkozólag, mire a miniszferJnök a k?_ 
i vetkező távirattal válaszolt : .

• ■iga/ az. hogy egy mintegy kétezer főből 
allé, banda, amelynek csak a fele volt fölfegv.
\ erk 1 zve. ~zomba.ton Braga 11 za-kerületben por ■ 
ingái térülőire lépett é, a Yinhaes nevű h.atár- 
monii kis közegben konczentrá 1 ővlott. Az el - 
1 <■ n,.ik küldött csapatok elöl azonban a banda 
vieezavoimlí, a határon át. A rejuiLdikátiiis csa­
patok üldözték eket és Hraggriza he!; őrségét 
megvn. -ilefn-k. A kézi ár.-a-ág kormányának 
minden szükségé- o/.köze megvan a. vedelem re 
é-^ az c!ny oinatá"-ra. Oaelello Branco, kerület 
m;UU!v ei,- -váro-ába-n a régi rezsim több befő 

; /•teher megirrié'i.-álta a népet fellázítani, 
őo ki-ci'lci-fik kiúlai-ezof valieft, "őket magáikat 
pedig- elfogták l,i.—zabönba hozták. Ország- 
*ir,ir <c'vt; uralkodik. Sok önkéntes fnlaján- 
'°ff'[ «szolgálatait a kormánynak, de vfesza- 
utflsitották őket. Joao Chagas.“

London, október lí.
A ..Daily Mrvj-’-nck jelentik Braganzábó!: 

Cm-.-cii'o kapitány 5-ú.x benyomult 3 városba s 
'■zen a napon automobilokon fecyvcreket vitt a 
Ia 1 vakba. A kormányesapatok - elvettek néhány 
.-iiiioinebilt. ( oneeirónak nem volt nehéz áirvuja, 
hanem csak néhány Maxim-pinkája. Ugyanezen a 
napon elfoglalta Ymliuss• liV.vségef, dv 6-Sn visz* 
-zav érték é t bárom oldalról kői iilzárl ák. úgy boa-:
3 span,v-oli rszáui ut. maradl -zániára nyitva. Y.,- 

; Bimap egész nap lib'ltek. Conceironak kébe;: i- 
‘ katonája ivóit, de ebV? százötvenen elestek vagy 
I ni'-g-ei c-iiltex. .1 r filial isták kartarezob vallottal.'
\ minden igyekezel üklset. A parasztok velük-éreznek, 
j "efyiv.i. de nem akarnak harczolni. míg ellenben 

a köztársaságiakhoz sok iéil sz.-rrozett önkeroí:s 
csatlakozott.

Madrid, október .11,
Oktober o-i-n es eán ha réz lolyt a ra uu a rcJv is 

>ék év republikánusok között. A hnrezban ‘több.m 
eb • ek. A monareliista sebesültek között van 
A bran: :> licrezeg. A monarohi-ták ostrommal 
a kariak bevonni Brag.-mzát, de támadásuk uom 
sikerült. A spanyol kormány fölszólított a n mir- 
inai berc-. i'igiel fiát, Brrenrz József hvrezeg 't, 
es más •) •kelő személyeket, hegy 3 portugál he - 
tárén lóvó Vicét hagyják vl.

Paris, olttóber 11.
A 'k'S.yár.dsáci kormány örökre számúizie Por- 

Ingói Iáhál u varmai herczegnöf. Par- grófnőt. 
Maglóra l'»rez-'a?t á* Vireovt Malaga!, akiknek" 
palotáik- 1 ro.rali--ta összeesküvők rój fekhelyei. A 
képvisolőházbau nug*- 1 ele,ple-zésekro kószái 1 a kor­
mány. Be fogja mutatni az elűzött királyi család 
levelezését külföldi udvarokkal, amelyből kiderüli, 
lt'ogy Mámról, -öt már atyja is olüre sejtette a ké­
szülő forradalmat s annak esetére védelmet kén. 
idegen uralkodói.-áraktól, tehát, hazaárulást köve. 
tett eb Bizonyíték van a kormány kezében arra,



EGYETÉRTÉS Csütörtök, október 12,8
hogy Conceiro összeveszett 'Mamiéi exkirálylyal és 
a mostani lázadást a saját szakállára készítette elő, 
mert diktátor akar lenni.

Madrid, október 11.
Az Imparcial egy munkatársa San Sebastian­

en beszélt egy kiváló nevű portugál royalistával, 
aki igy nyilatkozott:

— Tudom, hogy nehéz lesz a küzdelem, do 
végül mégis a monarchist'ák fognak győzni, mert 
Portugália lakossága rokonszenvez velük. Most a 
monarchisták guerilla-hátijára tot fognak folytatni 
t. a végleges leszámolás tengeren lesz. Conceiro 
fogja vezetni a royalista csapatokat, s ö iesz az 
ideiglenes monarchists kormány elnöke. Nem lehe: 
tudni, ki kerül trónra. Don Miguel és Dm Manuel 
azt kívánják, hogy a portugál nép döntsön kö­
zöttük.

Madrid, október li.
Az orcnsei kormányzó jelenti, hogy tegnap 

Vermien erős tüzelést hallottal- portugál terület­
ről. Nyilván a monarchisták ütköztek meg a köz­
társasági csapatokkal, de még nem tudják, hogy 
mi volt az ütközet vége.

8z ezredül íurfbotrány
vagy

a végnélkül! csalás.
A túrion nagy a szomorúság. Grófok, fegyen- 

czek, fa ezé r kereskedősegédek, sikkasztó hivatalno­
kok, diákok, álhirlapirók, kofák, mosónők, éjjeli 
pinezórnök sírva panaszolják, hogy a gyepen csaltak 
és ezek a csalások elvitték n pénzt. Munkakerülők, 
akik versenynapokon durván lökik le a dolgozó 
emberiséget a villanyosról és akik a bécsi versenyek 
alatt- hóban, fagyban az utazón lesik a versenyered­
ményeket, könyezvo szidják a náluknál ravaszabb 
svihákokat, mert önző módon nem árulták el va­
gyonthozó titkukat,.

Amit ezek után elmondani akarok, az nem is 
itt játszódott a földön, hanem fönt az égben. Kút 
lélek ül egy felhődurabon és a turfbotrányról be­
szélget..

Az első (szomorúan): Hát érdemes volt ezért 
meghalni l Lcreley-t biztos tipnek kaptam és rá" 
tettem az adóhivatal pénzét . . , Agyonlőttem ma­
gamat . . .

.4 másik: Nekem a vízbe kellett ugrani, mert,
,,Elisa“ elvitte a főnököm pénzét.

Az első: Szemérmetlenül csaltak. . .
A másik: Oh az jó . . . Én tudtam, hogy csal­

nak és éppen ennek örültem . . . Carslake meg­
súgta a borbélynak, a borbély megsúgta a föpinezér- 
nek, a föpinezér megsúgta a gyakornoknak, a gya­
kornok megsúgta nekem . . . Én örültem annak, 
hogy csaltak, mert sok pénzt lehetett volna nyerni, 
do mások ellenesaltak.

As első: lén az ellencsalókkal tartottam . . . 
Lewis megsúgta a gyakornoknak, a gyakornok meg­
súgta a főpinezórnek, a föpinezér megsúgta a bor­
bélynál:. a borbély bel (borotválta a fülembe . , . 
Még se nyertem, mert mások ismét másként csaltak.

A második: Hát, nem gazember, aki elveszi a 
gyerekei elöl a kenyeret és kiviszi a turfra ?

Az első: Tömi a mágnásokat, trénereket, zso­
kékat . . . ?

A második: Nincs ennél csúnyább fosztogatás.
Az első: Bűnös ez a társadalom, amelyik ezt 

megengedi . . .
A második: Ha én újra a földön járhatnék, 

küzdenek a turfbrigautik ellen.
( Hallgatnál,-,')

A■■ első: Pedig most. jó volna a földön járni... 
i ai.ova biztos nyerd a ffiherezegi díjban , , .

A második (gúnyosan): Szépen biztos. . ,
A~- első (sugi'i): Az a szellem mondta, aki a 

■lövő Eseményck-irodábnn szolga . . .
A második: Az semmi , . .
A -■ első: Dehogy semmi, ö vette fel a telefont, 

finely a holnapi eredményeket (Imponálta.
A második: Akkor fogadjuk meg . . . 
(Megfogadják, de a ló lemarad, mert azt még 

Hídja, hogy mii tervez egy 
Hay.

az alyaurisUn se
tréner.)

Konstantinápolyi képek.
Szomorú Bairam. — Hculsi Beleír, — Török fatalizmus.

Konstantinápoly, október elejém.
Ezek a sorok ama jó embereimnek is szólnak, 

akik esetleg: nyugtalankodnak testi épségemért. 
Oszlassák el aggodalmaikat: Nem fenyeget sem­
miféle veszély, se mint gyaurt, se mint idegent.

Mindössze azért illet meg az otthonlevők szí­
ves részvéte, hogy ebben a szomorú világban kell 
unatkoznom. Mert, mi tagadás benne, nagyon szo­
morú ez a szépséges Konstantinápoly ez idő sze­
rint, Még a törökök legrvidábabb napja, a Bairam 
is. olyan szomorú volt, mint nálunk a Halottak 
ünnepe.

Éppen az ünnep hajnalán érkeztek az olasz, 
banditacsiny első hírei. TripoHsz veszélyben! 
Olasz hajók közeledése! A Balkán izgatottsága! 
Az európai nagyhatalmak szfmksz-szerii magatar­
tása! Képzelhető, milyen nyomasztólag hatottak.

A különösen finom szimattal megáldott em­
berek már a Dolmabagcseben lefolyt hódoló szer 
tartáskor észrevették ezt a lehangoltságot. Min­
denesetre könnyen hihető, hogy Hakki pasa nagy- 
vezir nem a legjobban érezhette magát, amikor az 
aranyos trón előtt álló szultánhoz közeledett, hogy 

I alázatos hajlongások és üdvkivánságok J-özütt 
I érintse ajkával s homlokával a fejedelem i.ran.7 

övbojtját..
Hiszen nagyon is természetes, hogy Makid 

pasa nem valami könnyű szívvel szánta magát erre 
a hódoló útra, s talán sejthette, hogy ezt n ezeri- 
móniát utolszer nyitja meg nngyvr-ziri minőségé­
ben. -Mert öt évig tartózkodott Kómában, mint 
nagykövet, s észrevehette volna, hogy az olaszok 
már régóta vágyódó pillantásokat vetnek n tripo- 
liszi partok felé. De annyi államférfim hidegvérrel 
mégis rendelkezett, hogy valódi lelkiállapotát ne 
árulja el s elég ügyesen vágta ki magát e kényes 
helyzetében.

Az össze* hívők uralkodója sem éreztette meg 
akkor Hakki pasával, hogy kegyeit megvonta tőle. 
holott már néhány nappal később elbocsátotta a 
hivatalából.

A szertartás máskülönben sem igen különbö 
zott az előző évek ezen ünnepségeitől. A meghívót 
tan beláthatatlan hosszú sora most is elvonult a 
trón előtt, mélyen meghajolva, s az nrnnybojtot 
megcsókolva. Egyetlen ember haladt el büszkén 
emelt fővel a szultán melleit — Ahmed Misa. a 
kamara elnöke.

A szultán most is, mint egyekor, magatartá­
sával nit: különböztette nz üdvözlőket: a legtöbb- 
jót ülve fogatba, mig n miniszterek jöttekor föl­
állt trónszékéröl, a fehérszakálas főpapokat pedig 
azzal tisztelte meg, hogy néhány lépésnyire eléjük 
ment.

Az ismerősök ez idén is küldtek édességekkel 
teli kosarát, az „édes1“ Bairam ünnepén. Czukrozott 
datolyát; fehér, eziistőzött, aranyozott tojáskáka t; 
pompás, mandulával töltött lokumot, ezukrozot diót 
és egyéb nyalánkságot.

Ezek mind, vagy legalább is nagyrészt, a Tladsi 
Bcldr boltjából kerültek ki. Jól ismeri mindenki 
azt a st arabul i kis 02 u hr ászboltot, szultán ö felségo 
udvari szállítóját, ezt r, népboldogitót, aki nemcsak 
n tői•■k leánykáknak és fiúcskáknak, hanem akár­
hány hantimnak és bejnek is olyan kedves, hogy 
a/.°!.- a próféta tőszomszédságéba helyezik öt a tisz­
telet ükben.

Lisztesen és poczakos bonhomiával söpri be a 
m edz,sülieket, miközben olykor hátrafelé pishint. 
ahol a hatalmas r'-züstök alatt fahasábok hlngol- 
mik. A tűzhely mellett kél férfi áll s kanállal ke- 
verge! valami ragadós folyadékot, mely később a 
fejedelmi éle- éggé tömörül, «mit még a 
,-DUii'fjuif;“ igyönyörrel szopogat.

Modi fírldm-k egész éven át. jó dolga van, 
de a Beker Bairam az ü igazi szürete. Ilyenkor 
ion"' a nép a boltja előtt, ragyogó ura sági fogatok 
robognak oda, inasok tesznek megrendeléseket, szol. 
gák ruhakosarakban ezipelik az édességeket a hám-

tízszer is hadat üzen Olaszország. Sőt ő is úgy jár­
hatna, mint sok más, aki csak az újságból értesül 
arról, hogy a taliánok bombázzák Tripoliszt. Amíg 
ezt nyomtatásban nem látja, mesebeszédnek hiszi 
a nyugtalanító híreket.

Ée igaza van. Aki fülig elmerül az üzletébe, 
annak nincs háború. Akinek nines dolga a börzén, 
nem hiszi a riasztó híreket. Mindössze óvatosságból 
vár a pénze elhelyezésével, mert a török „kis ont* 
bér'* legbiztosabb bankja mégis csak a saját házá­
ban levő nehéz láda. amelyben jobban bízik, mint 
a legbiztosabb sefes-ben.

Miért is aggódnék? Változott valami a vámos­
ban? Nem üldögélnek a katonatisztek éppen olyan 
nyugodtan a stambuli kávéházakban, mint ei- 
előtt? Legfeljebb, hogy közelebb rukkolnak egy­
máshoz, hogy csoportokba verődnek és hogy hal­
kabban beszélgetnek.

Meg lehet azonban, hogy e túlságosnak látszd 
nyugodtságuk csak a felháborodás palástjai Ta­
lán forr a bensőjükben! Talán erőszakkal nyom­
jak cl indulataikat! Lelkűkben talán izzón lobog 
az olaszok elleni gyűlölet! Talán fáj a szil-ük, hogy 
azok a macskaevők hazájuk haladását, fejlődését* 
felvirágozását büntetlenül megakadályozhatják!

Nem. Ez nem kérdés tárgya, hanem úgy vám 
Aki az ő nyilatkozataikat hallotta, jól tudhatja, 
hogy fajdalom, felháborodás, gyűlölet, boszuvágy 
szorosan együtt él sziveikben. A török nép némán 
hordja magával ezeket az érzelmeket Táplálja, 
szítja azokat, mert fatalizmusában meg van arról 
győződve, hogy elérkezik az a nap, amikor leráz­
hatja álarczát és szabad folyást engedhet a meg­
torlás vágyának.

táviratok.

A marokkói kérdés,
Berlin, október 11.

hónaponn történt, hogy egy f
a

ránéz t.tA múlt
kiránduló társaság Agadirban kitűzte a parton egy 
magaslatra a írunczia zászlót. Az eset nagy feltü- 
r.rst keltett, diplomncziai tárgyalások is voltak 
miatt,,. Október S-án hivatalosan eltávolitották a 
Kitűzött franc;-in Jobofíót.

Berlin, október 11,
A Norddeutsche Allgemeine Zeitung jelenti: 

nemet-franczia egyezménynek Marokkóra vonat - 
részét ma megszövegezték és összeegyeztették.

* kompenzácziós tárgyalásokat újból megkezdték.

Boriin, október 11.
A kormány egyelőre nem akar belebocsátkozni 

a marokkói ^ interpellácziók tárgyalásába, mig a 
ÍUfpÖ kérdések nincsenek elintézve, csak a biro- 
, , 1 kan^!lár fog rövid nyilatkozatot tenni a
bori,ni tárgyalások állásáról. Ezzel szemben a pár.
"" e vannalc főkéivé, hogy a kormány 

ellenére is szőnyegre hozzák a marokkó

A 
kozó

ama
párisi

mellbe.
Az ö üzletét- semmi se ronthatja cl. Még ha

akarata 
érdest,

I' orr:;dalom Kínában.

Pétorvár, október 11.
A pétvrvári távirati ügynökség jelenti Ha ir­

kául»), Vukang elfoglalásával kapcsolatban: A 
csapatok n forradalmárokkal tartottak. Az európai 
\ .‘rosnegyedekben nz összes csapatok fegyverben 
a bm.dv. Egy amerikai, egy japán és két angol gőzös 
\oszi fel a menekül,) asszonyokat és gyermekeket.

London, október 11.
( Penf er-ügy ni ',k - ég; jelenti Pék ingből:

formula!marok hatalmukba kerítették IV 
1'ini/ vámsát. A: alkirál)/ elmenekült, A kínai 
(>apni..k parancsnokát be 
* h kiiHbbli ágyaiiü'-zá' 
védelmét.

Hongkong, o!:tóber 11.
A jmraiie.-núklú tábornok parancsot adóit 

'I. inch ben a kínaiak azon terve miatt, hogv 
a Ala'ndz.-'u-dinaIiát el akarják, űzni, 1 • 
mondta a hadi álla goiul és halállal fen vette 1 i 
meg azokat, akik küllőidieket megkárosítana!; 
\agv kihágásokat és rendzavarásokat követnek 

A kikötő előtt három kínai hadihajó ez irkái.

omoáival 
teljéé iti Hongkong

Cl.
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Cbutörtok. október 12.

V tusaiig, október 11.
A vár.', ’.mi tüzet.-z pusziit. A, uikinily pulo- 

láj.i. elpusztult ás Így az alkirály kény! ohm volt 
; a éli 1,1 a 1 a költ ózni. A jvikclok rs a kornuinycsiipittok 
közt folyik a küzdelem. A felkelők vezérei 'Ma­
rná ez lót. bocsátottak ki, melyben felszólítják hívei* 
kel, hogy a külfödioket ne bántsák. Az idegen álla­
mok konzulul távirntilng hadihajók segítségét kér• 
tél'- Minden pereiben várjuk n japán é, amerikai 
hadihajóit meg.*i‘l:-- :. Ma ejjel több ágyumiszád 
indult Iludsong es X uvsuug leb. A kikötőben hor­
gony zó kereskedelmi gőzösök mind indulásra ké- 
s/en állanak'. Óvatosságból az idegenek nejei é» 
gyermeke i c hajóki a mentek.

Pusztító csíkion.
Péten ár, október 11.

Tegnap a Né vári hatalmas cziklon dühöngött, 
flmely Pólcmirott is nagy pusztításokat vitt vég­
hez és sok áldozatot, követeli. Százhúsz áruval meg- 
rakott bárka clsiilycdt.

EGYETÉRTÉS

tini kell. Dolgoztak, i'áiudoztak: becsűCSU
!l',v?ei1 »luihkiílkmll.itk cgym/p:;t biztat; ;i. vs 
■yivuflratvß úgy jobb ós jö\ ő vanuS-

. ében.
De minden Im-ailozú.-iikil niogliinsituttn 

nz alkohol. Az apa el itta az <". keresetüket ;» 
p azon fölül iltötle-vcric, életükben veszélyvz- 
b‘U;' elkel. Mituh nmip remegve feküdlek bt, 
.iUóI tartván, bogy a részeg apa álmukban 
injuk tör es vagy balta vad üti agyon, vagy 
megIuj( ja ükét. Hgyctú-u egy gyermeke .som 
menekült tőle. Mindegyiknek a testén voltak
«eblourndiitmik nmaln.L- .... ..... L 1,0'sliuiittisá

9
1 őuri esküvé. Érdekes főúri t akti vő volt ma 

u' '* c'-.v érakor a budavári koronázó Máivás-lciu- 
,,l0,ub!ln- Sárvári é- bhövkléki gróf S, rhénüi
Per tabui v özet to oiíái'L •z esiksz-.ntkirálvi és I.

«.‘bí'oj^'adáscik, amelyek az apu 
mk; kóvofkezméne ei voltak.

U IDŐN SÁGOK,

A hiányzó paragrafus.

Régi panasz, hogy vagyon sok a pavrj- 
rrgi'us es még régibb az a panasz, hogy van­
nak. akik az igazságszolgáltatás mesgyéjén 
bejül szívófcan ragaszkodnak a lönvn,Aszú­
ba szíjak nem szelleméhez, bánéin betűjéhez. 
Xem vitatkozunk sem azokkal, akik emiatt 
keserii panaszokban törnek ki. sem azokkal, [ 
akik ragaszkodnak a paragra tusokhoz. D-- I 
igenis megállapítjuk, hogy bármennyire túl 
-ok is a paragrafus, egy gyei kevesebbet íar 
la lm az a büntető törvénykönyv, mint ahány 
j'a szükség van.

Ez a paragrafus pedig az alkohollal val

, Ml|v boldog lehetett volna ez a família, 
I ha törvénykönyvünkben volna egv alkohol- 
; ellenes paragrafus. Ha. csak annyi volna 
I benne, Imgy a. gyógyítkatlan alkoholistát, 
1 ab' magára, vagy környezetére clviselJiet- 
I b'.'ii.e, veszélyessé- válik, hatásági intézkedés- 
I rf gyógyintézetbe kellene szállíttatni, akár 
I diuvgyogyintézeihe is!

De nálunk szó sates erről. Az alkohol 
‘•'Hen nines paragrafus; az ellen sí akisem vé- 
dekezlietik, S ez a hiányzó paragrafus volt 
az, amely most egy különben jó érzésű, szor­
galmas, dolgos tin búi ap agy ilkcs-t csinál t. 
Ölnie kellett, hogy családját megváltsa.

Idilliéi gyászosabb és szörnyűbb hatása 
nem lehet mar hiányzó paragrafusnak.

De még gyászosab1i az, hogy. erről a vér- 
fagyasztó esetről loan é- •dánt még sokáig 
neszéini lógnak $ megdöbbenve iáig; alják 
maid mindenfelé. Hanem a hiányzó naraurra" 
tus mégsem fog meg;/.iihuni. Legalább egy. 
hamar nein. Nálunk Magyarországcm má>
csak igv van ez. (t >

visszaélésre vonatkoznék, ha benne volna a 
törvénykönyvben. A részeg, lm garázda, bűn 

de csak y garázdasága 
S ebben

t'f-‘liigymini£,;tci' fogad a

teíésí kap ugyan, de csat ;j
miatt, nem azért, mert részeg v olt. ~ _____
a büntetésben is enyhítő körülmény gyanánt 
szerepel a részegség, melyet tudományos nyel­
ven ..heveny a l kohol -m crgezv.s'1 -nek nevez 
nek. Lfa valaki hatvanhatszor kerül emiatt 
kolliz'uba az igazságszolgáltatással, hatvan- 
hátszőr a garázdasága miatt büntetik és 
egyetlenegyszer sem a részegség miatt.

Idole során az élet sok eseményt produ­
kált. mely megérlelte volna az alkoholelle­
nes paragrafust, de csodálatos módon az al­
koholt noli me tangeré-nek tartják és tör- 
; ér.yh.ozóink fáznak az ilyen paragrafus 
megteremtésétől

Most pedig történt valami, ami elodáz- 
katlanná tei né ezt a szakaszt, ha nálunk egy - 
általában le tudnák vonni az. eseményekből 
a szükséges kenzekvencziákat. Lapunk leg­
utóbbi számában közöltük, hogy egy tizenhét- 
éves legény agyonlőtte az édesapját, amikor 
:,z részegen fetrengett odahaza egy elrongyo- , 
Adott fekvőhelyen. A nap eseményeinek ktá- | 
uikásai kissé félénken, de azért félre nem | 
-r the tő módon és egyértelműen kifejezést ad­
tak annak, hogy ebben a kivételes esetben 
a gyilkos sokkal rokonszenvesebb, mint a 
meggyilkolt, bárha szörnyűbb bűn alig kép­
zelhető cl. mint az apagyilkosság.

He vegyük figyelembe, hogy éppen azzal 
a bűnnel lehet legjobban visszaélni, amelyre 
törvényhozóink elfelejtetlek paragrafust al­
kotni. Az adott esetből világgá kiált ódik en­
nek az igazsága.

Óit mm egy ember, aki családot alapit. 
Minden családnak boldogsága, vagy boldog­
talansága aszerint alakul, amint a család fii 
viselkedik. Az, a „családfő“ nem ösmert mást | 
mint az alkoholt. Nyoli » gyermeke és fele- 
-ege a Jegrilkább cselben láttuk józan álla­
potban, Mindig lészeg volt s mindig garáz­
dálkodott otthon s pokollá tette a sze roncsét- 
ion csaliul eleied.

Hagyjan leit volna. Sorscsapásnak te­
kintették ez.t az apát s arra törekedlek, hogy 
életüket másképpen rendezzék be. Az- apát

NA1 ÍHLND. Naptár: csütörtök, október 12. 
I i'vui. kath.: Miksa pk. vl. — Prot,: Miksa. — ('»). 
I rog-orosz: szeptember 20, Jviriál, rém. — Zsidó: Tisri 

jl naP kél reggel li óra il pereskor. nyugszik 
i-.-io óra IS peruikor. — A hold Lói este 7 óra OS 

I l'vrezk°r, nyugszik délelőtt II óra Ót! nercékor.
A miniszterf'Jtiük mint heliigymin 

belügyminiszlériiunbaii délután ö órakor.
Xn igazsdgiig-yminigzter fogad délben J3 órakor 

I ' honvédelmi miniszter fogad délulőtt 10 órakor.
A kereskedelsmligyi államtitkár fogirl délben v—• 

"rá)g. ' “ "
A képviselűliáz ülése délelőtt 10 órakor.
‘^tőti-Láz tBajza-utuza 21.) Nyitva i0—2-ig. Be- 

I.-poJjj, kedd. kiváteJdvcJ, 1 korona, — Háziipari szC- 
vétség pn-tllitása (Kigyó-tér ).) Nyitva egész nap. W 
Ivpouij niiiuícn. 1
n NyüraVcvv muuiemolNemzeti Muzeum álkttftra 
Viw"iy' ~b A'!uilu;umi -Muzeum ti—1-ig. — Erzsébet
-•luzeurn 9—1-ig. — Földtani Muzeum Ki—l-m —
Iparművészeti Muzeum ü—lúg. — Mezőgazdasági Mu- 
.V uLn. 11 Eig. — Néprajzi kiállítás az Jparcsaruukhan 

1 ■ Rútii jJuzeum 10~— í-i^. - ^/^choriAi ^ín-
7-eiuxi 10—12-i^. Tun szórni ii fíDiuu 9-7-i-
. , Aintvftlevó könyvtárak: Akadémiai Könyvtár ö—7 
"iáig. — Egyetemi Könyvtár :)—fl.jg. f,"városi
Könyvtár J—2-ig. _ Iparmiivéizeti Muzeum Könyvtára 
is n a-1 ~ kereskedelmi Múzeum Kön ve-
táia J—. ig. ... Pedagógiai Könyvtár 9—7úv. — St». 
tisztik.il Könyvtár 10 -lúg,
ft-t *fKtámlt'- Á Műcsarnok hármas hágva-
löki k’ál ,U:“. Nyma. a-4-ig. Belépődíj 1 korona—
A ..zeni 0>°.«y Czéh MII. miivés.míi aukeziója a Nem­
zeti -szalonbau 9—fi-ig. Belépődíj I korona. — Halo
ÍKari”t'?#/U"d0,v VllmŰS kiiill,Wsit -v >r«vészházban 
KrMol téi Nyitva 10—dug. HelópMij 1 koronáé,

1Ö-15 Muzeum régi képtára. Nyitva

•^z aHS»l királyi pár Oruszország-hnn. pé

toi van jelentés s-m-iut a czári család csak deczem- 
vr vegén tér vissza Krím iából a fővárosba, miért 

H az angol királyi párnak novemberre tervezett 
látogatását januárra halasztották

Titkos tanácsossúg. A király dr. S, •hustor

I 1 1 * í L leányát, sui^t>ra uz «
Kmflíryfák az öerzes száinifásokbóL Valahogy mint őrnagy szolgál

1 ijvr seckaui herczegptbpölmek a titkos tanácsosi 
méltóságot, díjmentesen adományozta.

— Auffcnbcrg ca a magyarok. Aufíenberg had- 
iigyminiszteruek tudvalevőleg, vannak magyar ro­
konai is. Az egyik magyar unokabátyja sietett gra- 
tnbílni a k i nevezt ütéséhez, amit Avffenhcrn szív ír 
,-ves szavakban köszönt meg. Levelét Így p-jezte be:

..Lieber Vetter, Deine Landsleute werden mir 
das Lehen saivr machen, — >io fangen K,..),M1 
;,n • ’ < Kedves bátyám, hon/ili’ i „.mj m<w (/,if 
keseríteni a.- életemet, -- már hozzá is fogtak?)“

1 örök Hiitiixzlcv osztrák rí ki nsúgn. Ki 
•onte a iörökök fegyverrel környékezték Bécset 

■ ■agyőt változtak az na I,'. 11. „i jelmilés sz ■ i i11f
• Ls:.'/" ii-g. ti török kiiiiigyminis/: or néhány évvel 
o/eb>tt, b lységiil VetIV >:.l(,menka bécsi tanáruak 
teanyal, sógora az osztrák é» in agyar vezérkarnál

tiahorKat András«» Natália grófnőt, uéliui gróf 
Andrása,■/ Manó leányát, aki ezelőtt gróf ÜiÚchént/i 
Aladár felesége voll. A grófi párt hosszas tárgyalás 
uy™ pí;!>ei. döntvény alapján választották cl, mi- 
"ián előzőleg a veszprémi és az esztergomi szent* 
i-zek. majd a prímás i főzzem szék is beloei.yeze’t 
: !;bn’ „h,A'- 11 biíve,.társak clváíasztas.auak. A mai 
er .«inon, melye, polgári házasságkötés előzött meg, 
tanukként szerepeltek gróf Andrása» Sándor való­
ságos belső titkos tanácsos és gróf Széchényi Vik­
iéi, Teher vármegye főispánja.

- Az első igazságügy miniszter ülik sirfa. \ te 
mcsmegyc, fíereyszá községben n busszá örök álmát 
\ nhondi hebó, az ekő magyar miniszterivn igUv- 

«affugymunisztere aki a világosi fogyvorlel.éud után 
külföldre menekült és Londonban elhuu-i VaU- 
tmA utolsó óhaja az volt. hogy magyar főidőn ta- 
messek el s mint volt lereu zói birtokost fs kegx--
y.’nV íer<T3?Sfa .**Vrö-;r szerb temetőbe hán­
tollak cl. I ukovich csaladja sírja föló maim >leu- 
nm, cpittof.eft.mely az idők folyamán teljesen puss. 
Mosnak indult. A hatóság erről jelentést tcJszé- 

I J6tazsag-agymmiszten.ek.aki megbízta Vbogii 
I Jr: d .tcm«'-ari törvényszéki elnököt, hogy tegyen 
I elotyjesztest. a mauzóleum helyreállítása dugóim 
I >r„„n Himk a hdyszinöi, járt ér elkériUMte a 
I 1j°Kó 1 ^vkh sírját, nemsokára

i-m >, mei,o mauzóleum fogja megjelölni.
.' Nasybcteg magyar író. Debreczeni jelentés 

.•'zerint Oláh (iábor, az újabb magyar irodalom 
egyik kiválóén érdekes é„ értékes tehetsége, hetek 
-la súlyos idegbeteg. Oláh Gábor, aki diplomás ta­
nár es a, debreczeni kollégium nagy könyvtárának 
v.'onvvturora, idegbajban és reumatikus eredetű 
szervi szívbajban szenved. Óla| Gábor betegen is 
rendkívüli munkásságot fejtett ki hivatalos elfog- 
aMsaeán kívül. 4—5 könyvet adott ki évente, több 

szépirodalmi^ö,s tudományos lapnak is állandó dol­
gozótársa volt, elkeseredetten, lemondással nyilat- 
kozott a gyötrő betegsége felöl. Lesoványodott és 
szenvedő n -költő areza. Barátai, hogy némileg meg­
nyugtassak. néhány nap múlva a budapesti Kótly •

■ mikára száUitjá!:, ahol konzíliumot tartanak fe­
lette.

Báron tanár öröké. Most töltötte be a 
Bródy A dél-kórház vezetősége a sebészeti főorvosi 
ö lí? 1 ’ atj1L'-5" dr. Báron János tanár elhunytával 
lett gazdátlan. A kórház intézősége a hármas jelölés 
«lápján^ egyhangú határozattal dr. Fischer Aladár 
fővárosi mütőfőorvost választotta meg a kórház 
sebészi osztályának főorvosává.
r -f'-AGrÓf Al’dras$y Dénes jótékony adományai.
Stel An,dr:!iSy ■Uenesé1 ki a Hmakokovai tüzkáro- 
uKa ui.uk mar nagyobb összeget adomán; ozott. a 

napokban a rimakokovai ev. egyháznak, mely ,x 
tűzvészkor mintegy kétszázezer korona kárt szen­
vedett, uradalmi kormányzója, Sulyovszky István 
távú3”80305 közbeűJöttével 1000 koronát jut-

Ti>.-a Kálmán vái'adi szobra. Bihar vár­
megye és Nagyvárad város közönsége kezdeménye, 
zcscvel tudvalevőleg szobrot állítanak Tisza Kál­
mánnak. A v aradi tanács a szoborbizottság felké- 
rösere most foglalkozott a Tisza-szobor elhelyezé- 
séycl. A szobor helyéül a Tisza Kálmán-teret 
ajánlják s így az ősi lisza-ház és a megyei székház 
közötti területen állítják fel az egykori miniszter­
elnök szobrát.

A belügyminiszter és a gyermekvédelem.
Grot A h as a -Meder-vár» Károly miniszterelnök,
I.L *1 ii 43 in - niüzter, a g\ trinekvé :lcJo;u fej lösztéséutk 
iiz érdekében elhatározta, hegy mindazokat a csa­
ládfőket kitünteti, akik az állam részéről reájuk 
bízóit, elhagyott gyermekeknek példásan viselték a 
gondját és hasznos tagjaivá nevelték az államnak.
A kitüntetés egy . díszes oklevél lesz, am.-1 .vet 
ftul-ssányi Dezső jeles festőművésznek gyönyörű 
szimbolbxtikus rajza ékesít.

A teiiyészhulkiállitás sikere. Az e ]1;j 
e-i)i meg nyíl t tenycszhalki állifásfc holnap, ,>ü- 
tr , iükön csto zárják be véglegesen A mező­
gazdasági múzeum ez első időleges Kiállításának 
sikere méltán kapcsolódik a múzeum eddi ni ered­
ményeihez. A halkiállitás ugyanis általános túl- 
tzesben r, ,■'.esu!; cs mindvégig meglepő iátoga- 
tolteuguak örxvncktt, A látogalúb száma hat nap 
alatt elério a tizenhatezret és volt na„, amidőn 
<3400 ember tekintette me«
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— A Mena Liba körül. A titokzatosság köde 

sokáig nem akart tisztulni a nyomtalanul el-
tolvajlott műremek, a Mona Lisa körül. Most azt 
jelentik Parisból, hogy a párisi rendőrség végre 
uj nyomra akadt, Sibille, a detektiv-osztály fő­
nöke személyesen utazott el külföldre és vezeti a 
nyomozást. Ezzel az uj nyomozással függ i'-srze a 
párisi „Petit Bleu‘-ban vasárnap megjeluV kö- 
veth-szö apróhirdetés:

Gioconda, Brüsszel. Feltételeket 
elfogadom fentartás nélkül. Kö­
zölje sürgősen, milyen utón 
érintkezhetnénk személyeseit.
Nincs mitől tartania. 1). B.

A „Berliner Tageblatt“ brüsszeli tudósítóra 
szerint az apróhirdetés kérdéses D. B. je nem 
más, mint Dujardin-Beaumeíz franezia szépművé­
szeti miniszter és ez az apróhirdetés már a máso 
dili volt a „Petit Bieu“-ten. Az első így szólt:

A magyarországi szoczialisztikus munkás- — Egy főszolgabíró tragikus halála. A bikar-

tiioconda, Brüsszel, 
■'ételeket elfogadom.

Közölt fel. 
D. B.

A két apróhirdetés előzményei ezek: Egy 
'brüsszeli állami hivatalnok, aki Londonból téri 
haza, együtt utazott két fiatalemberrel. Már Lon­
donban találkozott velük és a vonaton ismét össze­
kerültek. A hivatalnok elaludt, de félálmában 
megütötte fülét a Mona Lisa emlegetése. A'vást 
színlelve, kihallgatta két utitársának beszélgetését 
s igy tudta meg, hogy ők ketten rejtegetik és ma­
gukkal hozzák Londonból a Giocondát. Egész 
utón nem szólt semmit a két uiitársnak, azon­
ban Brüsszelbe érkezve, követte nyomukat s el­
kísérte őket lakásukra. A két fiatalember töredel­
mesen bevallotta, hogy a kép náluk van. Az á’- 
lami hivatalnok unszolására meg is mulatták a 
Mona Lisát s keservesen panaszkodtak, hogy 
nincs nyugtuk, rémeket látnak, közel vannak a 
megőrüléshez és szeretnének szabadulni a fest­
ménytől. ha biztosak volnának benne, hogy nem 
lesz bántódásuk. A hivatalnok nyomban közölte 
fölfedezését Dujardin-Beaumotz franezia szépmű­
vészeti miniszterrel és felkérte, hogy tegyen közzé 
a Petit B eu-ben egy apróhirdetést, ha büntetlen­
séget tud biztosítani a két fiatalembernek, de ne­
vüket nem árulnál ja el. Az első apróhirdetés meg 
is jelent, de ugyanakkor a párisi detektívek ki­
nyomozták a brüsszeli hivatalnokot s azóta nem 
volt nyugta tőlük. Ez annyira felbőszítette, hogy 
ujabb levelet irt a franezia szépművészeti mi­
niszternek s tudomására hozta, mivel Sibille de- 
te.ktivfőnök embereivel együtt folytonosan üldözi, 
tovább egy lépést sem hajlandó tenni s a mi­
niszter ám lássa, hogy fogja megszerezni a képet, 
h'a ráuszította a detektiveket. Ez a. magyarázata 

‘annak, hogy a vasárnapi .apróhirdetésben már 
személyes érintkezést keres Bujardin-Beaumetz.
A „.Petit Bleu“ mai száma — mint egy brüsszeli 
távirat jelenti — szintén felfedezi a két apró- 
hirdetés titkát és azt irja, hogy a Gioconda né­
hány nap alatt vissza fog kerülni a Louvreba. 
Mourics Straus francz=a iró, aki Londonban felol­
vasást tartott a Mona L'sáréi s eltűnésén- k titok­
zatos körülményeiről, arra a konklúzióra jutott, 
hogy a kép Londonban van, a lopást pedig nem­
zetközi tolvajbanda követte cl, amely eev kiváló 
angol ügyvédtől kéri tanácsot. Alapos a remén . 
hogy a festmény vissza fog jutni a Louvre bir­
tokába.

- - Rémes gyilkosság. Pár is közelében, a \, 
róni birtokon tegnap meggyilkolva találták meg 
f.ussean bérlő feleségét. Lussean bement a városba 
és az asszonyt, egyedül hagyta odahaza. Amikor dél­
ben egy szomszéd átjött a. birtokra, az asszonyt a 
szoba közepén hatalmas vértócsában holtul! talált.:.
A holttest mellett nagy dörög hevert ezzel verté!, 
agyon a szerencsétlen asszonyt. Kiderült, hogy a 
gaztetetf két. katona követte el. akik lopni akartak 
a házban, de az asszony tettenért-- őket, mire ,igyt «- 
verték. A két gyilkos katonát kinyomozták és be 
is ismerték tettüket.

Szerencsétlenség az aradi pályaudvaron.
Varady herc-nez „1 eves aradi mozdonyvezető, ma 
amidőn vonata Leérkezett az aradi állomásra, le­

ugrott a mozik Myról. Abban a pillanatban haladt 
arra egy tolnlómozdnny. me.V Várná,,i leütött - é=, 
mindkét hibát levágta. Váradul luddokoív- a kér 
bárba 'vittek. A vizsgálat megindulj,

mozgalmak. A budapesti főkapitányság ma ter­
jesztette fel gróf Khuen -Hédcrváry Károlyihoz, 
mint belügyminiszterhez n magyarországi szu- 
cziálisztikus munkásmozgalmakról szóló jelenté­
sét. Az 1024 oldalas kékfedeles könyv nyolez fe­
jezetben számol be a különböző szocziálista szer­
vezetek múlt évi működéséről. A könyv tekinté­
lyes részét a nemzetközi szoeziáldemokratapárt 
ügitácziójának ismertetése foglalja el. A nemzet­
közi szoeziállemokr at apart mult, évi akezióját csak­
nem egészen az általános választói jogért folyta­
tott küzdelem foglalta le. Január 10-én országos 
deraonstráeziút készítettek elő, amelyet 10-án tar­
tottak meg.. Budapesten és az ország nagyobb vá­
rosaiban népgyülőst tartottak, amelynek az éle 
nem az akkor kinevezett kormány ellen, hanem a 
választói jogért, nem küzdő politikuuo-k ellen irá 
nyúlt. Ezután nyolez gyűlést tartottak még a vá­
lasztói jog érdekében. Közbejött a ház-feloszlatás, 
az uj választás, amelyben nagy agitáczióvsl vett 
részt a nemzetközi szoczin lista párt. Nyolczvanhat 
jelöltet állított, de közülök csak ketten. Bokányi 
Dezső ós Kittel Eerenez kaptak tekintélyesebb 
szavazatot. A választások után még hat. gyűlést 
tartottak a választói jogért. A párt politikai linr- 
czain kívül nagyoibbszabásu nkeziót indított a la­
kásdrágaság és az élelmiszeruzsora ellen. Sok gyű­
lésen tiltakoztak a lakásbéreknek cs az élelmisze­
rek árusításának folytonos emelkedése ellen, de 
minden gyűlésen az általános választói jogot is 
követelték Ezzel a gazdasági mozgalommal a párt 
igen sok hívet, szerzett magának. -V jelentés gyors­
írói feljegyzések alapján közli a pártkongresszus 
teljes lefolyását, amelyet, annak idejön már ismer­
tetett a sajtó, de kiderül a jelentésből, hogy a 
pártnak nagy ellenzéke volt. Beszámol a jelentés a 
földmunkások folyton terjedő szervezkedéséről és 
a nemzetiségi munkások értekezleteiről. A jelen­
tésből megtudjuk, hogy a negyvennyolezas &zo- 
cziálisták múlt évi működése jelentéktelen volt és 
bár a választások alkalmával harmtncznyolcz je­
löltet állítottak, sehol komolyabb mozgalom nem 
volt. A keresztény-szoczialistapárt már szcrencsé- 
ebhen működött. Negyvenegy jelöltet, állított, de 

tulajdonképen négy küzdött, a mandátumért, ég esz­
esen 4500 szavazatot kapott. Dr. Giesswcin Sán­

dort. aki a néppártból lépett a keresztópy-s^o- 
cziálistáik közé. meg is választották. A szakszer­
vezeti mozgalomban is hódítottak a kér észtén y- 
bzoczálisták. A forradalmi szocziálioták működése 
jelentetkelen volt, bár a nemzetközi szocziál- 
iemokratapártból kivált csoport igyekezett na­

gyobbszab ásu antimilitarista mozgalomra. A je­
lentés a legnagyobb részletességgel foglalkozik a 
szakszervezeti mozgalommal, amelynek részletei 

gyrészt. ismeretesek. A jelentés végeredménye 
<• nt konstatálja, hogy a taglétszám múlt évi emet-
iveucíe nem számottevő. Csupán az é.pi tömünk ások 
íervezete 2458 és a vasmunkások szervezete 2455 

taggal szaporodott, A jelentésből megtudjuk, hogy 
a szoczialdemokrata 1:uak tizenöt, a negyvennyoi, 

r szouziálistáknak egy, a• kvresztényszocziális- 
ii.znak egy ós a forradalmiaknak egy politikai lap­
juk. harminvzhét szaklapjuk, tizenegy röpirptuk 
- ■■ nyolez agitávzionális füzetük jelent meg. A «zo- 
'•ziálisták Budapesten és Újpesten fill, vidéken 

gyűlési tartottak. Budapesten és Újpesten 87, 
a vidékén 14.- hcrmozgalom volt. A jelentés még 
ki műt a'ást k - ■. -1 a különböző ki'hágási büntetések- 
i'vl és sajté,; övökről, amelyek közül tizennégy ma­
rasztaló é-g tiz felmentő Ítélettel végződött.

— bz ördögűző. A rendőrség ma letartóztatta 
I'"f"e’ .B'-resa hu<zonliárcniéves ezigányleáuyt, aki 

Budapesten szolgáló oscKdleán.voktól kúrtyav'cté?, 
juveiide-niondás és Egyéb ürügyekkel kisebb-nagyobb 

i •:Sezeg(két est-1: ki. A furfangos ezigányleánynak 
I vgoszen különös rendszer, volt, nmelylyvl a babonád 
I cselédeket csaknem minden keresetüktől megfősz" 

tóttá. A naiv hiszékeny leányokkal elhitette, hogy 
meg vannak rontva, az ördög lakik bennük és ö ki 
ui-ija űzni a gonosz széliemét. Tojást főzetett a leá­
nyokkal é< amikor feltörte, egy halálfejes amulettet 
csempészett ügyesen a tojás sárgájáiba és diadalma­
san mutatott erre, hogy sikerült kiűznie az ördö- 
ouí. l./.z.il a zulun a leányok;;' állandóan fosztogatta. 
J'.'ey cseled tegnap feljelentette Itafeel Barcsát a 
lene1őrségen, amely csalás czimén letartóztatta.

— A vidéki hirln,»rás köréből. Debreczeni 
uj lJotitikai napilap Indui'í

v ál­
lap fe- 

nevü

r.v l. jsag ezimen 
r Del

Na
meg Dcui'cczcnbep, író ly.ick első -zárna élénk.
1' atos tartalommal tegnap jelent meg \
I szerkc sztője : P rezi I Móricz i-m, rt
luvlilp’1'--. .XM-it nl;l jduiiOPa ],■ ;io- ], f

'l’iiz a pályaudvaron. Tegnap v;te a józsef­
városi pályaudvaron a Vf-os szánni kapunál Buff 
Miksa fa- és .izénkért«kedö raktam kigyulnd't. A 
i'i/ct, midöit vágyói,1» ve, • -Ment 1 ámndh,-1,t, 
Vs'a, a .űzőiéi. vlvlt'.ilak, A kár j-dentéktelvn.

megyei Beöthy-családnak nagy gyásza vau. AI-i 
tragikus körülmények között, megrendítő módon 
hirtelen meghalt. Beöthy Dávid élesdi f őszök-abiró. 
Beöthyt tegnap az élesdi erdőben, vadászat közben 
mogesipto egy légy. A főszolgabírói, az ártván érte 

a légycsipés, amelynek eleinte semmi jele,-tőséget 
nem tulajdonított, do csakhamar megtingi.dt aa 
arcza és Beöthy most már leutazott Nagyváradra., 
Dr. Fráter Irnro megyei tiszti főorvos megállapí­
totta a vérmérge zést é-s bár műtéttel is kisér k-teateií 
a szerencsétlen emberen, Beöthy ma délelőtt meg­
halt. Holnap temetik. Halála óriási részvétet kel­
tett. A tragikus végű főszolgabíró nevét néhány 
nappal ezelőtt sűrűn emlegették országszerte a 
sokat tárgyalt élesdi rák-pör revén. Egy székely 
ember, alti rákokat szállított Budapestre, a ráko, 
kát betette a malom-patakba-. Egy fuvaros ráakadt 
és mert azt hitte, hogy tilos rákászás zsákmányára 
talált, bevitte n főszolgabíróhoz, aki elkobozta ej 
szétosztotta jó barátai é-s ismerősei közt. Ezért a 
főszolgabíró a bíróság elé került, de fölmentették,

~~■- vs port-zel hin-púder az arezhört sze«
piti, fehéríti. 3 ós 5 korona.

— ötven ember egy önkéntes ellen. A Brassó­
hoz közeli Ac/ostonfalva magyar községből hétfőn 
valami ütvén legény vonult be katonának. A fel« 
bokrétazott, folpantlíkázolfc virágos jókedvű újon« 
czokkal együtt várakozott kint a pályaudvaron 
Bemeth István önkéntes. Az önkéntes már teljesen 
ki volt öltözve, a szurony is az oldaláu volt. A esi« 
nos katonaruhája szemet szúrt az izgága, részeg 
paraszti egén y e k n ek is, akik körülfogták az önkén­
test. Előbb csak szóval kötekedtek, mocskol.Sdta.k 
'ele, de majd a t.ettlegességre is rávetemedtek q 
duhajok. Fosztó Lajos nevezetű legény kezdemé­
nyezte a verekedést.

— Maga önkéntes i
— Az! felelte Németh gyanútlanul, mire a 

megvadult parasztlegény- fölemelte a kezét és a.rczu\ 
rágta az önkéntest. Németh visszaütötte, majd ki« 
rántotta a bajonettjét es védelmi adásba helvezko 
dett. Egyszerre ötven ököl emelkedett az. önkéntea 
Ule. Nemeth nem vesztette el a lélekjelenlétét, ki­
rántott. hajó net tjévé] többször támadói felé sújtott. 
Kétszer, a puha húsba csapott, le a fegyver. Az a 
kot legény, aki legközelebb állott hozzája, vértől 
borítva rogyott össze. Az egyik. Fosztó Lajos nevű 
szörnyet halt. a másik Fosztó József halálos sebei 
kapott. A dühödt küzdelem ezzel nem ért véget A 
legények ujult, gyilkos haraggal rohantak az "öa- 
kcnte-Bre. Németh most már eldobta■ a bajonettjét 
cs fölkapott egy nekez karosszékei, amely úgy for­
gott a. hatalmas termetű fiatalén,brr fölött',' mint 
valami csephadaró. A rettenetes csapások alatt a 
támadok visszahúzódtak. Kémeiknek egymagának 
sikerült kiverni a pah/avdvar területéről az italtól 
vértől megiliihödött hordád A esendörség, mig Q 
tényállást hivatalosan tisztázni fogja, az önkéntest 
letartóztatta.

Sztrájkoló vasúti alkalmazottak. Fiúméból 
jelentik: Az. abbáziai villamos vasút alkalmazottai 
a napokban sztrájkba leptek, mert nz igazgatóság 
két nekik nem tetsző ellenőrző közeget nem bocsa-
lot*n ntfgynapos sztrájk ma megszűnt, mi*
Jtiin az ig.i.-gatóság kijelentette, bog- fegyelmi 

vizsgál a int indít s a vádak beigazolódása esetén a 
kvt ellenőrző közeget elbocsátja.

Ipari tanfolyamok. A kereskedelemügyi mi- 
mszter intézkedése folytán a magyar királyi Tech­
nológiai ívármúzeum igazgatósága (Vili.", .lo/sef- 
,™<i> ]!,,l októl, r havától UI12 április ;ig 
gepiiikaI.-suk, kárpitosok, könyvkötők, szobafestők, 
cziniti etöu, aérliszabók, czipeszck, szűcsök. benzin* 
i> e c A t ront (.tor-kezelők, galvanizálók és galvann- 
p-aszü hu sok részire szaktanfolyamokat rendez. 
I.rdeldödok az intézet igazgatóságától U'crh.tnek 
eovcbu fel világosii ást.

— A korai hideg első áldozata. M ára maros • 
.-/.igeiről jelentik : Nyári meleg i.l.'.jávás után három 

ota « hőmérs 'klet lény« gesen alál 1 - sálit A 
hidegben ma lujm-lb.m a esendörjárör hiányos ru- 
li. uun megfagyva talált egy c-zigáii.vlcgéii.vt. A nyo­
mozás m..gáBnpuoít,. hogy :-z illető ‘ Kolompár 
itO/.sei, aki a borsai habárban I arya Antal gazdái- 
kódút ui-'giaroadta. U-u k--ronájá elrabolta és az 

«-•gátastól vua- 1. hhrébvn másfél liét óta buj-if
dóséit.

A hál után. Znml ; rbúl j-lenti 
i ölen tin Mn? da, , k« ' ' [>b 1c
állandóan r.ll . vdvarlújáva! 1 
'len más l-r'iívt kik--sít rázott. A li'u
’o-z.ut. fon.illák a Máur.r Jakab és ,1;

k: B mol.on 
: I a lallet. 
,lt és min-

dí/cr
’ gcnyel: rebll haj. niban, mikor ,-i 
i«■ tot t, b- : -1,1.al iiieatáuinillák - - 
gyilkos I gényvLet 1. tartóz'attak.

I, álból 1,
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Kolera a határon. Temesvárról jelentik: A 
vármegye» hatóságának megbízásából Klein Jó­
zsef kevevúri, volt temeskubini járásorvos útmeut 
Szerbiáoa, hogy a Kevevárával szemben levő 
Szendrő, szerbiai városban fellépett ázsiai kolera 
felől informálódjék. A járásorvos meggyőződött, 
hogy Szendrön a Dunapart közelében levő há­
romszáz magyar illetőségű kubikos között, akik 
mult. hó -9-én érkeztek oda, több ember megbete­
gedett s közölök kettő meg is halt. A Belgáidban 
megejtett, bakteriológiai vizsgálat megállapí­
totta, hogj az illető emberek ázsiai kolerában 
haltak meg. A szerb hatóságok szigorú intézkedé­
seket foganatosítottuk a járvány továbbterjedésé­
nek megakadályozására. A kubikosokat kordonnal 
különítették el a várostól s a lakosság 
közül senkinek sem szabad velük órintkezmi. 
A munkások élelmezéséről a hatóság gon­
doskodik és barakkot állított, fel számukra. Fe- 
renczy Sándor alispán a Temesmegye határán fel­
lépett járvány behu rezol ásának megaka dly ozás ár a 
a legmesszebbmenő intézkedéseket tette, tíechnitz 
Sándor vármegyei főorvos tegnap óta a helyszínen 
van és személyesen vezeti az óvintézkedéseket. A 
kevevári járás hatósági orvosai éjjel-nappal szolgá­
latban vannak és szigorúan megfigyelik a szerbiai, 
utasokat. Ferenczy alispán ma .Fehértemplomon és 
l'Aziáson járt, hogy ellenőrizze a kolera ellen tett. 
intézkedések végrehajtását, miután e vonalon 
szintén élénk a közlekedés Szerbiával. A Torontáli 
megyei Mvlenezén egy napszámos koleragyanus tü­
netek között megbetegedett. Másutt a megyében 
újabb, koleramegbetegedés nem fordult elő. A bel­
ügyminisztérium közegészségügyi osztálya ma dél­
ben a következő jelentést adta ki: A koroáromrm:- 
gyei Izsa, a toront ál megyei .Meleneze és a bács-bod- 
rogmegyei Mohéi községből j—1. a baranyamegyei 
Kölked községből V, a krassőszorénymegyei Alsó- 
Lupkóról ti, Szviniezről 1 koleragyanus bot eged est. 
jelentette!,. A X eresegyházáról, Felső-Aradiról, 
Ötvényrül és a Mohács melletti Mürgittaszigetről 
bejelentett, hetegedésvk nem bizonyultak kolerának.

— Merénylet egy püspök ellen. Lemberghöl 
.jeleytik: Galicziui lapok szerint politikai háttere 
van a stani-lau.-i püspök ellen megkísérelt merény­
letnek. Fgyliázm' g,. t.ií l'en ugyanis görög egyesült 
is görög-katolikus papok varinak a az előbbiek s 
toppá való felszentelés előtt megnősülhetnek. Egy 
‘io óta a görög-katolikus papság körében is moz- 
toíem mutatko^i | a c.cljbátuf- eile«, amely annál 
kevesebb vr-lt, :n-it t lmmy.-i.vu püspök a római 
f'ollegiuni líutheuiimliau tanuló papnövetidékekfol 
írásbeli nyilaikozütot követelt, a ui» I; ben a felezett* 
t'ies ti!ári v,,t]■ r#svgzt r-gaduak. I /ok ;í tlieoli|gu- 
tok valameunyieii nngtagadták a fogad álmát, mire 
( hain‘sli/u püspök u'ui a kor tu őket egvházmeg. é- 
?ébe fölvenni- A merénylő Kaminsky érmek a, agi- 
láe? jónak i-gj ik mozgatója vJr. Az öngyilkos kísér- 
!• t után Kaminsky páter-.u örjöng'ési roham tört ki 
s ma Lev htok u ír bolyé■ i-l-a.

- Öngyilkos poslafelügyelci. Szombathelyről 
'elentik: -lothaháti ]{orrúik Kálmán nyug. posta- 
felügyelő, volt pápai i • -t a főnök a napokban Tel* 
vi.jifil- ár i »i'k»zott ím- érc meglátogatására. Ilar- 
>''Un, um déleit,11 revolverrel ezivenlflUe magát 
Tettét régi idegbaja miatt köveita el.

— Vasuli szf reiu'sétfenség, Temesvárról jelen­
tik, hegy vz éjjel három órakor Zsidovin áll »má­
son <-f:,v Oraviczáró’l érkező vonat b.-lerohani: az 
ott. veszteglő b-igsáni vonatba. Az összeütközésnél 
imroni ember sül,1 ■ • -.t*.t megsebesül'. többen nei 
könnye!-b •: itke t >/-' nv--V: k. Az egyik fékezö 
kezét és lábát törte. A karambol oly erős ’.oly. 
begy ltárom vasúti kor.-i porrá ziuó-lotl.

Veszett knt.Mi gará/dúlkoilásu. f.ugosról 
titvíru:ózzák: A vár.-I,un egy kis kán.' t megmart 
veszett kutyái több rvmáu para-zt ártitlmatb.-nn.l 
"kert. tenni, a kutya uzr.-.ibnn közülük hetet meg­
harapott. Mimi a nyol-v, emb-Tt fclkiildték a. T\i»- 
teur-intézetbe.

A Tűzoltó Otthon. A tiizoltónap jüvodcl 
mének felhasználású’- illetőleg a Magyar Országos 
Tűzoltó .Szövetség elnöksége ezúton értesíti az ér- 
«Ifklődől.rt. hogy n bev.vilit pénzből 1't.siu-niiő 
fii.'oltó (itthon úgy n fő .áiii.-i, mint a vidéki és 

úgy a hivatásos mint a:: önkéntes tűzoltók-'- lesz.
- éves t< hát. az az. éilitás, mintha n Tűzoltó Otthon

egyetértés 11
— Harcz a tzigáuykaravánnal. Makóról jelen- 

tik: A nngyszentmiklós—makói országúton a csend* 
oió.\ egy nagyobb czigánykaraváut üldöztek, melyre 
több betörés elkövetóséiiék gyanúja hárul. A e/igá. 
nyak, hogy gyorsabban menekülhessenek, hátra­
hagyták gyerekeiket, asszonyaikat és kocsijaikat és 
A úgy szén t miklós felé menekültek. Az országúton 
szemközt. jött velük ,S'hfla János mezörendőr, ki a 
ezigánvokat gyanúsnak találta és igazolásra szólí­
totta őket fel. Stefin felszólítására a czigényok kü- 
- ii- heten elmenekültek a kukoriezásba. hárman pe- 
' |í? nyugodtan küzed-.-^tek a ren-iőr feli'1, majd hir- 
-r-len rávetették magukat, a mit sein sejtő rendőrre. 
■Xz egyikük torkon ragad tu, a másik a kezét akarta 
lefogni. A hatalmas erejű Maflának sikerült magát 
támadói kezeiből kiszabadítani, kardot rántott és 
támadói közül egyiknek o fejére sújtott. A czigáuy 
azonnal össze rogyott, mire n másik kettő elmene­
kült, több ízben visszalövöldözve a kukoriczásból. 
A. súlyosan megsérült, ozigányt a rendőr beszáll i* 
tóttá a községházára -hol ápolás alá vették. Társait 
a csendőrség erélyesen nyomozza.

A Ny it mi Embcrvódö Liga. Nyitráu az 
uton-utféleu kiragasztott plakátok -érdekes alakuló 
gyűlést, hirdettek vasárnapra. A plakátok bizony­
sága szerint a Nyitrai Embervédü Liga az Asdier- 
fele vendéglőbe hívogatta a nemeslelkü embere­
ket. És akadt is Nyitrán egy ilyen, inkább ki. 
láncai férfiú, aki elment a. vendéglőbe, ahol, mint 
a gyűlés egyhehivóját, Gubi Fiilöp nyitrai borbély­
mestert szerencsésen ott találta. Gubit a nyitrai 
törvényszék hamis eskü miatt egy évi börtönre 
ítélte <s moct kell a fogházba yonulnia. Mint­
hogy azonban családjáról valahogy gondoskodnia 
beli, az az ötlete támadt, hogy megalakítja az 
ember védő ligát, amelynek tagjai kötelezik ma­
gukat. hogy a. fogházbüntetésre ítélt emberek 

aládja javára évenkint bizonyos összest le­
fizetnek. Azonban, a ravasz ötlet a nyitraiak 
rcszTétleQségén hajótörést ezenvelett.

- Gazdagyilkos cseléd. A krassó-szörényme- 
gv ei Tereget a községben Cseh József cselédember, 
miután a. gazdáját. Feit Antalt agyonlőtte és kira­
bolta. Oysovára szökött. Cseh Józsefet a határrend­
őrség ma letartóztatta.

Megkötözve a robogó vonal előtt. Az arad-
roegyei Tót varad község legényei rémit ö boszut ál­
lottak Móez Sándor földesgazdán. Haragosai este 
meglesték M.ó--zot. és összekötözve a vasúti sínekre 
Jeletették, Egy arra haladó vonat halálra gázolta, a 
szerencsétlen embert. Aradról a. vizsgálóbíró Tót- 
váradra érkezett, s a helyszínén, megindította a 
v izsgálatol.

V mérgfs ntsvbi r. Kővé".1 Lajos amerikai, 
í' ndlíimli magyar piébánví-l. méreggel akarkták el 
pusztítani. Vhieagói jelentés szerint arzént, keres­
tek a in ti1, karába. Kovávs gyauutluinil ivott a 
megmévge/cti, berbui s mise után hirtelen rosszul 
lett. Hr. Báráflii// Oszkár magyar orvos részesí­
tette az első segélyben K-iváoot, aki kigyógyult.
A tiink-zetot ni 1-rL uvomozzájx.

x Simplon-szállodu, mely Budapesten, a Ke« 
nyérmező-pteza 4. sziiui alatt nyitott inog a múlt hóban, 
“ v. Jobb közönség kcdvenca tart-izkodA»i helye lett, 
tvkintuttel a szobák ti. ztasúgára, olcsisfigúra és az elö- 
ze-.di1 1.iszoKátasvíi. A szálloda közvetlen a Rákczi-ut 
inu.lctt van, Így legközelebb a keleti pályaudvarhoz és 
könnyén megközelithetó. A tulajdonos mindent elkövet, 
liogy a vendégek jfd érezzék masukat.

x Budapest, az egyro fejlődő világváros leg­
szebb részeiről remek mozg-1fénvk«pfie!vételt készített 
az Apollfl-SzinliAz. I- felvétetek," amelyek az ezidei 
szent I.-tván nap- körmnnetet is megörökítették, október 
»J -1 napjain körül k-umtníaar.i az Apolló Színház* 
b '"'. A telje-én uj félheti mtisur züróképc „Dráma a 
g>oisNu-.niton” eziui’.i szciizfteziús újdonság.

nz el
X titokzatos m'j’i gkc'vc'öt

Szói nicujdonságok. Előkelő 'lövőkben újai»- 
Van crüsvn p- itáljúk Hadim: Arial s.iíicsuie.itert Nádor, 
utcz.a ir„ tikin-k szörmeiijdonsúgaí igazán meglepően 
.-/éjiek. A jeles szttesmcsler a legkitűnőbb anyagot adj.-- 
és munkája a legiijab!:, divatnak íuegtoteltí. Szolid, rneg- 
liizl -itő < /.ég. aki a. jé- áruéi t, kevés luiszonnal megelég­
szik és mindent elkövet, hogy a vásárié közönség meg­
elégedését kiéi'ilemeljc. Ajánljuk üt az cinkelő közönség 
pártfogó fiz' elmébe.

— Halálozás. Faragó Zsigmondud, kataszteri 
mérnök neje ma djfzakn meghalt Budapesten. Temetése 
cstttörtökön délmíiu 3 é-r.rkor 1- ,/. a Fv-ut 80. s/ámu 
■"-eá-/.házból.

csak a vidéki, 'egy csak a fővárosi tűzoltóságok 
' -'-:l jíii I, TI -11 no hiviilva szolé ülni.

Ivö/éplicii lelet. Tvimsviirrül jelentik: A 
légi piarista trniplom lel-ontiisn nlknlnnivnl mim- 
< gy lí—s méter ni-'-lységbvn a törökök uralma ide­
jükül igen nagy közös sirrn bukkantuk. A csontvá- 
■'■III* mellett fény vi lel; és l arl éic-'ok feküdnek. \;-t 
*■ iszik, hoey l.i.ffiiií/y temesvári várkapitány ide*

■ bői vilúk a esiiiitv.'.ziik. A vív/ inni társulat, 
szemlót tart a lelet fűiült. és n csontvázakat- egye­
lőre- koporsókba helyezték, hogy :i városi temetőben 
eltemessék.

x Hoya!-Orfeum, Budapest, Erzsebet-körut 
81. sz. Színházi éa \ai-iété uttUor, Kezdete 8 órakor,

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-?'éla vívóterein a JCeroupherczetr 

ntcza ; ám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vív.',terme. Különös gond fordittutik 
a gyvrmektornu- és vívásra,

x (,'zini- és nklámtáidál.af, nemesi ezimero- 
ket ké.szic Harsányt LásHj. Budapest, VII., Hungária- 
L'ui'ut löő. felelőn 170—Ki.

x A mélvósfigos kisasszony, a kopeuhágai 
..Norlie’: Film Compagnie“ legújabb szenzác/iós mozgó- 
i'-'-nyképfclvétcléiiek i: i zi-ne. K kiln'elvonflsos társadalmi 
ilvúma. .miéhiK'k íő.v..-irp»-it n dán királyi színház vi- 
léuiiiiíi művészid jíil.- '-zák. rvif.uk szép uj mli-or kere­
te len i.m'il bemutniásiu vz Ap'.'lió-sziiibázt'iui.

x X Hoyal-Orfeumba idlandóan zsúfolt luiza- 
k.it vonz a nagy-zerii világaitrukeziókbül iis/zvállilott 
oklólivri i'uvorii mlbor. melyr-k legkimagaslóbb számai. 
'Ilii: Un,mimura t'"n':lyl Jl- ,-lcr Urnlheri, a PicciUH 
<'":ii pnni/. The l'riiic of ll'ti/es Cotipa-iiy, A ormán 
Telnie, Ti: ’ ITiji rl. \ szlnlnizi részben diadalmasan 
aratja minden ele megújuló sikereit Zr.rkowilz Béta 
Int jós operett jo: I /.rV iák", amely mellett még 
.wii.i/ <'« Tihanyi kae/agtaléi tükör jelenete: .1 Tuti.-,la Ti 
1‘ilUini'r ezimU móka é . .1: tilrujh,', ezimti fvanezin, bo­
te'/it tetszenek. I Hayal-nnbarrlhrn minden éjjel -10 uj 
kitűnő lánc/- és ének-attmke/.ió lép fel. Vasárnap, ok- 
tótor ló én délután .0 Os fél órakor a mérsékelt helyáru 
nagy családi előadáson az össze» attrakciók fellépnek.

Zsokéklub a Lovaregylet ellon,
— Saját tudósitónktól. —•

Budapest, október 11.
Lapunk mai számának spiortrovatában megír­

tuk, hogy Planner tréner ellen a bécsi zsokéklub 
kit-ltő végzést hozott. A turfszenzácziót a ver­
seny-látogató közönség sokszoros felháborodása és 
elkeseredettsége előzte meg. A budapesti gyepen 
egymást, értek a kincs meglepetések, amelynek a 
játszó publikum százezrekre menő összegekben 
adta meg az árát. Plannert már a nyári meeting 
eleje óta gyanúsították az osztrák stewardok azzal, 
hogy lovait meg nem engedett izgató szerekkel ke­
zelte és az izgató szerek hatása érvényesült akkor, 
amikor az általa trenírozott lovak olyan meglepe- 
tésszerű, óriási formát futottak ki. A legutóbbi 
időben minden Planner-ló szájától, amely elsőnek 
végzett a kottíngbrunni vagy freudenaui pályán, 
nyalkát vettek és azt a nyálkát elküldötték' Drez­
dába, az állami vegyvizsgálóintézetbe, annak kide- 
r.iéso végett, hegy tartalmazz olyan vegyszere­
ket, amelyek kétségtelenné teszik, hogy a lő do- 
políatott. A vegyi vizsgálat néhány nap előtt befe­
jeződött, azzal az eredménynyel, hogv a lovakat ver­
seny előtt izgató szerekkel kezeltek.

A dopolásra leggyakrabban a cocain, strych­
nin, í.igatilis, nitroglycerin, a bromkáliura és 
ló on,natrium használatosak. Főleg a cocaint és 
a. strychnin* használják. A nyári versenyek óta 
úgy a bécsi, mint. a budapesti lovaregylet a kiasz- 
szikim jellegű versenyekben futott, győzött és he­
lyezett lovak nyalkáját rendszeresen ellenőrzi, 
vegyelemozteti, sőt nagyobb, feltűnő esetekben a 
vizsgálati anyagot még külföldi vegyintézetekkcl 
is megvizsgáltatja. így történt Pascal. Király­
ul j ovii és Mirage 1 rial Stakes'beli győzelme utáii 
is. A drezdai vegyelemzöintézet feltétlenül megái- 
lapította Plannerről a bűnös dopingot. Planner 
azonban még mindig két előkelő magyar istálló, 
gróf Batthyány Flemér, herezeg Festetlek Taaziló 
lovait gondozza. A Magyar Lovaregylet e pilla­
natig egyáltalában nem tett intézkedést arra, 
hogy Plannert a budapesti és alagi pályákról ki­
közösítse.

Az osztrák stewardok gróf WencTcheim Dé­
nesi-. kérték fel, hogy bizalmasan közölje gróf Bat­
thyány Elemérrel szennácziós határozatukat. Gróf 
Wsnekheim o megbízatásának tegnap délután a 
tar fon eleget is tett és egyben ajánlotta gróf Bal- 
thyány Elemérnek, hogy a küszöbön álló bécsi 
meet ingre gondoskodjék más trénerről, mert a» 
osztrák teslvórkJub megvonta Plannertől az ido­
mítom engedélyt. Az‘osztrák zsoké-klub még nem 
közölte nz ítélet indokolását. Sokan interpellálták 
gróf Cselonics Gyulát, a Magyar Lovaregylet ügy­
vezető-igazgatóját, aki az ilyen esetekben kérlelhe­
tetlen szigorral szokott eljárni. A gróf kijelen­
tette, hogy hivatalosan még nem értesítették a 
Mug? ar Lot arcgyletet, amely Planner ellett sem - 
miféle vizsgálatot sem rendelt el, nem is főbűnt és 
annak elrendelésére ezidő szerint nem is látnak 
okot fonforogni.

■Az esettel kapcsolatos: az osztrák’ és magyar 
J.ovnre'vletnek egymás ellen való állásfoglalása. A 
magyar é.; oszlriil; zsoké-klub tudvalevőleg évek 
hosszú sora óta kürtőiben van egymással és még a 
legjelvnté'ktelenebb ügyben is közösen járnak el. 
Annál feltűnőbb tehát, hegy a jelen esetben ami­
kor turfsrempontból főbenjáró bűnről van &zó, *



it

fi 5 EGYETÉRTÉS Csütörtök, október 12.
Lóc-i ziv!;-klub igazgatósága ilyen súlyos itóletet 
hoz, anélkül, hogy a magyar Lovaregylet BtewanV 
jait csak a vizsgálat megindításáról is Srtesitetto 
volna. Az igazság elten az ügyben az, hogy a kft 
Lovai'egylet név leg ugyan kartelben áll meg egy­
mással, de tényleg az osztrák stewardok irányit
jak mindkét, zsokó-klub belső ügyeit és úgy a ma­
gyar, mint az osztrák zsoké-klubnak fejő: Baltazzi 
Arisztid. ez a görög származású, Ausztriában letele­
pedett sportsman. t TStl

Ezzel az autokratával az. elmúlt bécsi mee- 
fingén bátran szembe állott gróf Cselconics Gyula, 
H ZU agyar Lovaregylet agilis ügyvezető igazgatója. 
!Az emlékezetes Lesbos-ügyben ugyanis, amikor 
(Baltazzi bátyjának, Baltazzi Alexnek lovával, nyil­
vánvaló csalás történt, melynek kihasználóval eery 
bukméker maga közel kétszázezer koronát nyert, 
gróf CseJronics Gyula nem törődve azzal, hegy a 
mindenható bécsi steward, Baltazzi fivérének lov.i- 
rél van szó, a legerélyesebb vizsgálat megejtésít 
követelte és hogy a vizsgálat eredménye a Magyar 
Lovaiegylettel hivatalosan közöltessék. A vizsgála­
tot a bécsi stewardek megejtették és eredménye­
ként közölték a Magyar Lovaregylettel, hogy sem­
miféle terhelő adat nem merült fel sem a 
sem az ovner, sem a bukméker, sem az ist állósz­
ír,élyzet ellen. Be viszonzásképen megállapították 
a Magyar Lovaregylet tiszteletbeli elnökének tré­
neréről, hogy csalt, Doping segélyével juttatta győ­
zelemhez gróf Batthyány Elemér, he rezeg Festetlek 
.Tasziló és herczeg Hohenlohe Korosztály l.vait.

Planner esküdözve tiltakozik a vád ellen ős a 
kővetkezőket mondja: fi

— Én cs a fiam teljesen ártatlanok vagyunk, 
Valami végzetes tévedés vagy boszu áldozat u. Máz 
a télen éreztem, hogy erősen figyelnek. Deoember 
17-én a bécsi Joekey-Clubtól idézést kaptam, Eny- 
ryj volt: Charles Planner felkéretik, hogy másnap 
a bécsi lovaregylet irodájában igazolásra jelentkez­
zék. Hát- ez ugyan rendkívüli meghívó volt, de 
ártatlanságom tudatában mentem a pályaudvarra, 
hogy Wieube utazzak. Az irodában már ott vára­
kozott két kollégám: Mr. Ball és rar, Zatepa, 
Okét is felrendelték. Engem hivattak be öltenek. 
Az ülésteremben ültek: Baltazzi Arisztid, gróf 
Wencl'heim Dénes, Sahn herczeg és Dreher Jenő. 
Baltazzi Arisztid adta elő kívánságukat:

— Planner ur — mondotta — gyanúsak a 
győzőiméi. Igazolja magát, mutassa Le az abrakját 
és mindazokat a gyógyszereket, amelyeket tólen- 
pyáron használt. .;

Egy félóra múlva tökéletesen igazoltam ma- I 
Ram. Bemutattam a gyógyszereket, aki s'.ikembor. 
ismeri és használja. Egy éve már ennek. Csak 
most tudtam meg. hogy hosezu tanácskozások vol­
tak fölöttem és dr. Smalz, a bécsi pályák főorvosa.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
xD ..Nulla ur." A Városligeti Színház ma csto 

mutatta be Gavatdf. Pál és Monezy Eon háromfel- 
von.ásos bohózatát, a „Nulla urat“. A darab erede­
tileg a X igsziuháZ tulajdonú volt és ott, mint an­
nak idején ezt meg; is irtuk, a színészek a túlságo­
san vaskos darab eljátszására nem voltak hajlan­
dók. így került ä Városligeti Színházba a párisi 
darab, amelynek bonyodalma, egy házasságból ke­
letkezik, amelyet a nagybácsi nem engedélyez, 
mert a menyasszony elvált feleség és ily'an házas­

ságból a gyermekek az, első férjhez hasonlítanak. 
Ka e zagt a tó és mulatságos, de- néhol igen ízléstele­
nül pikáns jelentek váltják egymást három 
felvonáson keresztül, raig a darab végén
kiderül, hogy az <41 ső férj tulajdonképen nem is 

volt férje a feleségének. A bohózatnak telt ház előtt 
elég szép sikere volt. Eelvonásvégenkint többször 
hívták ki a szereplőket: Feld Irént, Gábor Ernőt, 
Badó Nell it, Szöreghyi, Szöllösi Rózsit-, Szabolcs 
Ernőt, Szálait és a többieket. A darab Goth Sándor 

( kitűnő fordításában került színre. A diszkrét for* 
a tréner, j ditás valamivel enyhítette a darab cochonériáit. Ezt 

j azonban úgy ellensúlyozták, hogy minden kétértel- 
j mnsvget aláhúzva mondottak el. ,(#». {.)

(1 Burrián, mint Faust. Gounod népszerű 
! operájának, a Faust-nak pénteki előadását való- 
I művészi cscménynyé avatja az a körülmény,

hogy Barnán ezúttal énekli először nálunk a 
cz’mdzerepPt, amelyet a cseh nemzeti szioházen 
Hívül más színpadon még nem énekelt. Operánkban 
> aló. bemutatkozását ebben a szerepben rí «-fen 
ambicziouálja a művész, de a terv kivitelére soha­
sem Kerülhetett, sor, mert Burrián se <>aszu.í, se 
magyarul nem tudta a szerepet, cseh nyelven pe­
dig nem akarta azt énekelni. Mintán azonban 
aggályait erre tiéz've eloszlatni sikerült, végre rá- 
szánta magát. Burrián arra, hogy Faust szerepét 
cselrn! énekelje. Ha Burrián pénteki kísérete be 
válik, későbbi vendégszereplései során a miivésznek 
sok egyéb olyan alakításával ismerkedhetünk meg, 
amelyeket itteni vendégtől köpései alkalmával re­
pertoárjából eddig kikapcsolni volt kénytelen. 
Burrián pénteki fellépése iránt óriási érdeklődés 
mutatkozik. Partnere Margit szerepében 31. Medeh 
Anna j’.esz. Martba szerepét Báder Dóra, Sichelt 
Payer Margit. Valentint Szemere, Mefisztót pedig 
Romai énekli. Az előadást ifi. Ábrányi Emil 
vezeti

és Württemberg! kir. kamaravnekes Faust mim- 
szerepében mutatkozik be az Operaház közönsé­
gének.

(*) Després Suzanue a Vigszinházban. Su­
zanne Després*, a franczia nagy művésznő, hét fog 
lép fel először a Vigszinházban, még pedig Roth­
schild Henry La Lampe czimii darabjában. A frán­
ézi a társulat ezzel a színmüve] kezdte meg vendég* 
szereplését a bécsi Carl-szinházban, ahol rendkívül 
lelkes fogadtatásra talált. Kedden a franc,-iák a 
Bábjátékot (Les Marionette»), Wolff Pierre vigjá, 
tékát adják elő. Szerdán délutáni előadásul a Bo­
hémélet (Vie de Bohémé) kerül színre. Erre :iz elő­
adásra a Vígszínház rendes esti lielyárai érvé­
nyesek.

(*) Az Országos Sziuészegyesitletből. Az Or­
szágos Szinészegyesiilet. tanácsa november 7-én, 
kedden délután három órakor tartja legközelebbi 
rendes ülését a szinészpalot-a nagytermében. Az 
ülésre négy vidéki tanácsost bhűink meg.

(*) -Hit és haza.“ A Vigszinházban szomba­
ton lesz a ..Ilit és haza" (Glaube und Heinigt) be­
mutatója, A főpróbát pénteken délelőtt tart­
ják meg.

(*) A berlini Scccssio Budapesten. X. berlini 
Seeessio, amely tavaly vendégül látta házában a. 
magyar képzőművészek kiállítását, tudvalevőleg 
most expediezióval készül hozzánk s a Nemzeti 
Szalon meghívására ennek Erzsébet-téri palotájá­
ban kiállítást rendez. Ezt a kiállítást eredetileg 
október közepére tervezték. Mivel azonban a róma"l 
vs düsseldorfi nagy kiállítások, amelyeken a berlini 
secessiósok újabb müveinek nagy része együtt van, 
még nem zárultak be. elhatározták, hogy budapesti 
kiállításukat, akkor tartják meg, amikor Rómából 

est Düsseldorfból is idehozhatják képeiket A berlini 
Seeessio kiállítása alkalmából számos ifjú erő mel­
lett oly kiváló művészek, mint Liebermann, Sle- 
vogt, Corinth, II aber mami készülnek Budapestre 
személyesen is és küldik el képeiket.

p, nyalkákból veti vizsgálat után rettenet 
Hiányt, mondott rólam. Hogy doppeltum. LF azt > 
tudom, hogy ez a professzor nem mert megesküdni 
a véleményére.

— Húsz év óta egy fogadásban som voltam 
Érdekelve. A bátyám ős a li.rn jó ha 10—FI v-ronás 
pociitokban játszik a tutalizatörncl. E-nüszöm 
mindenre, ami szent előttem, a családomra és u 
jövendő-boldogságomra, hogy az én istállómban 
doping nem történt.

REPÜLÉS ÉS LÉGtfAJÓZÁS
"tó Az angol hívok a vasárnapi repülés ellen.

Londoni jelentés szerint Winston Churchill, angol 
belügyminiszter megkereséssel fordult n Royal 
Aero Klubhoz ama zavarok ‘megszüntetése iráni, 
melyek a hendoni rí pülöt.c ren való vasárnapi fol- 
teállások miatt előállottak. A motorok berregése, 
valamint a nézőközönség zaja a repülőtértől két 
kilométernyire is olhallatszik *- zavarja a hendoni 
t egge] i ist CM I v-ztolvfet, I - r t miniszter n./al n 
kéréssel fordult a klub vezetőségéhez, hogy az is­
tentisztelet, tartama alatt szüntesse meg a repülő­
seket.

A katonai kórházak .jóiéul <W*i szeri ni ,.:i 
te rmészetes Ferencz Jóassef-keseriiviz 
gyorsan és biztosan hat vs hosszabb lia.sziuí- 
la.t után sem idéz elő rossz utóhatásokul. A 
betegek szívesen veszik he, mert ize néni kel- 
lometlcu.“ A „Forencz JózseP‘-keseriivizet 
ezen kiváló tulajdonságai teszik mhidazok- 
nál nélkülözhetetlen né. kik gyakran 'annak 
hashajtóra utalva.

(*1 A Könyves Kálmán uj tárlata. Két eddig
ismeretlen művészt, mutatott b: ma az iparkodó, 
n.ueymc-zö-utczai szalon: Varga Emilt és C 
Kárznyt. 1. többit vsak halála után ismerheti meg 
a magyar közönség. Mnuehenbco ólt cs ott. is hull 

véle- I ,,,eg nemregiben: özvegye lírminpcni 1-lev.-h Lud- 
millri. i.-mert bajor->i's/.;ígi festőiül állitotta. ki mii- 
'' ■'zi hagyatéka1, melyek javarészben n régi iniin- 

i'hem iskola modorában festet,t csendéletek A szi- 
uos. jel megfestett virágok között akad néhány 
iigyvlemreméjltó Interieur is, melyek közvetlen - 
ségüknél fogva hatnak jól és a fiatalon elhalt 
művész határozott tehetségét hangsúlyozzák. -—.
1 nrifa Emilt a tárlat katalógusához irt r ? .".szóba n 
Lyt-a Károly, az. ismert uevii mükritikus, mutatja 
h- a közönségnek". Amit azonban Lyka erénynek 
liintei ltd. azt mi a kiállított, kó;,.k megtekint.*:.'' 

Vi!án inkább n művész hibájának látjuk, A több- 
ryire színes pasz teli raj zöld//, álló kollekcziőból 
egy erős. alapos készültségii és jó meglátás« ember 
-zol hozzánk, nki. ha nem fog annyira remeteéletet, 
élni vs un Idő!,- forgatagából i, lü'veszi n macii 
részét, uj látást és uj sv.idcjkozásmódot. tanulva, 
még igen szép eredményeket érhet el, Etrvelöro 
' Síik -gx igúrkvzö tehetséget üdvözölhetünk- benne, 
i’.ili--/ ezui: ! snblónmeatv- remén:: fiizln. f link. 
I'nszí' lljei fólc-g erdélyi rüszt as- :zctn ok braue 
rosun megrajzolt portréi; kár, hegy hangzatos és 
zuvn ruing 11; 11 i'»
1 fiF vsiiI«írt/'.]»:t".11 
k<•/.«tiiscg rvszv!'•

C") Az Opera házban holnap, e.- ül öltökön X'u-. 
(fiieznó betc-ysétíe miatt n kor.ibbnn hirdetett 
..Othello“ helyeit .. l'o.-ca" keríti re. Krumm r 
l.’eréz - Toscu. l.unardi M-rio. Róz.-a 
i'óniii. Váradi M. - pásztor, Kornni - - Anq 1 
Hegedűs - n sokr, U\és, Kvrtés/. <). S -iur„m 
Kárpát-- Spi fi i u 1,-z. (Évi béri*, t ti'7. Sz. iv , 
deto 7 érakor. — Pénteken Burr«á» Károly tzász

r-zinn-ket adott l 
d lutiin a éjeik«.

XC'1 ink. A kii'd 
n\ il >k meg

(*) Magyar szerző sikere Parisban. Lengyeí 
Menyhért darabjának, a „Taifun“-nak tegnapi pre- 
miere-je alkalmával — mint Parisból jelentik —, 
döntő sikere volt. A szereplőket épp úgy, mint a 
magyar szerzőt folytonosan ovácziókban részesitet* 
1*-k. Alikor fi darab véget, ért, a közönség még kossá« 
ideig maradt a színházban és viharos tapssal és. 
a tüntetésszeriien meleg ováezió minden nemével 
tanúságot tett a darab fényes sikeréről. A ma reg­
geli párisi lapok kritikája is szinte példátlanul 
kedvező. Egyértelmű log konstatálják a magyar da­
rabnak páratlan diadalát; az előadást is igeit dicsé­
rik, Többek közt Abel ITcrmant a „Journaléban 
igy nyilatkozik; Halasak lőhetünk Lengyelnél; me­
részségéért, hogy japán témához nyúlt. Soha tő­
lünk idegen lélek problémáját jobban nem eleme/,* 
ték még.“ A „Matin“-ben a nagytekintélyű Porto- 
RiclíO azt irja, hogy ez a magyar darab 'hatalmas 
konczepcziójával, izgalmasan változatos cselekmé­
nyével és festői jeleneteivel és mindezek mellett 
maradandó irodalmi becsével valósággal meghódítja 
Párisi. A ..NewYork Herald", a „Gil Blas“, a 
■ ■ I unps . a ..f moedia" es a ..Oaulois'' eiryl angu 
lag megállapítják, hogy n davitl, reudkiviií kedvező 
fogadtatásban részesült. A ..IVti, ,1*mn, il". a . Lm. 
térne" és több lap azt irja: XV-gre egy : .-gen da­
ra.!:. amely kell es tetszik Parknak! Szóval, sajtéi­
ban és közönségben egyaránt kix -telo, siker kon.sta- 
taIhat«». Sarah Bernhardt Londoubi'd hosszú táv- 
tralban gratulált társulatánajy és a ,z-."zőuvk.

^ ^ Kwartin B. énekelinéleti előadásai. Kxvar- 
B az előnyösen ismert énekpedagógus, több 

énekeiméiní mii szerzője, már megkezd fte. okta* 
t:.s! I‘‘veken,v-egei. November hóban tartja meg 
‘ »«»Húsait a legutóbb meg jeli nt müvéről, íiu 1;, 
ezmie „Az ének vs hangkópzés elvei“. Az érdekes 
előadásokra énekesei.- és énekiskolni tanulók in- 
gye 11.1 VLvet kapnak Kwartin H. 1 1 .b.-n (-.
hurut 10).

< 1 ) A dehrerzeni sz.inház megnyitója. Ziláló 
a,\ illa sziutársulata a debrcczcui színház idei évad- 

.lat a. ..Bahuska" operettel nyitotta na-g. Borhely 
1 umáxly I rma, 'bordái Erzsi, Falusa: 1 it - 

'i,|L Fvy.-v Alfivd I - Kassa;, hamarosan megte­
remtették a hangulatot, ugy l,,,gy a közönség any- 
-','i'a ladvnudt lviIvI I, hogy minden i .its számot 
za.iomn nugiijré.-iák. Kím'iIó gonddal" sz-’rvezett 
1 m■'-id"n Fény! ,. | ' m, v
1,111 ki a dehn-vzeni I.* o.ii y|.

C ■ Karéi soi'y i ajándékok tanfolyama. \ 
iparmiivészeli iskola igazffvié-.é-*n n*.- ,-mb I, ele-

-mi .-■• hó .Iv.ig I ■'j,1:! Il -do' .'II ]: knívv
l"k számára mim 1, i nyii. A műhelyI. nuhet u
fv,Vl 11 jeleinu--/ők hétköznapokon ,!-lutáu :• 7 
ua közölt Fiúval: k, a m"volt . /.Iáiyh,tart-'ZÓ 

iiok ka:á<-sunyi iij.-.miéklarp;. .-Fkát, u .ymia; him-
zetl párnák, tar- l.y« F, f rí. Ik, , ii-kiT. ,-..pir- ó*
fndol'ozok. Iiérláívzák, IVmdi ml n-iiá u.l 
ajiiiulck I árgyak, az init/.xt 
mény«*i.ö| x.ila ,:tntt. vagy ;nc 
''eniiő'ódc.-i-v I rajzolt oreijeli 1 -i'vvk i.lapjá:
X vs/I .tgciux-keek li.vyfvlvlvvu készítik l ik C

tin B.

mi/.un
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A mai közgyűlés különben az interou'lácziók 
jegyében folyt le. Az ülés végére hat inierpellá-TUDOMÁNY ÉS IRODALOM

" ,A Yilológjüi Társaság ma délután az akadé- 
hvla kistermében Heinrich Gusztáv elnökit tv alatt, 
újest, tartott, amelyen elsőnek dr. Graggcr Róbert 
föceáliakolai tanár Gvadán, i és Gál József Feles- 
kei nótáriusának és Kisfaludy Tolla gi Jónásának 
forrásai ezimen tartott előadást. Az előadó be- 
állítva o müveket a világirodalomba, kifejtette, 
jnennyiben eredetiek és mennyiben múlják" felül 
mintáikat. Az érdekes előadás után Braun Soma 
,, Adalékok Apulei us De deo Sokrat is czimü müve 
ismertetéséhez“ ezimmsl tartott felolvasást. A 
felolvasást n jelen voltak nagy érdeklődéssel 
hallgatták.

* Az első magyar geológusnö. Nagy és disz- 
tingvált közönség gyiilt ma egybe a Földtani In­
tézet nagytermében, hogy meghallgassa az első 
magyar geolőgusnöt, dr. Balogh Margit, leánygim" 
názinml tanárnő, Lóczy Lajos egyetemi tanár ki­
váló tanítványának előadását. A felolvasó ülést 
behafarzik. Ferencz, a Földtani Társulat elnöke 
nyitotta meg néhány szóval. "Majd dr. Balogh 
Margit, lepett az előadói asztalhoz és vonzó elő­
adásban beszámolt a székesfőváros támogatása mel 
lett Észnk-Aírika partvidékén tett tanulmányutjá- 
jől. A múlt év július havában indult az afrikai 
partok fele. és először Algírban tanulmányozta a 
kövületi viszonyokat cs a földtani múzeumot. 
Dr. Balogh Margit érdekes előadása élénk tetszést 
keltett a hallgatóság kóréhen. A második előadást 
az cinül; dr. ,5chajarzik ferencz műegyetemi tanár 
tartotta a szerbiai Bosmann-köszénbánya vidékéről. 
Ismertette az ott szereplő képződményeket, amelyek 
kellő.Vp feltúrva, intgyobularányu tiányjászat fej­
lődésére alkalmasak. Az előadás után választmányi 
öles volt, amelyen dr. Papp Károly főtitkár öröm­
mel jelentette, hogy n Földtani Intézet könyvtárát 
ezentúl a nagykő..önség rop ML. ősére bocsátják. 
Jelentette- továbbá, hogy október hónap 25-én báró 
Nopcsa Ferencz dr. n kiváló' geológus, tart elő­
adást Észak-Albánia tektonikájából, vetített lyé- 

pek kibérelébert. A hires kutató évek óta tanulmá- 
byozVa Albániát, és felfedezéseiről a londoni geolő- j 
giai társulatban már több előadást tartott.

* A Magyar Természettudományi Társulat nö­
vénytani szakosztálya ma délután hat órakor Tar- 
i<,;tu rendes ülését, irz egyetem növénytani intéző­
iének előadó termében. Kli,in Gyula szakosztályi el­
nök elnöklé-év ek Az ülésen TuzsOn János a Daph- 
xnmthes stvtin ismeretéhez, Gombos Ervin pedig a 
ni.ig.var fii\é.szökiij v történetéhez szolgáltattak 
újabb adatuka . : Gu-ztáv Rohmer Gyulának
egy ir,x'.gr:iíiai munkáját ismertette, Mágóesy Dich 
Sándor pedig ..A káposzta fel in a ázásának magva- 
r.i. . • ' I dolgozni á: olvasta fel. A nagyszám-
kan ng ap i. ni z.'kusz: ál> i lag k élénk ligvel "nimel 
kisérték az érdekes, tudományos előadásokat. Az 
ülé-st megelőzőleg a Botanikai Közlemények szer- 
lr. bi.-. r:- iea tartott ülést, amelyen folyó ügye­
ket. intéztek eb

* A londoni nemzetközi t.ncsi kongresszus 
magyar kiküldöttei. A nemzetközi orvosi kongres­
szusok állirndó bizottsága nevében káré Müller 
Kálmán f.'rviuliliázi (ug •' firósz Kuni udvari ta­
né,-yv azl a kérést intézték a. Magyar Vörös- 
kérészi Egylet igazgatóságához, hogy a Londonban 
1013 ik évben tartandó XVH-ik nemzelközi orvosi 
kongn rszus vámára uegiilakitandó magyar ucm- 
■ új- ittságba két tagot küldjön ki. \/ igazgató­
sig a bizottságiul dr. báró Babarczi-Schwarlzer 
Ottó főrendiházi tag, íögonlnokot és dr. Farkas 
László udvari tanűnsost, főjegyzőt választotta 
zneg.

* A drezdai egészségügyi kiállítás és a Társa­
dalmi Múzeum. A lu rcskcdelemiigx : minisztérium 
meghízta a. Társadalmi Muzeum igazgatóságát, 
hogy a. drezdai egészségügyi kiállítás anyagából a 
mtizeum gvöjk öten'i-iiuó; nagy ;.|i nyn’kp g\a- 
rapitáaára besz< rz< k- t • szközi jön. A beszerzi - 
s-k első sorban a népsz-fü vs/íáiv ..Az • min> “ 
e/üiiü pavilluijának anyagára irányulnak, de ki 
terjv;-• kednek. azonkix ül a ludnnuinyes txszlá iv 
ipari-gész.ségiig". • és n,unka*Áléti gviijlonu nyoire 
; >■ bvsziTzé- km ka ül a magyar pavilion
anyagának >gv " rá ze a kiál ütök adománya 
folytán a Társadalmi .Múzeumban nyer állandó 
elhelyezést.

’ Magyar Bizíesitási Évkönyv. A közgazda­
sági anna', sok, raper'vk sorozatát ez évben a 
v\". ívfvlvamot járó Magyar Biztosítási Évkönyv 
vaskos, szép kiállítású kötele nyitja meg. Az 
ívkönyv, mdy már .-ztp és jviuntvz múltra iával*

-mau Bwiuuiii e;, reszietesseggot -ismertet!, 
tárgyalja az összes tűz-, élet", jég-, baleset-, szál- 
.ilrnmy", betörés- és egyéb biztosító vállalatok 
iiz uli eredményeit, vagyoni viszonyait, személy- 
/-‘ ' . szervezeti ad'uíaii, A külföldi társaságoknál 
perli:.; külön a magyar üzletet ismerteti. Az egyes 
•igazatoknál megtaláljuk a különleges statiszti­
kai j'Sszi'u.litast, a. bevett dijakról és a. kifizetett 
karokról, vármegyénként külön csoportozva. A 
magyar biztosításügyről, a biztosítási jogszolg'áltu- 
tásre 1 szóló külön része rnég értékesebb és 
gazdagabb a.™ i 'őző évinél is. Az évkönyv igen. 
érdekes tanulmány még a laikusoknak is. Ara « 
korona (régi előfizetőknek; kedvezményes áron). 
Kapható a. „Biztosítási és Közgazdasági Lapok" 
k 1 a doh iva t a 1 áh a n.

Az ember és a kutya. K. Nagy Sándor kir- 
Félő táblai birő. nz Országos Állatvédő Egyesület 
tb. elnökének müve harmadik bővített, kiadása je­
lent, meg. Ara 1 korona. Kiadta az Országos Állat­
védő Egyesület. A szerző iij adatokkal, gazdagított 
tartalommal, könnyen érthető népies modorban is­
merted a kutyákkal való helyes bánásmódot, az 
ebtartasi szabályokat 5tb. Mind a benne foglalt 
tudnivalók úgyszólván minden emberre fontosak.
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FŐVÁROS,

A főváros leczkéíteti a kormányt.

— A törvényhatósági bizottság közgyűlése. —
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, október 11.
A főváros törvényhatósági bizottsága mai köz­

gyűlésének napirendjét ismerve, valóban nem gon­
doltunk arra, hogy a napirendi tárgyak között 
meghúzódó két pont alkalmat fog szolgáltatni a 
közgyűlésnek arra, hogy erélyesen állást foglal - 
jon a kormány veszedelmesen rossz gazdasági poli­
tikája ellen. Pedig nc-m is ellenzéki részről csepül 
fék ezúttal a kormányt., nem is az volt a felszóla- 
lék szándéka, hogy ezzel a mai kormányon üsse­
nek egyel, de mindaz, amit dr. Glücksthal Samu a 
kenyérgyár kibővitéséuek tárgyalása során, majd 
dr. Vázsonyi Vilmos a balkáni élőállat- és husbe- 
hozatal tárgyában hozott közgyűlési felterjesztés­
nek meg,sürgetése tárgyalásánál érvekben gazdag, 
okos és logikus beszédeikben elmondottak: lesújtó 
kritikája volt a kormány ama végzetes gazdasági 
politikájának, amelynek a tiiriiéletlen cirnniszer. 
drágaság elsősorban tulajdonítandó. A közgyűlés 
szokatlan érdeklődéssel és éber figyelemmel hall­
gatta meg minőké! beszél!. I és az ,i lelkes Tüntetés, 
moly a beszédek nyomán felhangzott: nemcsak a 
kiváló szónokokat illette meg, de a közgyűlésnek 
o kérdésben tanúsított érzületét is elénk tárta. D.\ 
Uliickstknl beszéde eldöntötte a csatát a kenyér­
gyár kibővitcso érdekében és — amint azt előre 
megjósoltuk — nem akadt hang a közgyűlésen a 
pékii/.'OVitsok védelmére. Látva azt az izzó elkesere­
dő-1, mely a | . kökkel szemben ma nv'gnj Evánult, 
nem ü> lett volna tanácsos senkinek sem védel­
mükre felszólalni.

Egy stréber illanniuk azt iiiililvánvozf:;, hogy 
a szerbiai lmsbehoz.ntal dolgában intézett leltár- 
jesy lésre a kurmán.v válaszút küldőn svaik g »Urges- 
.-ék meg a törvénvhozásnál é- a v.ak minivzt-.Tvluiól. 
Az iiniitvánvozóimk azonban nem lesz. szí irucáéi;, 
hogy ezúttal akármelyik miniszter is kezet ingjon 
vele. Az áttetsző czclu indítványt. Vér.s Iny: nagy­
hatású beszéde után egyhangúlag elvetették, ila 
akar: ebből is tanulhat a kormány.

c-zió maradt, vadászt azonban égjük intcrpelláczií 
sem kapott,

A közgyűlés lefolyásáról alábbi részletes tüdl- 
sitást adjuk.

A főváros törvényhatósági bizottsága ma dél­
után Fiilepp Kálmán főpolgármester elnöklésével 
rendes ülést tartott.

Az elnök meleg szavakkal narentálta el a tör­
vényhatósági. bizottság legutóbb elhunyt tagját, 
Ga.mauf Gyulát .akinek helyébe a. soron "lévő pótta­
got: id. Fetter Jánost hívták be.

Interpellácziót iiatot jelentettek be. dr. Füredi 
Mór a halotthamvásztásró 1, dr. Belő Sándor az 
Óbudai főgyűjtő csatorna, dr. Horváth Lipófc a 
villamos vasutak jegykezelése és ellenőrzése. Jenes 
Vilmos a budai dunaparti villamos vasúti közleke­
dés javítása. Neszmélyi Lajos a VI. Szent László­
ul c-s környékének közlekedése és végül dr. Berger 
"Rezső a házmesteri szabályrendelet ügyében.

Hűvös Ivánnak az utczal forgalom szabályo­
zására vonatkozó és dr. Heiner Edének a piaczok 
rendezése ügyében beadott, indítványát kiadták a 
tanácsnak tárgyalás és javaslattétel czéljából.

A községi kenyérgyár kibővítése.
A tanácsnak a községi kenyérgyár kibővítésére 

vonatkozó előterjesztése volt a napirend első tár­
gya. A tanács a kibővítésre 1.100.000 korona IcöU.- 
ség engdélyezéset kérte és azt, hogy a munkálato­
kat a kormány utólagos jóváhagyása reményében 
haladéktalanul megkezdhesse. .Dr. Kraemer József 
hozzájárult az előterjesztéshez, de kifogásolta, hogy, 
azt a közélelmezési és közgazdasági bizottság meg­
kerülésével hozták a közgyűlés elé.

Dr. Glücksthal Samu elfogadja az előterjesz­
tést. 1 elveti azonban azt a kérdést vájjon milyen 
fokig indokolt a községi üzemek terjeszkedése anél­
kül, hogy egyes iparokat ne károsítsanak. Ez azon- 
hunban csak azokra az iparokra vonatkozik, ame­
lyek nem foglalkoznak a legfontosabb élelmiszerek 
előállításával; mert az utóbbiak tekintetében vég­
re szakítani kell az ósdi nézetekkel és szocziális 
intézkedésekkel kell segíteni azon a bajon, hogy ai 
legfontosabb élelmiszerek ára folyvást emelkedik. 
Örömmel üdvözölte az előterjesztést, de egyúttal 
konstatálta, hogy a kenyér és sütemények árának 
nagyfokú emelkedéséért nem lehet csak a pékeket 
felelőssé tenni. Ennek legfőbb oka a gabonavám, a 
mely egész súlyával a fogyasztó közönséget nyomja. 
Erre nézve külföldi példákat is hoz fel. Oka azon­
kívül az. hogy az őrlési forgalom megszüntetése óta 
a malmok kénytelenek az itthon fogyasztott barna 
liszteket megdrágítani, igv történhetik azután, 
hogy Ausztriában olcsóbban esznek fehérkenyeret, 
mint nálunk feketéi. Beszéde végén bejelentette, 
hogy e tárgyban konkrét inditványnyal is fog a 
közgyűlés elé lépni.

A közgyűlés a zaios helyesléssel fogadott, be­
széd után az előterjesztést egyhangúlag elfogadta.

Sürgetik a kormányt.
A főváros folterjesztést intézett a kormányhoz 

a balkáni élőállat" és kusbekozatal tárgyában, erre 
azonban választ nem kapott. A tanács most e fel­
terjesztés megsürgetésére tett javaslatot, ür. Földes 
Árpád azt javasolta, hogy a sürgetést a főpolgár­
mester vezetésével küldöttség adja át a törvény- 
hozásnak és a szakminisztereknek. Dr. Vázsor.yi 
A ilmos ellenezte Földes indítványát, mert semmi 
használ sem tálja. Hiszen ismeretes annak a .városi, 
deputácziónnk a. sorsa, amely a husdrágaság ügyé­
ben annak idején felkereste a miniszterelnököt. Az, 
a válasz, amelyet akkor kaptak és a parlamentnek 
a magyar városok jogos kívánságával szemben ta­
núsít üt magatartása azt bizonyítják, hogy a. kük 
nöttség járásnak sem ered menye nem lehet, som ér­
telme nincsen. Olvan naivak nem vagyunk, hogy a 
magyar városoknak a husdrágaság elleni mozgal­
mától ví.lanulyes eredményt, várjunk; ha lösz ered­
mény, ugy ez kizárólag az. osztrák városok energi­
kus magatartásának lesz köszönhető. Nálunk a vá­
rosok jogos kívánságai csak suny nyal találkoznak 
os ha mi a hús- és állat-behozatal engedélyezését 
követeliiok, akkor az. agráriusok liazaáviilóknak 
nevezni tű k. Mikor körülbelül egy évvel ezelőtt, -b- 
í"'u a teremben a rirágasági ankét tárgyalásai foly­
tak, az agráriusok nxlsködtek és fogadásokat- aján­
lottak. hegy ma u lm, sokkal olcsóbb lesz, mini. 
akkor volt. Iv- mi történt >. A hús áru azóta folyvást 
és nagyon emelkedett í, igazán kár volt az agráriu­
sok által akkor felajánlott í isszokat meg nőin 
kötni, mert. ez lett volna, az egyetlen haszon, ami 
tőlük várható. Zajos helyeslés közepette azt a fel­
szólítást intézte a magyar városokhoz., hogy érde­
keik ven, lnierc erősen fogjanak össze és lépjenek 
ki végre a .hamupipőke“ szerepéből, amely nőm 
múlté, hozzájuk. Dr. Baránszhp Gyula, Pető Sán­
dor felszólalása és dr. Vázsonyi Vilmos rövid ti*
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vcxmtlusza után a közgyűlés a tanács előterjesz­
tését elfogadta.

Kisebb ügyek.
A főváros tanácsa tuvalpvőleg elhatározta, hogy 

a közgyűlésnek előterjesztést tesz aziránt, hogy a 
nj/olcs órai záróra ügyében törvényhozási intézke­
dést kérjen. Ennél a tárgynál Taubner Vilmos, 
Vér tea Emil és Magyar Miklós hozzászólása után a 
közgyűlés a tanács előterjesztését magáévá tette és 
Vértes indítványára feliratban csak a záróra ren­
dezését kéri.

Dr. Toldy László nyug. föle veit árcmak a köz­
gyűlés .2000 korona kegydijat szavazott, meg.

Egy szabályozási kúrdéssel kapcsolatban dr. Jla- 
ránszley Gyula megsürgette a Naphegy végleges 
szabályozás'! tervét. Ilyen értelemben indítványt is 
tesz, amelyet azonban a közgyűlés elvetett. A köz­
gyűlés megállapította a Városi villamos vasút rész­
vénytársaság újonnan megnyíló Klauzál-utczai tm- 
nalán szedendő viteldijakat, még pedig abban a mér­
tékben, amint azt nini számunkban közöltük.

A napirend többi pontját vita nélkül fogadták 
el &J rátértek az interpcllácziőkra.

Intorpellácziók.
Dr. Füredi Mór a halottba olvasztás behozata­

lát sürgette interpellácziójábún. Dr. Horváth Li- í 
pót a villamos vasutak jegy kezelése és ellenőrzése 
tárgyában adott be intcrpcdlácziót, amelyben azt 
kérte, keressenek módot a jegykezelés egys^prüci- 
tésére. Jenes Vilmos a budai dunaparti villamos 
közlekedés javítása ügyében interpellált, AT eszméig 
Lajos pedig a VI., Szent László-ut és környékének 
közlekedési; ügyében. Dr. Pető Sándor az ó-budai 
főgyűjtőcsatorna megépítését sürgette interpelM- 
eziójóban. Végül Jr. Berner Rezső a há mesteri sza­
bályrendelet életbeléptetését sürgette meg interpel- 
láczió alakjában.

A közgyűlés ezzel véget ért.

)C A közös hadügyminiszter a városházán, 
Aiiífenherg Móricz lovag, közös hadügyminiszter 
ma délelőtt. látogatást tett Fülepp Kálmán főpol­
gármesternél. A hadügyminiszter dr. Bárczy Ist­
ván polgármestert is meg akarta látogatni, de a 
polgármester a külföldi mérnökök társaságában 
folytatta tanácskozásait s ezért nem volt hivata­
lában.

X Külföldi építők Budapesten. A főváros 
nagyszabású szabályozási tervének szakszóiü véle­
ményezésére dr. Bárczy István polgármester Jan- 
éen berlini és S'arrien tinn épitőmüvéezeket Buda- 
pestre meghív la. akikkel már hót nap óta több bu­
dapesti építő bevonásával sorra járják az egész fő­
várost. A külföldi szakértők meglehetősen tzigo- 
ruan bírálták cl eddig is mindazt., amit Iái iák és 
tapasztaltak és bizony sok helyütt gáncsot ős mer- 
rovást hallott tőlük a polgármester, ahol vedig di­
cséretet és elismerést várt. Ma folytatták a tanács­
kozást a főváros szabályozásáról, amely tanácsko­
záson a két külföldi szakértőn kívül Bérezv István 
polgármester, Harrer Fercncz, tanár .-jegyző,
Morga László mérnök s több budapesti építész vetc 
részt. A mai értekezleten általánosságban vitatták 
“;®S Budapest szabályozását, különös tekint.öttel a 
jovó^ fejlődésre-. Általánosságban a két külföldi 
szakértő a széles utak mellett és a túlságosan ma 
Sas házak ellen nyilatkozott s azt kívánták, hoév 
agyes városrészek szabályozó tervét egységesen áj. 
Upitsak meg s a hatóság erősebb befolyást pvako- 
roljon a házak építésére, hogy a vidék harmonikus 
legyen. A részletekre azonban nem nyila*koztak, 
inert azokat előbb tanulmányozniuk kell. -V egyes 
I ül vetett kérdéseket x füljegyezték maguknak s‘ ,i 
,-gkozelcbbi értekezleten adnak választ.

)( Az uj állntkertből. Az állatkert. építkezé­
sem es az uj épületek berendezésén most naphosz- 
szat tolyik a munka, hogy a jövő óv tavaszán meg­
nyithassak a közönség számára az állat kertet. A 
munka nagy részSnek így meg a téli hidegek bé- 
ailta eiott el kell készülnie. Az uj állatkert f elépi- 
csőnél természetesen a közönség igényének min* 
•ven torén,való kielégítése dominál. A most épülő 
vendéglő es kaveház, a parkírozott utak mind u lá- 
1 ogaeok kényelmét vannak hivatva szolgálni, Sok 
újítás készül az állatkerti tavon is, amdv ugvau- 
osak most áll építős alatt. Az állatkerii búmmá- 
1 cg utóbbi határozata folytán a lé, közelében kutat 

■ urnák, amely a mpdenezőt állandóan tiszta vízzel 
fogja cliatuj- A vizvezetöki vizet ugyanis nem 
akarjak olyan nagy mértékben igénybe venni Tó 
,v.n korcsolyapályát fognak a tavon létesíteni V 
míg a szőj, idő tartott, festőművészek és diákok

százával lepték el az állatkertet, hogy egyes álla­
tokról festményeket, rajzokat, vázlatokat koszitse- 
nelc. Az őszi esőzések és az utak építése miatt ezek 
a tanulmányi látogatások most már nagyrészt 
megszűntek. A közínség napról-napra tanúbizony­
ságát adja érdeklődésének és áldozatkészségének as 
állat kert iránt, amely egyre kapja az ország külön­
böző vidékeiről az a j ár dók állatokat.

)( Megtagadott jóváhagyás. A közgyűlés már 
régebben elhatározta, bogy a Margit-kórhá 
zat kétemeletes betegpavilonnal, uj gépház­
zal és konyhaépülettel kibővitteti. A kibővítés költ­
ségeire 1,085-000 korona költséget engedélyezett a 
közgyűlés, egyúttal azonban elhatározta, hogy 
kérni fogja a belügyminisztert a kórházépítéssel 
kapcsolatos költségek felének elvállalására. A bel­
ügyminiszter ma érkezett leiratában értesítette a 
főváros közönségét, hogy a közgyűlésnek kórház- 
kibővítésére vonatkozó határozatát nem hagyja 
jóvá és az országos közegészségügyi tanács javas­
latára a terveknek ujabbi átdolgozását kívánja. A 
költségekre nézve pedig kimondotta a miniszter, 
hogy miután ez a kórházkibővités a nagy kórház­
építési programnak kiegészítő részét, illetőleg tir. 
tozékát képezi, a költségek tekintetében majd an­
nak idején fog nyilatkozni, amikor a kórházépítési 
Programm eléje kerül. A főváros közegészségügyi 
osztálya nyomban intézkedett a terveknek a mi­
niszter kívánságához képest való átdolgozása iránt 
és ha ezzel elkészülnek, újból felterjesztik a terve­
ket jóváhagyás ezé!jóból.

X Sikló a Gellérthegyre. Számos vállalkozó 
tervezett már siklót a Gellérthegyre, de egyik sem 
tudta megvalósítani a tervét. Most egy vállalkozó 
komolyan hozzálátott a terv megvalósításához. Ki­
dolgozta a részletes tervet s a területhasználati 
szerződés megkötését kérte a fővárostól, A tanács 
a föltételek megállapítására bizottságot küldött 
ki, amely e héten tárgyal a vállalkozóval. Ha a fol­
té telekben megegyeznek, a sikló építését még az 
idén megkezdik.

gadott el, melyl.cn követelik a tisztességes díjazást, 
a megbecsül tetőst és a szolgálati pragmatikát.

— Polgári iskolai tanárok mozgalma. A fővá­
rad alkalmazottak fizetésrendezésének az elinté­
zése még mindig késik, jelűeket a főváros költ­
ségvetésébe a< szükséges összeg már erre az évry 
bo tan állítva és ezt a belügyminiszter jóvá is

TANÜGY.

hagyta. A késeuelmezés, amely már- tizedik hó­
nappá tart, különösen a tanító személyzetet 
sújtja. A jóváhagyás megsürgetéeére az elemi is­
kolai tanítók a napokban tartottak értekezletet. 
Ma este a polgári iskolai tanárok tartottak Zi- 
gány Zoltán igazgató kezdemónyezósóra Csomós,y 
Sándor igazgató elnöklésével ugyanebben az ügy­
ben népes értekezletet, amelyen minden iskolái 
az igazgatója és több tanára képviselt. Az érte- 
kézieten szón ütötték, hogy a fizetésrendezés jóvá­
hagyásának halogatása mennyire sújtja a fővá­
ros összes alkalmazottainak érdekét, ‘ különösen 
pedig az ideiglenes tanárokét, akiknek a szánta 
sokkal nagyobb, mint azt a törvény megengedi. 
A megbízottak fokép az idei választás elmaradá­
sával károsodnak igen érzékenyen. Az értekezlet 
elhatározta, hogy a budapesti polgári iskolai ta­
nárok köre utján szombat este hat órakor az V, 
kerületi elöljáróság (V., Honvéd-utcza 12 sz.) 
nagytermében_ nagygyűlést rendez, amelyre meg­
hívják a főváros országgyülfisi képviselőit is, 
akiket felkérnek a jóváhagyás megsürgerósére e 
minisztériumokban. A nagygyűlés impozáns tün­
tetésnek ígérkezik a halogatás ellen, amely kö­
zel ötezer családot sújt.

— Az OPIE Győri Körének gyűlése. Az Orszá­
gos Polgári Iskolai Egyesület Győrvidéki Köre a na.- 
pokban tartotta évi rendes közgyűlését Győrben. Domi- 
uálö kérdés volt rajta a polgári iskolai reformkérdés. 
Lzzel tog]a]kozott Czch István elnök meijfnyit'>jflbau, 
las Ferencz pozsonyi taniír mint vendég, felszólalása- 
b',n, üztrokay Lajos titkári jelentésében. Gyórffy lnne 

, komáromi polgári iskolai tanár értekezett ezután ». 
horvátországi iskolai viszonyokról. A kört érdeklő ap­
róbb jelentések mellett ugyancsak S'irolay Lajos titkár 
tette art az indítványt is, hogy az 1013. évben Gvörben 
■aí, Állami Tisztviselők Országos Egyesülete által tat 
tandö kongresszuson képviseltesse ügyét a, polc. iskolai 
sül tus.

Botrányok a bécsi egyetemen. A világhíres 
bécsi. egyetemnek is megvannak a házi botrányai. 
Becsi jelentés szerint Tandler tanár anatómiai 
előadó termében ma zajos tüntetés volt. A ta­
nulók. akiit a termet, egészen meg töltötték, azt a 
kérdést intézték a tanárhoz, hogy mii szándékozik 
tenni, hogy a tarthatatlan állapot react érjen? 
Hatszáz tanuló számára mindössze száznegyven, 
nyolez foga- var., munkaasztalok eV, segítőeszközök 
egyáltalában nincsenek s a. tudoininiyus m untel 
lehetetlen, I aeidlvr hosszabb la.színlel, mondott s 
kijelentette, liogv szolidáris a, diákokkal és hogy a 

1 közoktatásügyi hatóságnál tett lépései eredmény 
iíVnek maradtak. A diákok küldöttséget, válasz­
tottak. amely panaszukat a dékáni hivatal elé fogja 
terjeszteni

— Tanítóképző tanárok emlékirata. A Tanító­
képző-Intézeti Tanárok Országos Egyesülete a ta­
nítóképzők teljesen önálló szakfelügyeleté tárgyá­
ban terjedelmes emlékiratot- dolgozott ki, melyet, a 
napokban fog átnyújtani gróf Zichy János vallás­
os közoktatásügyi miniszternek. Az emlékirat, az 
érvek egész sorát hozza fel a jelenlegi felügyeleti 
rendszer ellen s a szó szoros űrt címűben vett szak- 
felügyelet mellett. Eszerint a felügyelet joga az 
a 1 lame; az ország megfelelő szakfelügyelői kerüle­
tekre osztandó, e kerületek felügyelete teljesen azn 
no-an kezelendő s az egységesség növel --o okából 
szakfelügyelői tanács szervezendő; szakfelügyelőkké 
csak azok nevezhetők ki, akik mint működő tani- 
tck'ji/.ő í; oi ár ok a gyakorlati tanítóképzés körül ki­
váló érdemeket szereztek. A szakfelügyelő a fői ügye- 
lote alá tartozó kerületben s ügyekben el-oi'oku ha­
tóság. Az egy I .-iilet teljes bizalommal j árja kivált­
ságainak teljesítését’ nun gróf Zieh \ János mi­
niszter azzal, hogy a közelmúltban uwilre.-vdelt 
egy szakfelügyelői állast I árkos Sándor tan itóképző- 
igazgatóval töltött h. reményt nyit jvait a táivusác 
régi vágyainak megvalósulására.

■ Tanítók gyűlése. Mdtfszálkáról jelentik; A 
nagy károly i ni. egyházmegye tanitóeg.vlnte ma 
tartotta Máv-'- Zalkán rendkívüli közgyűlését, AW,

1 j ni" 1 bi ■.. ' i I "j-1 es el in a, i clöícrji -
D bő Sándor liajduböszönui n; i tanitó. a rof 

1:,,X:;k or.sz- fWesiilcténck alclnükü tartott ugk 
tatwwkus l'Cjzi del határozati .i ■ .„latot t-rje-/-
lvf J,,,!V a'; • : ’vl(" ( ‘M.j .i lépjenek 1, ■ a ri.j- 
annok- or-zagos eg.v,sületébe és a/ országos la.,-

1,11 A [•.'•ülés határuziiii javaslatot tő-

Rcggeüzés előtt fél pohár,
SchmiizSthauep-féíe '

n»kZé> Mékn ’ÍS'' ,óJd,áe gyomorbajosok- nakea mkazaruléiian szenvedőknek.
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KÖZIGAZGATÁS,
Ismét jegyzöhajsza.

Budapest, október li
Panaszos levelet kaptunk egy jagyzőolvasJnk- 

te], aki elmondja levelében, hogy a járási főszolga­
bíró minden tárgyi ok nclkiil, tisztán és kizárólag 
személyes természetű indokokból állásától felfüg­
gesztene. A vármegye alispánja n felfüggesztett 
jegyző fetebbezése következtében felülvizsgálván a 

I főszolgabíró határozatát, a jegyzőt néhány nap 
j ohtt állásába visszahelyezi ,

Nyilvánvaló, hogy az alispán nem adott volna 
helyet a jegyző felcbliczésének s nem helyezte volna 
vissza állásába, ha a főszolgabíró felfüggesztő hatá­
rozatát indokoltnak tartotta volna, nyilvánvaló te­
hát, az is-, hogy a jegyző panasza jogos, amidőn 3 
főszolgabírót azzal vádolja meg, hogy a felfüggesz­
tést tárgyi okok teljes hiányában rendelte el.

Nemrégiben felhívtuk a belügyminisztérium 
1 jgyeimét arra, hogy az 1007. évben kiadott, b a fel­
függesztései: köríti gyakorlundó eljárást szabályozó 
45.623. számú rendeletét némely föszolgnbirák nem 
respektálják s kénviik-kedviik szerint függesztik fid 
a jegyzőket anélkül, hogy e joguk gyakorlása közben 
n hivatkozott belügyminiszteri rendelet által eg­
ál lapított korlátozásokat figyelembe vennék. Ké:- 
tük a beliigyminisz-ésriumot, hogy gondoskod jé;. 
rendelem végrehajtásáról, mert a jegyzői kar jog­
biztonságának nem elegendő védelme egy üdvös 
es humánus rendelet kiadása, hanem szükséges, 
bogy ez a rendelet he is tartassák.

Hivatkoztunk r-sotebre. amelyekkel igazoltuk, 
hogy nem mese. n jegyzőüldözés, hanem szomorú 

.V’-ám. amelyet némely fősz-Jgabiró snorter., 
rüen iix.

Felszólalásunknak eddig még nem vol; meg ;1 
l-'ivánt eredménye, rnovt a nekünk legutóbb elei- 
mnzolt óét nmellott bizonyít, hogy a jugyzöüIdézés

Az tdroi'olt gyomról 
2-3 óra aiaít tcl-l 
lesen rcn'lbo hozza
K « öv»s 40 filer I”»ry Over ao aju-r l
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hol itt, hol ott az országban, de állandóan folya­
matban van.

Ennek pedig veget, kell vetni; lehetetlenség, 
hogy tisztességes, munkában agyonra fáradt jegy- 
óik, akik a közigazgatásnak nélkülözhetetlen mun­
kásai, akik fontos köztevékenységet fejtenek ki, 
játékszerei legyenek hatalmi őrülettől megszédült 
am,bereknek; lehetetlenség, hogy ezek az emberek 
megtorlás nélkül éljenek vissza hivatali hatal­
mukkal

Hiszen mit bizonyít egy jogtalan, igazságta­
lan felfüggesztő határozat, amelynek rendelkező 
része nem talál kellő fedezetet, indokolásában? azt. 
hogy főszolgabíró vagy pem képes a vádleli cse­
lekmények súlyát os értékét, a vizsgálat i1 red mo­
nyét kellőleg mérlegelni, itélökpesség hiányában, 
lágy pedig ezen eljárása nélkülözi az objektivitást, 
a bírói pártatlanságot. Az első esetben el kell bo­
ss, á tani hivatalából, hivatali képtelenség miatt, a 
másodikban pedig korbácséval kell kikergetni bi­
tói székéből, de nem lehet tűrni, hogy akár tudat­
lanságnak, akár személyi gyűlöletnek a jegyzők 
jogbiztonsága, cxisztcncziája áldozatul vettessék.

-Mi, hogy végre a felfüggesztések körül tapasz­
talható könnyelműségek és visszaélések megszűn­
jenek, a tudomásunkra jutó konkrét esőteket vizs­
gálat tárgyává tesszük s egyenesen a belügyminisz­
ternél fogunk az illető főszolgabíró ellen — köz­
érdekből — panaszt emelni,

\ szegedi egyetemi kórház. Szegeden a jövő 
fejlodsre va'ó tekintettel, 500 ágyas uj közkórházat 
akarlak építeni, mert a. régi kórház szinte dülede- 
Z'k. Kezdetben 2 millióra tették a valószínű kiadá­
sokat, dr mikorra a tervek elkészültek, kiderült, 
hogy S millióba kerül. A város hatósága, de maga 
a tervező sem akart a tervek redukálásába bele­
egyezni. mert tz azt jelentette volna, hogy az uj 
kórház elvesztené egyetemi jellegét. A város nem 
fogadta el 1 kisebliitet. tervek gondolatát, hanem 
felirt a belügyminiszterhez, hogy most már hala­
déktalanul adja mer az állam a már többször kért 
egymillió korona kölcsönt. A belügyminiszter 
azonban tegnap érkezett leiratában nem engedte 
meg, hogy a kórházi ápolási dijak terhére a város 
újabb egymilliós kölcsönt vegyen föl. Szeged 
ugyanis most kötö't egy hatmillió 800,000 koronás 
kölcsönt, melyet csak még ezután fog fölvenni, de 
.-,z már is kevésnek bizonyult, mert mikorára ki­
fizeti -belőle a városi alapokból, a törzsvagyonból, 
valamint a saját pénztárától fölvett, ideiglenes köl­
csönöket, kevés marad belőle. A kormány nem jó 
szemmel 1 zi az adósságok felhalmozását s ezért 
dagadta meg a kórházra való egymillió felvéte­
lét is.

Debreczen város nagy kölcsöne. Debreczen vá­
ros. mint, már ismételten volt. alkalmunk említeni, 
különféle közmüvek létesítésére 17 millió törlesz- 
fcses kölcsönt vett fel az Oszt rák- M agyar Banktól 
is a tanács ebből Ili milliót el is költött. Az utolsó 
milliót, ellenben nem akarta fölvenni, mert a pénz 
olcsóbb lett és igy függőkölcsön előnyösebbnek 
mutatkozott. Be a pénz hamarosan megdrágult, 
ezenkívül a csatornaépítő ezég is benyújtotta a 
számláit, úgy, hogy a milliót fel kellett venni. 
Vzoiiban nagy baj történt, az árfolyammal, tudni­

illik a jelzáWkötvényeket kisebb százalékkal szá-

egyetértés 15
A zemplénmegyci kivándorlók. A zemplén- 

x árujegyei alispán múlt havi jelentése szerint a 
nyomorgó nép seregestöl vándorol ki Amerikába, 
t sak a múlt hónapiban kétszáznegyvenen vándo­
roltak ki a vármegye területéről.

Rendőri büntetés elhalasztása. Rendőri biin- 
ü tó ügyben halasztás, illetőleg a büntetés fólbe- 
szakÍrása iránt benyújtott kérelem felett elsősorban 

j :í7‘ olsöfoiiu 1)i rósn.tr illetékes határozni. (A m. kv-..
hÜigyminiszter 1911. évi 2708. ez. határozata.)

EGYESÜLETEK.
/ ) á Magyar Turistaegyesület budapesti

osztálya e hó lo.vn, vasárnap kirándulást reudez 
a Mátra-hogységbv. Indulás a nyugati pályaudvar­
ról szombaton este 11 óra 10 pereskor. Gyaloglás 
nyolez óra. Vasúti költség ti korona 60 fillér. Ve­
zető: dr. Jordán ICároly. — Az egyesület egy má­
sik ■ csoportja Piliscsaba-—Nagyszénás—Nagyko­
vácsi Juliáuna-major—Hüvösvölgybe rendez ki­
rándulást. Indulás nyugati pályaudvarról reggel B 
óra 10 perczkor. Gyaloglás hét óra. Vasúti költség 
nyolezvan fillér. Vezető; Feledy Andor.

(—) A DM KE közgyűlése. A Délmagyaror­
szági Magyar Közművelődési Egyesület báró 
Dániel Ernő v. b. t. t. elnöklete alatt folyó évi 
november hó 12-én délelőtt 11 órakor tarlja meg 
ez évi rendes közgyűlését Szegeden a város köz­
gyűlési terméken, amelyre az egyesület örökös, 
alapitó, rendes és pártoló tagjai ez utón is meg­
hivatnak. A közgyűlést megelőzőleg d. e. 10 óra­
kor igazgatósági ülés lesz.

(—) A Katholikus Tisztviselőnők és Női Ke­
reskedelmi Alkalmazottak Budapesti Egyesületei
október 12-éu, csütörtökön este fél 8 órakor a 
Szent István-Társulat 'dísztermében (Vili, Szent- 
királyi-uteza 28.) összejövtelt tartanak. Tárgy; 
„Mégis mozog a föld" (a földrengésről) vetített 
kepékkel, előadja Kerékgyártó Árpád! fögimnáziumi 
tanár.

(—) Ferrer-Kör Szegeden. A Szabadgondol- 
kozás Magyarországi Egyesülete Szegeden fiókot 
alakit, amelyet Ferrernek. a nagy spanyol forra­
dalmárnak nevéről neveznek el. Az országnak 
számra nézve második városában nagy érdeklődés 
nyilvánul meg eme szabadgondolkodó egyesület 
iránt és a végrehajtó-bizottság propaganda­
estélyeit igen sokan látogatták. A téli évad folya­
mán a kör több nagyérdekességü előadást fog 
tartani.

(—) A Magyar Urinök Egyesülete október
14-én, szombaton rendezi a Sdndor-utczai régi kép­
viselőház nagytermében második felolvasó- és mü- 
vész-estéjét. Ennek az estnek a tiszta jövedelme az 
egyesület által szervezett Magános Urinők Ott­
hona felszerelési szükségleteire fordít tat ik. Kez­
dető hat órakor.

TÖRVÉNYSZÉK.

molta el a hank s a kis tréfa Debreczen városá­
nak 31.000 koronájába került. A lakosság azonban 
ügyet sem vet mindezekre, morf mindenki örül, 
hogy végre lesz csatornázás és vízvezeték. Sőt az 
utolsó millióból mesterséges tavat is csinálnak a 
nagyerdőn, hullámfürdővel és csolnaká'zó-hely- 
lye.l, melyet lélen korcsolyapályának fognak hasz­
nálni. ,

Községi adót fizető tanárok. A néptanítóknak 
ée állami hivatalnokoknak biztositolt községi adó­
mentes** a szorosan magyarázandó. A kereskedelmi, 
felsöleánvi?kólái és zeneiskolai tanárokra és tani* 
tokra a községi adómentesség ki nem terjeszthető. 
(A m, kir. közigazgatási bíróság 1610. évi 2906. sz. 
határozn t a.)

8 Az Országos í gyvédszövetség budapesti osz- 
tály :iz este az ügyvédi Kör u.így termében értekezletet 
tartott di*. Vámossy Károly udvari tanácsos elnöklete 
alatt. A nagy számban egybegyiilt ügyvédek különösen 
a jövő hétvu tartandó országos jogús/gytilés kérdésével 
foglalkoztak. A jógászgytilés határozatai kétségkívül 
jelcinékeny befolyással lesznek a mértékadó körök Villás- 
foglalására a közel jövőbeli elintézendő az ügyvédség 
létérdekeit érintő kérdésekben. Ezért tartotta “ fontos­
nak a szövetségnek most alakult budapesti osztálya, 
hogy egyelőre még ügyrend hijján is, tanácskozzék ős 
elkészüljön a iövö heti g\ülésre. A Inul: pesti osztály ez, 
utón is fclliivja a tóvárosi kartár.-akat, hogy a. jogász- 
gyűlésen minél nagyobb számbán jelenijonék meg és 
szálaimnak fel. akik pedig az ügyvédeknek közjegvzői 
jogosítványnyai leendő felruházása kérdéséhez akarnak 
In './a-.'oIni, azok (ír. Mevcssi Illés ugvv -kivi lépjenek 
érintkezésbe, hogy az v tárgy körül kifejtendő munkát 
le lki mego'Ztás»al és kellően szervezve folytathassa le 
az tigy'c bvg. Több tárgy elintézése után Vámossy Ká­
roly elnök mioiiztat(n el a szövetség budapesti osztályé, 
unk váratlanul elhunyt közszeretetben álló választmányi

tagját, dr. Jamkovics Jenő ügyvédet. A szövetség budsn 
pesti osztálya elhunyt kiváló tagjának ravatalára koazo- 
íut helyez és holnapi temetésén testületileg vesz részt.

§ Kétszer megsemmisített eskiidtszőki ítélet. 
1 ehértemplómból jelentik; Macsevics krassóezö- 
rónymegyei . községben egy esztendővel ezelőtt két 
testvér: Zsivkovics Sándor és Zsivkovics Vlada 
meggyilkolta és kirabolta Akimovits Darinka fiatal 
leányt. Az egyik szerb legényt ezért a fehértemplo­
mi eskiidtbiróság tizenöt évi fegyházra Ítélte, a 
másikat azonban felmentette. Ezt az ítéletet an­
nak idején a Kúria megsemmisítette és a fehér- 
templomig esküdtbiróságot uj tárgyalásra utasítot­
ta. A második tárgyaláson hozott ítélet a két 
rablógyilkosra életfogytiglani börtönt mért, a Kú­
ria azonban most ezt az ítéletet is megscmmisl« 
tette és az ügynek harmadszori tárgyalására a te­
mesvári eetkiidtbiróságot delegálta.

S Járásbiróhól ügyvédjelölt. Még emlékezetes 
aza drámai hatású bünpör, amelynek Sovány De­
zső mátészalkai járásbiró volt a vádlottja. Sovány 
Dezső boros fővel, önvédelemből hasbaszurta Bor­
dás Demeter kéményseprőmestert. Bordás1 meghalt, 
Sovány Dezsőt ugyan, a hosszas hercze-hurcsa után 
feJmentette a szatmári törvényszék, de viszont as 
Ítélőtábla fegyelmi tanácsa a pör befejeztével hiva­
talvesztésre ítélte a gyilkos bírót. Sovány, mint va­
gyontalan és családos ember, uj életpályát keresett. 
Letette a jogtudományi első szigorlatot és Kántor 
Mihály tiszalöki ügyvéd irodájában jelentkezett jog­
gyakorlatra, ugyanakkor kérvényezte a debreczeni 
ügyvédi kamarától az ügyvédek lajstromába való 
felvételét is, A kamara Sovány Dezső felvételét a 
következő érdekes határozattal indokolta meg: Ha­
bár folyamodót, mint volt kir. járásbirót a debre- 
czeui kir. Ítélőtábla 78—910. fegy. számú jogerős 
ítélete hivatali állásának elvesztésére ítélte, mert 
öt, magaviseleté folytán a bírót megillető tiszte­
letre ős bizalomra méltatlannak találta s habár két­
ségtelen, hogy az ügyvédre nézve annak megítélé­
sénél, hogy a tisztelőire és bizalomra méltó-e. épp 
oly szigorú mértéket kell alkalmazni, mint bíróval 
szemben^ mégis tekintettel arra, hogy a kamara 
választmánya úgy véli, miszerint a fegyelmi eljá­
rásra alapul szolgált, végzetes tett, a "bírói állástól 
ralo elmozdítás, folyamadó egyéniségére, nagy, még 
Vedig kedvező irányú befolyással volt s ennek foly­
tán tőle, mint meglett, családos embertől várni le­
het, hogy az ügyvédi pályán s magánéletben is az 
ügyvédtől megkívánható tisztességgel és bizalomra 
méltóan fog viselkedni és élni, ezekre való tekintet­
tel a kamara az ügyvédek lajstromába felveszi.

§ A hűtlen bizományos. Agobián Hadjikares 
szonvegnagykereskedő átadott több ezer korona 
értékű. perzsaszőnyeget bizományi eladás egáljá­
ból \\ ittma'nn Frigyes kereskedőnek, aki a szer­
ződés értelmében köteles volt minden egyes sző­
nyeg eladása után ennek eladási árát 'beszolgál­
tatni az Agobián Hadjikares ezégnek. Wittmamp 
azonban a bizományba átvett szőnyegek közül 
2663 korona értékűt eladott és a kapott vétel­
árrá] nem számolt el a ezégnek. hanem azt. magá­
nak tartotta meg. A károsult, ezég feljelentésére 
a kir. ügyészség sikkasztás büntette miatt emelt 

I vádat Wittmann Frigyes ellen. Mára volt ki- 
I tűzve ebben az ügyben a fő tárgyalás a büntető 
1 törvényszéken dr. Madarassy bíró elnöklete alatt.

A tárgyalást íizonbciu nőm ] elletett nies tartani* 
mert több tanú nem jelent meg. A bíróság dr. 
Thimkó kir. ügyész indítványára kénytelen volt 
ezért a mai főtárgyalást elnapolni.

§ Egy rágalmazás! pör. Friedreich István szé­
kesfővárosi tanár, aki Görcsöni Dénes néven 
ezikkeket ir. ke! evvel ezelőtt proseu megtámadta 
dr. Fényes Samu írót. A megtámadott iró rágal­
mazás és becsületsértés miatt indított port Fried - 
reich ellen, akit a büntető törvényszék csak a 
becsület sértésben mondott ki bűnösnek és ezért, 
összesen 80 korona pénzbüntetésre ítélte. A rá­
galmazás alól felmentette. A felmentés miatt dr. 
Fényes fölebbezott a kir. táblához, amely már 
többször kitűzte ebben az. ügyben a főtárgyalást.
■\ legutóbbi tárgyaláson a vádlott tanár nem je­
lent meg, mire n bíróság a mai napra elővezetés 
terhe mellett újból megidézte. A inni tárgyalá­
son dr. Friedreich megint nem gélén t meg.' vé­
dője. dr. Zboray Miklós pedig bejelentette" hogy 
a vádlott külföldön tartózkodik. Kérte azonban 
a tárgyalás megtartását. A bíróság elrendelte a

kérem,
az ezen újságban ISII. október Eió 19-én köztandö részletes teltételeket &

89.099 fcoieaás Ceres-Fáíyázatra vonatkozólag!
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16 EGYETÉRTÉS 6ütörtök, október 12.
tárgyalás megtartását, e határozat ollen azonban 
a főmagnnvádló semmiségi panaszszal élt. A kir. 
tábla ekkor elhatározta, hogy a tárgyalást 
egyelőre nem tartja meg és a semmiségi panaszt 
a kir. Kúriához terjeszti fel, hogy elvi döntést 
hozzon ebben a kérdésben. A kúriai döntés le­
érkezése után a bíróság újra tárgyalja ez ügyet.

SPORT.
Budapesti őszi lóversenyek,

— Tizenkettedik nap. —•
A botrányokba fűlt őszi meeting holnap ér 

<-l utolsó naiviához s habár egy jól sikerült nap 
képe tárul elénk, végignézve a nevezési listán, á 
■publikumot alighanem nem is annyira a zárónap 
futamai fogják érdekelni, mint az a mind nagyobb 
teret elfoglaló botrány, amely méla akkordja egy 
unalmassá vált s már-már a részvétlenség fertő­
jébe fűlt meetingnek. A fejleményekből ítélve, 
itt most nem is arról van szó, hogy Planner vagy 
egyik-másik tréner csalt-e vagy sem, hanem mind 
világosabban látszik ki a tulajdonképpeni iuditó 
ok amely ezt a csúnya ügyet felszínre hozta s ez 
pedig nem más, mint hogy azok, kiknek ez érde­
kükben áll. féltik Napajedl hegemóniáját. Alert 
az már mégis kissé szembeötlő, hogy az osztrák 
Joékey-Ciub csak oly trénerek ellen folytat titkos 
megfigyeléseket, akiknek kezei alatt nem Napajedl 
pordiuktumai vannak, mig azok, akik innen kike" 
ríilt lovakat gondoznak, nebánts virágok, bármi­
lyen .feltűnő futásokat produkálnak éppen annak az 
ownernek a lovai, akihez az egész felfújt botrány 
kezdeményezője legközelebb áll.

A Lovaregyleti díj a zárónap fóczároa. 2600 
méterén, kis mezőny fog mérkőzni, de még így is 
teljesen nyílt a verseny sorsa, mert Hochstadl, 
Ibykus, Qarganiua jóformán hajszálnyira kiélezett 
eeélylyel startolnak. Bár pönalitást kénytelen nyer­
gében vitini, mi Ibylcus győzelmét várjuk, mert 
fíargantua képességeit nem taksáljuk annyira, 
hogy még az adott viszonyok mellett is sikerrel 
vegye fel a harezot íbea fia ellen, Hochstadl ellen 
pedig hosszú pihenője miatt nem teljes a bizal­
munk-

Jelöltjeink:
L Rózsaszál—Apoplexy—Ingeborg.

IL Barna legény—Charon—Gallért.
III. Ibykus—Hochstadl.
ÍV. Orom—Wilbur ne—Silver Wave.
V. Biserta—Pewna—Adrién ne.

VT. Mirabeau—C'arbonadel—Hochschmab.

() A Cesarewitch. Newmarketep ma délután 
futották le az őszi szt-zón egyik legfontosabb 
handieapját, a Cesarewiteh-et, melyre már hetek 
óta az 5 éves Mi radar volt a keresett, kcdvencz s 
mellette leginkább Papaiéra, Dalmatian álltak a- 
előr efogad ások elötürébcn. A verseny — mint táv­
iratunk jelenti — az elöreíogadott lovak vereséire! 
hozta a futásban s az utolsó napon plunge olt 
WiHonix győzött. Részletes eredmény:

Oesarewitch. Díj 1500 font bt. Táv 3U00 méter. 1. 
W'illonyx (Higgs), -2. Martingalle II. (Winter), 0. 
Papavero (líingstead). Futottak még: Dalmatian, 
Yellow Slave, Mirador, Columbus, l larenccaux, Trfi- 
pkla, Ignition. Bryony, Himan, Victory. Marco I'rascv, 
Cock of the Walk, Wolitoi, Fog: 9:2* I.. 0:1 II., 0:1 
III. ellen.

! KÖZGAZDASÁG.
A vasúti tarifák emslése és a drágaság ellen

Budapest, október 11.
Az a hir. hogy a kormány u vasúti tarifák 

emelésével akarja sújtani az ország kereskedelmét 
es iparát, nagy visszatetszést keltett az érdekelt 
ipari és kereskedelmi körökben. Első ízben a Ma- 
gyár Gyáriparosok Országos Szövetsége foglalt n 
íviv ellen állást, A szövetség nagyválasztmánya ez 
ügyben tegnap dr. Chor in Ferencs főrendiházi tag 
elnöklesével népes ülést tartott, amelyen a vasúti 
tarifák tervezett felemelésével, valamint a drága, 
súg kérdésében való teenődkkel foglalkozott. Az 
ülésről tudósítónk a következőket jelenti:

Chorin Ferencz üdvözölve a megjelenteket, 
hangoztatja a vasúti díjszabásnak a nemzeti ter­
meié.' alakulására döntő Lefolyását, különösen Ma­
gyarországon, amely önálló vámterülettel, önálló 
gazdasági ólettel nem bir. Nálunk úgymond, u 
közlekedési politika terén való minden eltolódás 
mélyen belenvul nemzeti termelésünk érdekébe. A 
vasúti díjszabás emelésének kérdése váratlanul 
került napirendre. Az 1009. évi megoldás után, 
amelyet, több havi tárgyalás előzött meg, több évre 
széle állandó állapotot lehetett remélni. Utal az 
elnök ii részben az előzményekre. Szterényi József 
v°lt államtitkár 1908. deczemberbeu a .Ház ülésén 
t.z államvasutak kiadásainak növekedésére való te­
kintettel oly díjemelés tervét közölte, amely puez- 
tan az eddig az államvasuti díjtételekbe kombinált 
szállítási adónak külön beszedését czélozza. A fel. 
merült aggályok következtében azután a kormány 
u_ Gyáriparosok Szövetségével bocsátkozott tárgya­
lásokba, amelyeknek kompromisszum lett a vége és 
c-z az államvasutak által tervbe vett tiz millió eme­
léssel szemben 17 milliót állapított meg. A gyáro- 
M hat ezen áldozatkészségre éppen a.: inditotla, 
hogy ez az emelés azután állandó jellegű legyen, 
a,; állarnvasutakon a szükséges beruházások meg­
történhessenek. és különösen a távoli relácziók ki- 
niélti-btienek. A tarifabizottság egyhangúlag a 

O. Sz. kompromisszumos terve mellett fog­
lalt állast. Szterénvi akkor kijelentette, hogy a 
Lói mán,v ug,\ fogja fel a dolgot, hogy a tarifa 
reform hosszabb időre szóljon. Szerinte a gazda- 
.ági élet nem tűr meg folyton ingadozó tarifa­
politikát és ö nem tartja lehetségesnek, hogy n’cár 
:1, jelenlegi, akár egy elkövetkezendő kormány 
újabb tarifaemeléshez nyúljon. Szóló ez alapon 
már akkor kérte, hogy 1917-ig újabb tarifaemelés 
ne legyen. 1911. január 1-én a kompromisszum 
a-lapján az uj tarifa életbe lépett. Most a legna­
gyobb meglepetésre a kormány újabb tarifneme­
iéit tervez, még pedig olyan alapon, amint 
Szterényi 1908 deezemberében tervezte: t, i. a 
szállítási adó külön beszedésének bevezetésével. 
Szóló meg van róla győződve, hogy a kereske-

Nyílttéri
■ revatbenküzlőttehírt oem villái felelSaaéget a «zeiteoUsle.

Miiért© közönségnek
meglepő látványosságot nyújt

Hegedűs Zsigmond
Andrássy-at 9. ez. alatt

újonnan átalakított miikereskedése. Nászajándéktól-. 
2ya, és lakásdlszei első rangnak és olcsóságuknál 
lógva bárki által könnyen megszerezhetők.

iieimi^ minisztérium vezetésévé] megbízott pénz­
ügyminiszter ehhez, ha a Gyáriparosok Országos 
Szövetsége informálni fogja az előzményekről, nem 
."i.írul majd hozzá. A törvény szerint a kormány 
különben is köteles tarifaváltozás esetén minden 
cgves esetben meghallgatni a tarifabizottságot 
J'thikai szempontból azért nem szabad most a 
tarifaemelést keresztülvinni mert az előbbi kor­
mány az érdekeltség részéről önként felajánlott 
rag.volbfokii tarifaemelés fejében megígérte, h ogy 
iiiabu tarifaemelés egyhamar nem lesz. Keresk - 
d'lnii mérlegünk hogy az osztrák ipar
előnyomulása Magyarországra folyton terjed. 
Ityen viszonyok között minden rendszabály, amely 
ipari verseny visz >nyn i tikra visszahat, e viszonyok 
beható tanulmányozása nélkül aggályos és máról 
holnapra semmiesetre sem léptethető életbe. Álta. 
lanos díjemeléssel máról holnapra meglepni a ma­
gyar ku-eskedelmet és a magyar ipart súlyos bibi 
volna. Szóló nézete szerint u dolog sürgőssége 
miatt küldöttséget kellene meneszteni a kereske­
delemügyi minisztériumot vezető pénzügyminisz­
terhez s az előzmények feltárásával arra kérni, 
hegy a tarifaemelés tervétől álljon el: minden­
esetre pedig lépjen érintkezésbe u tarifabizottság, 
eal s az érdekelt körökkel. (Élénk helyeslés-A 

_A •: első felszólaló Scheiber Endre volt, aki ki­
fejti. hogyjíz Ö százalékos fuvnrdi jemelés a;: ipar. 
pan 10—-1.1 százalékos emelő, t jelent, mert nemcsak 
a syárlmány, hanem .1 nyersanyag és u fűtőmig 
tuvnrdijja i,- .i szazai, iíkal drágább b rz. Reméli 
hogy a kormánytól legalább azt lehet kivívni, hogy

4

tervezetének életbeléptetését legalább is hosszabb 
időre elodázza.

Báró Hatvány József elfogadja az elnök állás­
pontját é.s kifejti, hogy a tarifa emelése mily visz 
szabatossal szokott járni az egyes feldolgozó ipar­
ágaknál. Burányi Béla utal arra, hogy a gabona 
tarifájának emelése a vidéki és fővárosi malmok 
között egyenlőtlen Viszonyokat teremtene. Dr. Bíró 
Tál nagy tetszéssel kísért beszédben határozottan a 
tarifák emelése ellen foglalt állást. Heiner Wilim, 
a horvát-szlavon ipnrosszövetsóg elnöke szintén hoz­
zájárul a tarifaemelés elleni tiltakozáshoz. Majd 
báró Tlatvany-Deutsch Sándor alclnök nagyszabású 
képét adta tarifapolitikánk s gazdasági fejlődésünk 
összefüggésének s ennek kapcsán sorra kimutatja 
azt, hogy a tarifaemelés egyes módozatainak mik 
4cnnenvk következraényei.

Chorin Ferencz elnök összegezte a felszólalá­
sokat és megállapította, hogy mint közóhaj jelent- 
kczilí az a kívánság, hogy s:: 1909-ben megállapi- 
tott tarifákat, ne emeljék; újabb emelés sem etikai­
lag, sem gazdaságilag nem volna igazolt. A nagv. 
választmány határozatát küldöttség utján fogják*a 
miniszter tudomásán hozni.

A Szövetség ezután a husdrágaság kérdésének 
tárgyalására tért át Pl nők bevezeti e kérdést az 
előzmények elmondásával 3 utal arra, hogy az esc 
menyek igazolták a Szövetség álláspontját. He­
lyesli, hogy a magyar kormány, midőn Ausztria 
eminens import érdekeinek kielégítéséről van szó, a 
magyar exportot erőszakosan gátoló sérelmek elhá­
rítását követeli az osztrák kormánytól. És erélyesen 
tiltakozik Bilin ngitáezió ellen, melyet ez alkalom­
ból Ausztria politikai körei Magyarország ellen 
intéztek. Dr. Hegedűs Lóránt igazgató a következő 
határozati javaslatot terjesztette elő:

A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetsége 
nagyvalasztmánya megállapítja azt, hogy a bekövet­
kezett gazdasági eseméryek mindenben igazolták a 
Szövetségnek a drágaság kérdésében elfoglalt azt 

I ilz; álláspontját, melyei; a magyar iparosság közvé- 
i Jemc-nye gyanánt múlt. óv deozeinber 15-én a tör- 
I venyhozás képviselőházi elő terjesztett. A Szövetség 

túrkor is, most is azt vitatta, hogy- a jelenlegi 
I jfuzep-europai vámpolitikái helyzetbe, mezőgazda- 
) termelésünk jogos érdekeinek sérelmei nélkül, 
j dv egyben ipari fejlődésünk s a fogyasztók ki tiégi- 

tesere csak úgy lebet beleilleszkedni, ha egyrészt; 
i ‘I Bálnán államoknak adott husbehozatoii kontúr*
, gens felemeltetik, má.-részt ha kellő ellenőrzés mel- 
I lett. &s megfelelő rekompenzádziók fejében, ugyan- 
; < :-en aJJa^okből^ élőállat behozatal is engedályezte- 
[ t-L. A közeli években megkezdődő vámpolitikai 
, 1 argy.ilások csak ebben az irányban vezethetnek 
! arra. hogy egyfelől Németország vámpolitikája,
I a Balkán államok törekvései közé be-
j i kelve, hazánk mindkét vámpolitikai arezvonalon 
i V . 5S^U. érvényesíthesse helyesen felfogott közgáz- 

[ <íc"a.t»i ero£kr*i\ 4 bi/toisithassd mezőgazdasági és
i 3Pari termelésének nacyobbarányu fejlesztését. Az 

Ausztriával most folyó vámpolitikai tára-valósok 
I iek-intefeben a magyar gyáriparosság feltétlenül 
I szükségesnek tartja, hogy midőn Ausztria e rá 
I i-ezve annyira előnyös 1- iegyezésnek bizonyos meg- 

<illapod»sajt a maga erriekei szempontjából enyhi- 
; tóm a: tárj a, ugyanakkor a kormánv mintegy a 
I dolog természetéből kifolyólag oly sérelmek orvos- 
,a'anl törekszik, melyek a magyar kivitelt erő&za- 
kosán akadályozzák.

}. kérdéshez elsőnek báró Hatvány Deutsch 
’ oz-c-f állott hozzá, aki Hegedűs határozati javas­
latához teljes mértékben hozzájárul. Weisz Manfred 
Hegedns vámpolitikai álláspontját teljesen a ma­
gam a teszi II. rz Lajos hozzászólása után a hatá­
rozati javaslatot egyhangúlag el is fogadtak. Ezzel 
az ulv-5 veget ért.

A kozsnallttások és az iparfejlesztés bajainak' 
s/.intén az ü.cs napirendjén szerepelt kérdéseivel a 
nagyváliisztmány alkalmasint november havában 
tartandó külön ülésén fog foglalkozni.

^ Xasitzi részvények árfolyam emelkedése,
..tói számunkban már megírtuk, hogy a Nasici 
Tannin gyár részvényeit állandóan keresik. A 
nagy keresletet pedig azzal indokolják, hogy a 
társaság ez óm üzleteredményei lényegesen meg 

vtjak haladni a múlt ex .. A vállalatnak egyeL- 
ként a legnagyobb lóigyfa készlete is van Már 
pedig a tölgyfa ára. az uiúbLi időben közei 30 
.-.zaza okkal emelkedett, ami igy lényegeden betó- 
I*.áíi'lni fogja a vállalat mé-riegít. A mai töz-.lén 
í -i.vt nagy vásárlásuk \ viták ezekben a rúszvé-

„ál vliiíjl éu ,lt,1"1,mos gyógyforrás, vese- és hólyagbnjok- 
nál, köszvénynél, czukorbctugséguél, vőrhenvnél, emésztési és 

Ivltvzcsi szervek hurutjainál kitűnő hatású.
Főraktár Budapesten: ÉDESKUTY L-nól
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nvckfaen, amelyeknek árfolyama ujolaj ...» korona 
\al emelkedett. — Egy laptársunk a ixo/vónyek 
iránti keresletet máskép indokolja. Azt mondja 
ugyanis, hogy a részvények iránt a Hitelbank és 
a Kereskedelmi Bank érdeklődik. Hetek óta nagy 
titokban vásárolták a Nasici részvényeket, állitó-
ag a, bank rttszérp' Az újabb és vehemensebb 

vásárlásoknak azután az volt az oka, hogy a 
Hazai Bank igazgatósága — amely t. i. bankárja 
a vállalatnak — megneszelte a. titokban történt 
vásárlásokat és maga is hozzálátott pozicziójának 
erősítéséhez. A Nasici részvények vásárlásától 
szerint a közönség távol áll és azokért három 
nagy pénzintézet vetekedik.
„ , 4 péiizintéz(<ek Orsz. Egyesülésének választ- 
manji ülése. A Pénzintézetek Országos Egvosüló-
hr“Cl\Zl%at-0;7a^, vá]asztmánya pénteken, e 
1 I3 2 bzell Kalman elnüVote alatt, a Buda­
pesti Keres,mdelmi és Iparkamara helyiségében 
teljes uíést tart, amelyen a pénzintézeti ' pct 
aktuális kérdéséi fognak határozathozatal tárgyaivá 
etetni. Az ulc-s első tárgya dr. Hantos Elemér 
ngyveze 6 igazgató jelentése fesz az Egyesülés fej- ! 
jv.c.soit) . -ülés a.last fog foglalni mindazokban I 

a kérdésekben, amelyek az országos jogászgyiijés 1 
taigj-alasainak anyagát képVzik és a pénzintéze­
teket érdeklik. A pénzintézetek ellenőrzésére, az 
ingo^ jelzálog törvényhozói meghonosítása 6s a 
váltó utólagos tcíepitése a pénzintézeti életnek le»1, 
aktuálisabb problémái, amelyekben az Egyesülés 
az országos jogészgyülésre való tekintettel állást 
lóglak Ezenkívül a községi takarékpénztárak, az 
egyöntetű méirleg és a pénzintézeti illetékek re- 
tormja fogják megbeszél'é-s tárgyát képezni. Véo-ül 
foglalkozni tog az Egyesülés a vidéki hálózatnak 
teljes kiépítésével.

Uj vizszubályozási munkálatok Dunántúl. A
Rábaszabályozó Társulat több nagyszabású viz- 
szabályozási munka tervével foglalkozik. így ki 
fogják koIrani a Marczal-folyó medrét, ármentc- 
site-ni fogják a Marczal jobbparti felső hullám­
téréi, továbbá az abda—börcsi—rápezai hullám­
teret. Tervben van a homok-mexikói csatorna és 
mellékágainak kiépítése és egy elvezető csatorna 
létesítése, amelyen át száraz időjárás esetén má- 
■ •dperczenként bárom köbméter viz lesz a 
líamjság-esf,tornába átvezethető. E munkálatok j 
' 'rendelése fölött a Rábaszabályozó Társulat októ­
ber 2b-án tartandó közgyűlése dönt. Amennyiben 
az uj vizimunkák elvégzését határozná el, rgy uj 
kotrógépet is fog a társaság ópittotni. Itt említ­
jük meg, hogy Kovács Sebestyén Aladár mű­
egyetemi tanár lemondott a társaságnál betöltött 
műszaki tanácsadói tisztéről

l’énzini özetek tanácskozása Marosvásárhelyen.
A Magyarországi Pénzintézetek Országos Szövetsége 
'i/éKclyfüIdi Bizottsága október 15-én Álarosvásárhelyt 
közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki 
megnyitó, tartja Tanszik B. Hugó kir. tanácsos, az 
A"rslr Takarékpénztár K.-t. vezérigazgatója. 2. Erdői,y- 
r(’szi t elépítés, clíiadó dr. Fenyvesi Soma ügyvéd, az

EGYETÉRTÉS

Agrár Takarékpénztár R.-t. jogtanácsosa. 3. A péuzinté- 
ze.ek ügyvitelének ellenőrzése, előadó dr. Beréiiyi Pál, 
a szövetség igazgatója. 4. A vidéki áruraktárak szerepe 
a gazdasági életben, előadó Solnvarí z Zsigmond keres- 
kedelmi tanácsos, a Marosludas! Mezőgazdasági Ter­
mény- és Áruraktár P..-T. ügyvezető igazgatója. 5. In­
dítványok.

A Folyamhajózási tőkeemelése. Nem először 
merül fel az a hir, hogy a Folyam- és Tenger- 
hajózási R.-T. felemeli alaptőkéjét. Mi is nem egy 
ízben foglalkoztunk ezzel s megírtuk, hogy a tár­
saság venné a legszívesebben, ha alkalma nyílnék 
a terjeszkedésre és felemelhetné alaptőkéjét. 
Újabb tőkével — természetesen — lényeges be­
ruházások történhetnének, amelyek csak előnyére 
tolnának a vállalatnak. A Folyamhajózási tőke­
emelése azonban nem olyan egyszerű dolog. Is­
meretes ugyanis, hogy a társaság főrészvényese a 
kormány. A kormánynak pedig — különösen a 
jelenlegi kormánynak — van sokkal fontosabb és 
sürgősebben elintézendő ügye, mint a Folyam­
hajózási tőkeemelésének kérdése, bár közgazdasági 
életünkre nézve fontos lenne ennek a kérdésnek 
mielőbbi elintézése is. Amint mondtuk, a társa­
ság venné a legszívesebben a tőkeemelést, de. a 
Idi saság igazgatósága sem hiszi, hogy ez a közeli 
időben megtörténhetnék. Ha lesz tőkeemelés, ak­
kor a társaság jelenlegi 10 millió koronás alap­
tőkéjét öt millió koronával emelik fel.

Takarékpénztár özt-peíiicken. A zalamegyei 
Szepetneken Szepctneki Takarékpénztár ezég 
alatt 60.000 korona alaptőkével uj pénzintézet 
a’akult, amelynek elnöke Berkovich József plé­
bános.

A Nemzetközi Hálókocsi Társaság tőkeeme­
lése. Brüsszelből jelentik: A Nemzetközi Hálókocsi 
Társaság rendkívüli közgyűlése elhatározta az 
alaptőkének 12 és fél millió frankkal való föl­
emelését.

Meulóvüsár. A székesfővárosi Tattersailban 
ma délelőtt vezették M vásárlók elő az eladó ménlovakat. 
Az elővezetett 38 drb angol telivér ménből elkelt öaz- 
.-zesen 21 drb mén, amelyekből 15 darabot a magyar 
íöldmiyelési kormány vásárolt meg 102.500 korona össz­
árért. Öt darab mént magyar magánteiyésztők vásárol­
lak 24.000 koronáért és végül négy drb mént az osztrák 
föleim ivelésiigyi minisztérium vásárolt 37.000 korona 
összárért. Az egyéb fajtájú 20 drb elővezetett ménlóból a 
magyar löldmivelésiigyi minisztérium három darab 
melegvérű angol fél vérmént vásárolt 4400 koronáért és 
12 drb hidegvérű mént 58.000 koronáért. Magyar magán- 
tenyésztők két drb hidegvérű mént vásároltak 8000 
korona összárért. A vásárt holnap, csütörtökön este 
zárják be.

Az angol arany kiözönlése. Az angol bank _
mint Londonból jelentik — ma 800.000 font ara­
nyat küldött Egyptomba és Brazíliába, a legköze­
lebbi napokban pedig 500.000 font arany fog ki- 
özönleni.

Gyenge a kávészüret. San-Paolóból jelentik, 
hogy a kávétermés kedvezőtlenül áll s 1912-re sok­
kal gyengébb aratás várható, mint volt a legutolsó.

TŐZSDÉK. e
A BUDAPEST! ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, október 11

A készárupaezon ma kifejezetten szilárd Volt 
az irányzat. Kielégítő kínálattal szemben a malmok 
tartózkodók voltak ugyan és keveset vásároltak, de 
azért nem zárkóztak el jobb árak fizetése elől sem. 
Mivel az árubirtokosok kissé rátartósak voltak, 
másrészt pedig a. malmok sem mutattak élónkebb 
vételkedvet, ennek folytán szüle arányú, maradt a 
forgalom. Mindössze mintegy 20,000 q búza kelt el 
5 fillérrel a tegnapiaknál drágább árakon. A leg­
drágább eladási ár 12.65 korona volt 82 kilós tisza- 
vidcki búzáért, a. legolcsóbb pedig 11.50 korona 78.5 
ki.os tisZavideki, üszkös búzáért. Egyéb gabona- 
nemüek közül a rozs változatlan, a tengeri 5 fillér­
rel, a zab 10 fillérrel drágább, az árpa tartott. For­
galomba került: 200 q rozs 10.07 és fél koronás
áron, 500 q árpa 9.35—9.55 koronás árakon és 1800 
q zab 9.25 9.80 koronás árakon. A határidőpiaczon
a mai üzlet szilárdan és a tegnapi zárlatnál némi­
leg magasabb jegyzésekkel indult meg. Kezdetben 
folytatólagos fedezésekre, amelyek igen sürgős 
jelleget öltöttek, még tovább emelkedtek a kezdő­
kurzusok, később azonban nyugodtabb hangulat 
mellett egyre nagyobb mértékben kerültek nyer©- 
ségi realizálások előtérbe és mivel emiatt a kínálat 
erős túlsúlyra jutott, ennek folytán lanyhult ai 
irányzat, mi mellett aztan az árfolyamok is vissza­
szorultak kévéssé. A rozs és a zab kifejezetten 
lanyha irányt követett, ami az eme czikkekben tör­
tént nagyobb felmondásokra vezethető vissza. Aa 
októberi búza ma 4 fillérrel a tegnapi zárlaton felül, 
12.23 koronán indult, gyorsan még 12.29-ig tovább 
emelkedett ,aztán fokozatosan 12.19-ig ment vissza 
és zárlatkor igy is maradt. Az októberi rozs 10.41 
koronán indulva 10.33 koronáig csökkent, aztán 
10.30-ig javult és igy is zárult. Az októberi zab 
7 fillérrel a tegnapi zárlaton felül, 9.62 koronán 
indult, 9.52-ig csökkent es zárlatkor igy is maradt.
A tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredménykép­
pen ma az októberi búza jegyzései mit sem változ­
tak, az áprilisi búza 3 fillérrel, a májusi tengeri 6 
fillérrel javult, ellenben az októberi rozs 3 fillér­
rel, az áprilisi rozs 5, az októberi zab 3, az ápri­
lisi zab 1 fillérrel gyöngült.

*
-Ma újra nagyobb arányú felmondások voltak. 

Felmondtak 12,000 q búzát, 107,000 q rozsot, 35,000 
q zabot és 1600 q tengerit e hó 16-ilci átvételre.

------—ni unfimur—um
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Kimutatás
* JimuI pyilvúnos áruraktárak és szövetkezeti gabona- 
raktárak gabona és őrlemény forgalmáról és készleteiről

1911. szeptember 30-tól október 7-ig.

A forgalom é 
készletek rész 

létezésé

Bűze Rozs Árpa Zab Ten­
geri Liszt Kor­

pa
mennyisége métermázsákban

I. Készlet és forgalom.
Készlet 19n. 1 1

szept. so-án, 781019 2875771 115752 18766» 482821 41904 1919
5 jf /mi.szép* 1
ge\3c. cut. 7 S6S4i j 81859 26595 53767 16481 9234 i 502
A 5 /isii. szept
5 c^Sö. okt. 7 41161 4227' 1954," 13847 65561 7655 277

Készlet ion. í I
T ókt. 7-én. |826704j3l520P( 122500 22807S 333738 ! 43582 1 2146

11. A* 1911. október hó 7-én megállaoitott
készletek részletezése.

A) nyilvános 1 1 I
áruraktárak. I I
Baja----------- 7C61 8060 — 24710 3650 - i
Barcs _ 16693 1953 887^ 217244 1107
Berettyóújfalu 6773 401 2Ü4f 877
Békéscsaba .. 33313 51C 127Í 11435 4o8
Brassó _ _ 41u Sí 747o
Budapest — — 43998 13300 62o 12527 154331 2859
Csáktornya ... 1506 500 571 380o6 14
Czegléd------ 24623 27351 1198 552 , 4926 153
Dehreczen— — 2b768 29399 493 löc 1435 28Dévsviinya 13807 556 14.9 168 293
Érmlhály falva 4157 10271 273 7327
Fiume------ ... 5537 909 8924 6952 31262 325S3
Oyőr-------... 226 1275 38982 —
Kaba — — ... 153091 223 21b 149 1031
Karc.ai;------ 21995 812 _
Kassa — —, — 7246 j 1«3D 3974 2132 1374
Kisújszállás — 46254 924 30u 24í 750
Kisvára»------ - -
Kolozsvár - — 542 IfiO; 3 59 79a
Marosludas - i 115 281 85 1.360 9u
Marosvásárhely 76' I2s 49 24 591 170
Mátészalka — 1191 - 33838 1763
Mezőbászony — 843 133, 3 437 847
Mezőtúr------ 34059 11C2 1247 550 186 _
Hiskolcz------- 896 8C6 3o57 1306 80S 912 — i
Nagvbecskerek 14i67: .1 1963 2908 - 1Nagykanizsa — 6423 2159j 4401 417 12930 — fNagykároly _. 5667 6226 ll79 641 14224 65
Nagyszalonta— 10721 833 ‘-’66 216 299
Nagvszeben — 238 78 S14
Nagy-Várad — 11920 ltiSt 2332 3IS 832 216 233
Nyíregyháza — 5987. 47i03 21! 474 3186 1423
N'yitra----------- 154 6778 loSő 58
Pancsova------ 38973 1496,
Pozsony ------ U844 6365 6349 182 1857 559
Szarvas ------ 16974 666 22 6569
Szatmárnémeti 451S 1703 loo 1632 13251
Szeged----------- 22.70! 123. 1033 0128 lo2
Szoboszló------ 445
Szombathely 269; 101 ! 435 645' !-2 1725' - I
Temesvár------ 51Cij 561 6343 376: 3 a 4 j
V.ersecz — 21o30' 284 762 1432 6651
Eszék------ — 573 — 1Sziszek — — 51 1825 27340 24
Zágráb---------- lo - j
Zimony .------ 556 I
B) Szövetke- i 1 1 1

zeti gabona- 1 ! I * •: ;
raktárak. 10221

1
4337, 6357

!
3369!

1
94j 46 10 1 a 

/ ..

25.10 K. 150 mm. 80.5 kg. 24.SO K, 300 mm. 80.3 
kg. 24.SO ív, sárga, 100 mm. 78.5 kg. 23 ív üszkös.

Pestvidéki: 100 mm. SÍ kg. 25.10 Ív", 300 mm. 
S0 kg. 20.10 K. 3000 mm. 78.S kg. 24.80 ív, 100 mm. 
78 kg. 24.50 ív. 1090 mm. 77.5 kg. 23.50 K, üszök- 
végii. 2410 mm. 77 kg. 23.20 ív üszkös.

Bánsági: 1500 mm. 78.$ kg. 25 IC. 200 mm. 
79.3 kg. 24.90 K.

Békéscsabai: 200 mm. 81 kg. 25.20 IC. 
Fvjérmcg.vci: 2(i0 mm. 81 kg. 21.90 IC, Budára, 

300 mm. 80 kg. 24.90 IC.
Felsömagyarországi: 200 mm. 81 kg. 24.90 K. 
Szerb: 4000 mm. 78.5 kg. 23.45 IC. keverék. 
Rozs: 200 mm 20.15 K kpf pp.
T.-árpa: 200 mm 18.10 Tv. 250 mm IS.tO IC 

kp. p.
Zab: 100 mm 10.60 K. 500 mm 19.50 tv. 300 

mm. IS.70 K. 100 mm 19.10 Ív. 100 mm. 18.50 K. 
dohos. S00 mm. 18.>0 K hibás. 10U mm. 19.50 K kpf

A határidőpiaczon köttetett*
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1911-rei
Baza 1912 áprilisra 12.32-31-36—30-33-31—
Búza októberre 12.23—22—29—20------------------------
Rozs áprilisra 10.72—76—63—65—64----- .
Rozs októberre 10.41—42—33—36-------------------------
Zab áprilisra 9.78—82—73------------ .-------------------
Zab októberre 9.62—63—52-----------------------------------
Tengeri 1912 májusra 8.70—7.'—71—74—72-----------

1 óra 30 percekor zárulnak'.
Búza áprilisra 12.31—12,82
Búza októberre 12.19—12.20
Rozs októberre 10.36—10.-7
Zab októberre 9.52— 9.58
Zab áprilisra 9.73— 9.74
Tengeri 1912 májusra 8.72— 8.73

Budapesti gaíonaloryalom.
1911. október 9 tői 1911. október 10-lg.

Érkezett Elszállittatott 

mótermázsa

Páratlan gyógyhatású
tüdőhurut, étvágytalanság és gyomorégés esetén a

Málndsi Mária forrás
Főraktár: ÉDESKÜTY l. Budapest, Kutkezel őség: Brassó,

Bécsi gabonatőzsde.
Hév>, október 11. (Saját tudósitúnktól.) Te­

kintette] a magasabb név, yorki árjegyzésekre, az 
itteni terménytőzsde iránit :ata szilárd, búza és zab 
5 fillérrel javult, tengeri 5 fillért vesztett, árpa 
gyenge forgalom mellett megtartotta teljes árait, 
és rozs is árt ártó \ult.

Jegyeztetett bu: •/: Tisza vidéki 12.00—13.10. bánáti 
mosuni és gyűri 12.15—12.70, felsőm» -

12.75, alsó-
12.05—12 95,
gyarorszflgi 12.45—12.7U, déli vasúti 12.35— 
ausztriai 12.30—42.70, búr-kai 12.65—4 2.95.

4i’0: -: Felsőmagyarorszflgi 10.75—10.95. csepeli 
10.65—10.85 pe-tmegwi 10.77)—10.95, délivasuti 10.70 
—10.90 külön (éle megvárországi 10.60—10.SU, ausz­
triai 10.SU—1).

■ irp«: Morvaország! 10—10.60, m.irvhfeldi 9.20— 
9.75, béc-vitldki 9..'10—9.75, felsőm.igyarorszägi S.75— 
10.2.). csepeli 8.SU—9.50. győri és észalnuagyarországi 

I S.80—9.50 déli vasúti 8.70—10, takimnány 8.80—9. ma- 
j láttt 11.25—9.30.

Magyar tengeri 0.85—10.05. Ciuquautin 10—10.40. 
Magyar «ab válogatott 10.35—10.55, elsőrendű 

10.20—10.35. közepes 9.95—10.25.

Búza 4ÖŰ31 2592
Rozs 29111 3512
Árpa
Zab

5291
10365 6196

Tengeri — 2880
Liszt 868 21030
Korpa 4 2641

MAZZOLIff! GäUSEFPE, magánzó római lakos
a számú
„Berendezés két különböző közeggel 
telt fér, elsősorban hajó rekesz között 
alkalmazott kötekedő nyilasnak önmű­
ködően történd tömitett elzárására“
izirnu magyar szabadalom lula.idonoaa, szabadalminak evekor, 
latba t étele vzéljábdl belföldi gyárosokkal összeköttetést keres 
esetleg szabadalmát eladja, vagy gyártási engedélyekéi ad. Bővebb 
felvilágosítási 4 .-radgal Knliiiiir Sznlmdalmi ii<ivvivöiroda 

líndapcst, Vli., Itákőczi-ut 4-t.

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ.
lccző vojti
Búza
Tiszavidéki, uj

Fejérmegyei, vj

Pestvidéki, vj

Bánsági, vj

Bácskai, vj

kilós
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76
77
78
75
76 ■
77 •
78

ára 100 kg. kilós
79
SU
81
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82
79
80 
81 
82

. , '9 '

. » 77 ■

Ross J. rendi! uj------------
„ kcizépminósógü uj-------

Árpa takarmány I. rendű —
, „ II „ - ■

I5ab I. rendű--------— —

Tengeri belföldi uj------------ --

Köttetett:
Búza. Tiszavidéki: 2IJUIJ mm. 82 1: 25.30 K. 3UU 

mm. 81.5 kg. 25.25 K, 200 mm. 81.5 kg. 25.20 K. 
400 mm. Sl kg. 25 20 IC, 200 mm. 81 kg. 25.10 K. 
1000 mm. 81 ke. 25.10 IC, felső, 500 m<m. 81 kg.

ára 100 kg.
24*25—24.55 
24'35—24-60 
24-60—24-90

24-05—24-30
24-20—24-50
24-30—24-70

24 15—24-45 
24-30—24-60 
24-40—24-80

24-30—24-50 
24- 5—24'65 
24-45—24-80

24-25—24-55 
24-35—24-70 
24-50—24-90

20-35—20-55
20-05—26-25
18-30—18-70
17-90—18-20
19.50—19-90
19.10—19-30
16-90—19.10

Értéktőzsde.
A mai elötüisd ? megnyitása . renyhe volt, mert 

külföldi jelentés nem buzdított, nevezetesen a 
/ párisi piacz állandó bágyadt1.ága lehangolta a spe­

kulánsokat. Utóbb némi javulást tapasztaltunk, 
mert a magyar hitelrész vényt jobb belpolitikai hir 
kedvéért vásárolták. A vezető piaczon a magyar 
hitelrészvény 3—1 koronával janiit és igen szilár-

Bécsi értéktőzsde.
Béé:-, október II. Az előtözsdé . a spektiláczíA 

j tartózkodóan viselkedett és n vezető értékek 1—2 
, i-.orunaxni hanyatló lak. X déli tőzsde megnvitása- 
l"r hhelrés/.véuycl; budapesti vásárlásokra élénkül­
tek, egyébként nyugodt volt a piacz. Később általá­
nos üzlettelvnség nyilvánult és a vezető spekulá' 
eziós értékek, noha Berlin szilárd volt, némileg 
gyengültek.

volt. A magyar ezukoj-iptirrészvény 20—30 koroná­
val drágult. A déli tűz.-le iránya födozésekre cs 
szilárd berlini jelentésekre igen szilárd volt. A 
nemzetközi piaczon ;r magyar hitelrészvény teteme­
sen emelkedett. A luTyi piaczon a városi Vasutrész- 
vény tetemesen emeli:. Jelt. A készáru piaczon az 
áru ivó nem változott. A járadék szilárdabb. A 
valuta és érezváltó változatlan. A zárlat kedvező 
\ olt.

1; clötözsdén kötöttek: Magyar hitelrészvény 
633.75—S37. Osztrák-magyar állaim »sut részvény 732.50 
—733.50, Közúti vasul részvény 7:1 • '■. 7 ö—795, Városi 
vasutrósz vény 414.50—415, Magyar bank részvény 717.50 
—718.50, Hazai sorsjegy 116, lieov.-ini czementrészvény 
913—917, Magyar ezukoriparrészvény 5200—3230, Na- 
siczi tuiiningyáv részvény 600—607, Adria-részvény 
517—548.

-1 deli tőzsdén kötöttek: Osztrák hitelrészvény 
641—641,75, Magyar hitel 836—840. Jelzálogban!:
483.50. Rimamurátiyi 692.50 Közúti villamosvasút 795 
—796, Városi villamosvasút 140—418. Magyar bank­
részvény 717—"18. Magyar ezllkorpar rés/.vénv 3225— 
'230, Morvái ezukor-részvény UvU, Adria 546—549.

A- utótózxdéH a Magyar hitelrészvény 836.75 -
837.50, Osztrák hitelrészvény 640.50 koronán került 
forgalomba.

Ki éra 45 pénzkor: Osztrák hitel 639.75, Magyar 
liiiel 852. f.ieiulerbank 541.50. Villonbank 61*. Állam* 

, ...... . . , I 'a',ul ‘32 Jlélivasut 113.25, Alpesi 820.75, RimamurS-
üan zárult. A helyi pir.czon a közúti vasút,reszivenyt I nvi 693. stud-. 676.50, Török sorsjegy 23S, 5 százalékos 
szívesen vásárolták. A kő.- zen piaczon kevés kötés délivnsnf i elsőbbség 266.2*».

1 f-ra 30 pevezkor: Osztrák hifehé-zv énvi 610.50, 
Magyar liitvlré-.:v6iiy 838. Auglob.ink 32.25. B. ukvenvin 
540, Osztrák földhitelintézet 1282. baemlerhank 541.50, 
t aionbank 00:8.50, Magyar jelzálogbank 484, illan' 
v .i-ut , 32. Ovlivii'Ut 111.50 DunagPzli. jctzáH 1140, 
.Mpe-i 820.50. Rimamuráliyi 092.50. Török’sor*je«v ._.g$’ 
Skoda 675.alt. 3 százalékos délivasul i elsűbbsé', 206.

Bécs, Október 11. (Magyar értékek zárlata), 4 száza 
lóko arany-járadók 110.85, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy , Magyar hitelbank részvény 836.— 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —,—Rima- 
murányi 692.25, .Magyar ezukoripar 3200,— Adria hajó- 
zási részvénytársaság - . Magyar koronajáradék
JU.bU, 4 százalékos magyar füldtohorm. kötvény 90 80 
Vagy. nyerem.-kölcs. sorsjegy 430,—, ICassa-Odorbergl 
X asutrészv. —, Magyar jelzálogbank 483.—, Magv 
kereskedelmi bank —.— °J

Becs, október 11. (Osztrákértékek zárlata). 4 2 száza­
dos papír-járadék 91.49, 4 százalékos osztrák aranv 
jurádéit 114,85. 1860-as sorsjegy 1576,—. Osztrák hitel
sorsjegy —. —, Angol-osztrák bankrészvény ; a L.__.
Bécsi Bankverein 539.50 Osztrák-magyar butik 1 ,85.—. 
Déli vasat 112.80.Üunagözhajézási r.-t.ll:.i7.— I'o'híny 
részv. 310. , C's. k. arany (vert) 11.40. Német banlev.
'5„0s?r',L!oy(l 1 ,1,r,u 4-~ SZÁ2' ezüst jár. 91.40

94.1,0. Osztr. koronajáradék 91.40, 1864-ua sorsi.____
Osztrák hitelintézeti részvény 640.25, Oniou-Band 618.90 
Osztrák Lánderuank .»40,2.», Osztrak-magyar állanivasu 
V31A0, Elbevölgyi vasút —Alpesi részvény 819.75 
20 frankos 19.22. Londoni váltóár 241.55, Lipótkohó 
606.— Török sorsjegy 238,- , 1

Csak a 

minőség
révén lett

Világhírű
a valódi

tcanrisiiir

t



Csütörtök, október l
EGYETÉRTÉS

Külföldi értéktőzsde.
Budin, október 11. (értéktőzsde.) Bár a mai 

tőzsdén nem fejlődött ki (rolitésromvltó forgalom, a 

bányapiaczon kedvezőtlen üzletjelentésekre rliom- 
badri ős harpeni részvények, később Bocl.umi&k

bunyaér-ée Laura-kohó is gyengültek, inig a többi 
ték változatlan maradt. A varsó-bécsi vasút, részvé­
nyei szintén erősebben csökkentek. A villamosrész­
vények azonban a már tegnap érvényesült motívu­
mok utóhatásakép szilárd diszpoziczió mellett egyes 
lényegesebb magasabb jegyzéseket értek cl, miként 
a pétervári kereskedelmi bank részvényei is foly­
tatták emelkedésüket és ezzel a többi baukérték- 
két is kedvezően befolyásolták. Vezető járadékok, 
mint német birodalmi kölcsön és török sorsjegyek 
valamint osztrák értékek mérsékelt arányban esők’ 
kentek. A további forgalomban a gyengébb irányzat 
általánosabbá vált és végül a villamossági érté­
kek piaczára is átterjedt úgy, hogy csak Sebük- 
kert-részvények tudták nyereségüket megtartani. 

A tőzsde kedvetlen irányzatban zárult. A készáru- 
piacz ipari értékei többnyire változatlanok voltak. 
Aapj pénz 3 százalék, magánkamatláb 4 százalék.
7irintvü?’ ■ 0któb,Ci,1L lKárlat' (Saját tudósitónktó 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papír járadék
---   4 RZH.7.A lohne! ____j : rl J ^

,/T,52 ° UJ kulcson .\}\í , Discontó
i: nTwfldf o'1-1!' Diuamittruszt 178.20, Harpeni 173.50 
bmfika t torok járadék 88-, 4.2 százalékos ezüst jár 
,.1U- *. százalékos magyar aranyjáradék 93.—, Ma-va 
koronájáradek 90'iiO. Osztrák-magyar ál lamvasut —_
s mi8'gu-Oitronc7-''',0i,aSz ;'aradék ÁH. villamos.
i59-tdJSUD Gelsenkirchen! 185.5U. Laurakohó

Frankfart, október 11. Zarlat. 4.21/u papirjáradók
Z'P i?2^-0,8., °?z!c- "-jár. 97,40 Magy. or,jár. 
■i-.Jo Osztr. iiitelmt. roszv. 200.75 Osztrák-magyar 
•illáim asm lob.So Északnyugati vasút —Bustieh 
radi vasút —. Loudoui váltóár -04,77. Bécsi Bank 

’• erein 186 oO Villamos részvény - 3 százaléka-
inagyar arauykölcsön—.—, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
' 4 ..osztrák koronajáradék 91,50, Magyar korona-
Jaradé«: 93,-V Osztrák-magyar bank 142.—. Deli vasat 

r0>b'’ Klbavőlgyi vasút —, Bécsi váltóár 
* i áriöi váltóár 814.50, Union bnukresuv. _,_

London, október 11. Angol cousol

Hamburg, októberll. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 91.—, I860, sorsjegy —. Déli vasút 20.90 
4 százalékos aranyjáradék 97.15, Osztrák hitelrészvény 

1 -GO.fcu Osztrák-magyar ál lamvasut —, Olasz jára 
dek 4 százalékos Magyar arauyjáradók 92. ö

Paris, október 11 (Zárlat). 0 százalékos francain já- 
radek 94.07. Osztr. aranyjáradék 97.45 Magyar arany 
jaradek Oo.lO, 5 százai dcos bolgár kötvény 1896. évről 

.17? százalékos Olasz járadék 100.50. Déli vasúti 
bség) kötv. 280.—, 5 százalékos marokkói jára- 

1 u,-,, ~ 4 százalékos 1890. román köles 95.5u. 4
százalékos amort. románjár. 1905. —. 5 százalékos
orosz járadék _104,85 4 es fél százalékos 1909. orosz 
járadék lOo, 5 4 százalékos spanyol jár. 91.30 
l.( százalékos unitikált török jár. 87,50 Török sorsjegy 
f '(’őrök dohányrészvény 31.—. Osztrák földhitel, 
intézet —.—- Osztrák Hánderbank 580.— Magyar jelzálog- 
bank 507.—, blauquu do Paris 16.95 Bangáé Öttomono 
uöa,—, Osztrák-magyar áliamvasut —, Déli vasút 

I Meridional vasút 585.—. Hartman gépgyár 616.—
; Onto (4.40, Sucrorio d'Egypto 78.— , Tula 479.—
I Urikányi kős;:ónl76.—, Gbartered 7.50, De Boors 453.—
I húst Uan^_ 85.—, Jagersfonton 184.—, Trans. Land 

tomp. 43 75, Váltó Amsterdamra (rövid) 207.75 Váltó 
Piákra (rövid) 122.68, Váltó Becsre ’ (rövid 

Í;T:t-, .. v.ält° Belgiumra (rövid) s/s, Olasz aranv- 
váltó rövid 1/8, Váltó Hvájczra (rövid) 6,8. Csekk 
Londonra 251,90, Msgánkamatláb 3,50.

Üzleti tudósítások.

Budapesti szt'szjejfyzéa.
Alili«n időre í Nyert Finomított

Azonnali szállításra (jf,—
Október—deczember i e 33.75
Október—augu szt usra 07.
1 'któber—májusra OJ.iO 72.—
irányzat: A tengeri • melászáraií rohamos cmt 1- 

ladűíe é. . az eikoutiiigcus iiyereszcszLOk mindjobban 
ei ezliető hiánya folytán a kontingensszesz is szilárd.

Bécsi uyersszeszjegyzés 62.50 63.50
Prágai „ ó9.—
Lembergi ,. 57.50 5S.—

&~alunna. 
j Városi 4. drbos 144. 

_. 145.

10

-145..
-116.

Budapesti szuróuiai ha vásár.
Október 10. FelliajtatoU 284 drb élő borjú (közte 

10 rúgott I. Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért. 128 
—186 fillérig, kivételesen 138—150 fillérig, középminö- 
í-ég'ü élő borjukért j 16—120 fillérig, rágott borjukért 
72—110 fillérig kilogram in ónk int, (levonás nélkül.) Az 
irányzat élénk volt, az árak 6—S fillérrel kgrkint. emel­
kedtek.

Kőbányai svrtcsvárás.
iez (pa-
-157 fii-

72.30
72.25
72.75

Buíakorpa.
Finom korpa azonnali szállitásra 

» . 1911. szept.—decz.-ra
Durva korpa azonnali szállitásra 

m . 1911. szept.—decz.-ra

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti........................

„ vidéki..

18.10—13.30 
13.05—13.25 
18.60—13.80 
Ír. 50—13.70

<.•któber II. Magyar elsőrendű: Fiatal m 
roukiiit 820 kilogrammon felüli súlyban) 150- 
h.r, fiatal közép (páron kint. 251—820 kilogrammig
terjedő súlyban) 163—165 fillér. Közép (páronkint
210—280 klgr-.t 168—176 fillérig.

Sértésiét szám: 1911. évi szeptember hó 9. napján 
volt készlet 29860 drb, — 1911. október 10-én fel haj - 
látott. 105 drb, —- Ibii. október 3 0-én elszáll itt a t ott 
180 drb, — 1911. október 11. napjára maradt készletben 
20791 drb. A hízott sertés üzlet irányzata: lanyha.

Svríéskoiizumvásári jelentés.
(A székeoföváiősi állatvásár és közvágóhíd igazga­

tóságától.) Október 11. Előző napi eladatlan marad­
vány Ilii drb sertés. Mai felhajtás 1069 drb sertés 
21 fi drb sii Idő, összesen 2163 drb sertés, 215 drb süldő. 
Kiadatott 1062 drb sertés, 73 drb süldő. Mai maradvány 
1121 drb sertés, 142 drb süldő.

Árjegyzés. Zsírsejt és. Öreg II. rendű életsulylev •> 
ii ássál 156 fillér. Fiatal nehéz 800 klg. felül élet súly- 
levonással 160—169 fillér. Fiatul közép 220—300 klg dg 
eietsulylcvonással 16Í—176 fillér. Fiatal könnyű 12C 
klg- ig életsuiyevondssal 170—170 fillér. Hússertés köny 
nyű 140—300 Idg.-ig életsulytovonássai 170 fillér. Süld1 
belföldi élősúlyban 120—140 fillér, A vásár irányzata 
lanyha. Az árak változatlanok.

-------- — ------------- ~r -ria
b udapesti értéktőzsdeí nir’TrA.TTT'r i a,^.

Államadósság*.
M. kir. illámI pénztárj. adóm. 4Va°,'o
Magyar aranyjáradék_______ *°'o
Magynr koronajiradék___ __ 4ú,o

j Ailxmliölosün vaskapa ezólJAra s°/o
1 >370. évi nyereménykőlcKöa— ........

Horvút-ezlavon reg. kárt. kötv. 4V$% 
Magy.xr földtéberinent. kötvény 4°,o 
Horvát-szlavon földteherm. kö'v. 4ú.o 
Tiszai és bzegedi nyer.-kölcsön «“o 
Rgyesiiptt iár.uiék papírban V/iVo 
Rgvcsitctt járadék ezüstben 4*/io°/o 
Osztrák aranyjáradík _ _ __ 4°/o 
Osztrák koron.-járadék _ 4°/o
v-ezirált ál lám «sói ísjái ék i860 4°/u
Osztrák áilaiiisoi-siáték löCO _ 4^0 
Ösztráix államsorsjáték U64 _ _ 
Hpést szekesíöv köícsön adóm 4°/o 

székesf.yv. kölcsön adóm. 4°’o 
Orosz Államkölcsön 190c. évről ßQ/o 
Temca-Bégav. ezab. kölcsön — 4°/o

lálogrleftiak, elböbbségek.

Belvárosi takp. r. t* — _ 4*/af''n
Belvárosi takp. r -t. _ 41/4%
Egyesült budapesti friv. takp. 4 .3°,o
F’gyesiilt budapr s i fóv. takp__4' 0
1 -anz és tát La Lolcsönköt v ... 41:

1 Hfizai bank r.-t. t*.. é.412 0 kant. köt 
j Kisbiitokosok oisz. földhitelint, i>
I Kidb. őrs/, fold hi telint, öo1 ( 4* a .
I M. agrar- és jAnulékb. szölőkötv. 4 

M. agrár- és Járadb. Járj. vflz. V ,c/o 
I 1 agrár- ég juradb záloglevél 41 j° (
! Magyar ált. takarékp r.-t. 60 évr<

•v gyár ált. takarók pénzt, r.-t 4 0
] M igyar földhitelintézet____ __ 4
\ Magyar főldbitelint sz talajig 4'

S
 -dngyar jelzáloghitelb.tnk _ 41 v°,« 
Md^yar ielzáioghitelbank — 41 2 
'i. ieizáloghit. :b. ltozri. kötv. V 21- ■
M folzáloghltelbank köz.v. kötv. 4°,u 
>f. jelzáloghiielb. nyer.-kötv. w 4
Magyar orsz. közp. t»kp____ 41.
Magyar orsz. !:czp taJip------- 4n,o
-MacVar takp. közp julzb. 4»
M.i -yur takp kuzp Jtdzb. — 4:‘u
M.taiip. közp. jelzi), köz« liötv. i1,! ' 0 
'4 takji közp. jelzb kó/s. kötv 4u,o 
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EGYETÉRTÉS Csütörtök, október 12.

ÉkszBrvásáriók figyelmébe!
-~~~—.......—*----------— —....

-
í Kérem eiodarn üzleti; Bőségem kiraüttitoak mesteMn- 
a íásáro, a hol az ótozsr-szakmának Icstiivatesacb 
1 iSi-í^'íii kjílliíva vsncalca szsbofi ár feítüntaidse mellett, 
f f’üHies címre C$>skiit Rontás címre agyulnlt
IMI ä&aiSKij*

* te m p !<*m- ií r megyei kir. tanfelügyeiőséghez jelen minő- ] 
sígében áthelyezte, (

Névmagyarosi tások. A belügyminiszter Weis/. * 
Manó budapesti lakos, valamint Margit és Imre nevii 
kiskorú gyermekei Vajda névre; Gotílkb Szeréna hu- 
olfipesii lakos családi nevének Gedüre kért átváltoztatá­
sát megengedte.

Pályázatok. A makói pénziigvigaz.gatúsácrnál 
(didi pénzügyőri vigyázni állásra 4 hét alatt; a, szek- 
s/árdi erdőgonduokságnúl erdülegénvi állásra, ok túliéi 
.mg; az orsovai járáshiróságnál nlbiröi. a rózsahe-ivi 
törvényszéknél bírói állásra, a székesfehérvári törvénv- 
széknél és ugyanott a járásbirúságnál jcgvzői állásra'2 
hét, alatt; a. temesvári törvényszéknél Írnoki állásra 
november d ig lehet beadni a pályázatokul.

VÍZÁLLÁS.
Oiit. 11. okt. to. 

ni é t er

IDŐJÁRÁS.
-4z elmúlt nap időjárásánál; áttekintése:

Hazánkban tegnap az ország déli részein 
tóit kisebb mennyiségű eső. A hőmérséklet észre­
vehetően sü!védi; az éjjel, különösen az északi 
részeken a fagypont alá szállott a hőmérő s reg­
gel több helyen dér is keletkezett; a hőmérséklet 
maximuma 20 L. fox vöd. Orsót mi, minimuma 
pedig —ü C. fok Tátralürcden.

Prognosis a következő huszonnégy órám:
Túlnyomóan száraz idő várható későbbi ki­

emelkedéssel. (Sürgönyprognózis: Száraz, később 
enyhébb.)

Inn
Duna

Kcrva
Va3

Kivonat a hivatalos lapML
— Október 11. —

-v,nevezések. A pénzügyminiszter a székesfő- 
'jiíu-i íogyasztúti adóhivatalok lékszániubau Wenzel 
vedii tg-V.i^ztúsi ad.ilnvatali tisztet, jelen állomáshelyén 
>■- a X. fizető i osztályban való meghagyása mellett, 
Hogy.osztási adóliivaiali ellenőrré, Maver Kálmán fo­
gyasztási ad-'diivatali tisztet jele:, allomáshelvén a X. 
rizct&i osztályba fogyasztási adfiliivr.tali tisztié, Szí­
jártó iái fogyasztási adóhivatali gyakornokot jelen ál- 
lomasatiyéii a XI. fizetési osztálvba fegrasziásj adóhi­
vatali tisztté;

a budapesti Ítélőtábla elnöke dr. Janesó Lajos igaz- 
sugugyininisfcteri_számvevőségi dijunk, budapesti lakost 
" lumapesti Ítélőtábla területére díjas jo<2vakornokkíí 
nevezte ki •

^ Áthelyezések. A vallás- és közoktatásiievi mi­
niszter V amit,la Aladár ináramarossz.igcti állami tanini- 
képzu-mtézeti tanárt a temesvári állami tanilókf-pző- 
iidézethez, Magyar Ferenczet, az flrvaireevei kir. tan- 
fchlflj<-i.-tgfihaz berendelt állami elemi iskolai tanítót

REJTÉLYES 0<EY.
— A H G C3 L REGÉNY. —

írta: SILLY HARSH.
------ - 63

Beísevnen is jókora adag emberi kiván- 
rsiság lakozott, aminthogy a változatosságot 
is szerette. Porthgenna-Tower irtózatos egy- 
Iiangnság’át még sohasem zavarta meg ib on 
egyhangú esemény, mint az idegenek érke­
zése. Betsey ezért elhatározta, hogy nem ma­
rad magányosan a konyhában, mikor alkalma 
Jehet, hogy liall valamit a társalgásból vagy 
■h galább is láthatja, mit csinál oda fönn a 
társaság.

Eközben a házvezetőnő megérkezett az 
első emeletre, melynek mindkét oldalán a 
1!.x ugat j szárny nak nagyobb szobái voltak.
. korall félelemtől < s gyanakvástól meg- 
elesedett szeme rögtön észrevette a karzaton 
us a lépcsőkön véghezvitt tatarozást.

. ~~ Munkások dolgoztak itt ? — fordult
hirtelen mistress Pentreathoz.

A lépcsőt gondolja ? _ felelt a ház­
vezetőnő. — igen. itt munkások járlak

“ Máshol nem ?
-- Nem, de még sok helyen volna rájuk 

széles: 0*. AI eg itt !< n ház aránylag ]• gjr.lib 
aHupótban levő részén is alig használható a 
iiaioszobáuak több mint fele. Azt halottam 
Különben, hogy még a megboldogult mistress 
rrewerton idejében is alig lehetett bennük 
lakni és amióta meghalt . .

A házvezetőnő elhallgatott, ö szeerán- 

ezoUa homlokát és nagyon meg volt lepel ve.
Az idegen hölgy éppen nem igazolta mi- (ré s 
I j íiíik i.nic »ak i\zi az hogv igen i<>
modora van. mert fölöttébb udvariatlan mó­
don elfordult unstress Pentreathtól, miclőlt 
az befejezte volna szavait. A házvezetőnő 
azonban nem tágított és hidegen mmdphb 
hangon ismételte a szavakat*
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ssc^utmmms
Hőmér­
séklet

Ó
1

1

1 1 A. Sz-Iatina — 61.0 16.0 I J,;
1 : 0 ; 1 u

ünR76r — _ 60.9 15.1 j *> 1 4 1 riKésir.ívvk— 0- ...
1.oson ez __ ^ 60.5 13.1 NW 1 4 i ‘2J 1.1
ón Valiik____ 2.0 13.9 N\V - 12
BllilíkpCSt 61,3 15.« KW 4 4 23 13
Heránv _ — 63.0 13 1 NE 4 2 1 J;>
Keeztlivif _ 63 2 15.7 N i,
Péos------ --- rj 7 18.0 N i- 3 3 23 15
ZAgráb _ > . 63 9 17.7 \\ X w 1 4 1 7
Kinme _ _

1 S/egcd — „„ 6 2 3 1G.8 \v 4 0 Ki
Tomoavilr 62 8 14.8 3 28 13
Ni‘4v várad — 19 2 Ír.6 s ,v 1 4 26
Kolozsvár w -
NuRj-szcben— C.: 10 8 SE 1 4 9
Kztiimár — _ 18.4 .-\v 1 4 13 • i
K.ger............ . — 11.1 XV 2 4 1 8
ArvsvárAljn., 8.6 w •1 lo 3
Selinoczbiiíiya .12 0 N 1 •1 3Komárom _ 13.4 0 2ÍÍ
'lapyar-óvlr i-~ N \V 1 1 17 7, Sopron ____ 14 6 K w 1 2 ;7 7Ksr.ék. . ... w 1 Mi 4 18

- Cirkver.i.a 3 5.8 NE 4 — 1 \
Debreczcn V .9 SW 5 4 _ lH !
Kecskemét _ 11 6 • _ 211 Orosháza __ 13.4 ssw 2 4 18 :Arai ... _ _ 13.9 N 1 í O 1 ft !
Zsombolya — 16.9 SW sí 3 ■ 9 1\ ersetz____ 2.9 s 2 ti
OrsoYi — _ 12 b N * 1 U - í A ! 10

roEEe¥ETEffSTÉSa

polltikel uapilaji.
SSailóhlvatall : P AJ 0 II iE ATIi Ä &

Es amióta 3:iistress Treverton meg­
halt .. .

Megint elakadt. Az idegen nő hirtelen 
megfordult, nyugtalan pillantással és. na evőn 
sápadt arczczal közeledett hozzá és akadozva 
kérdezett valami jelentéktelen dolgot:

, —- Meséljen valamit arról a kisértet-his- 
tonáról. — szólt. — Mit gondolnak, férfinak 
a szelleme, -vagy nőé?

— Az elhunyt mistress Treverton ró I be­
széltem — ismételte a házvezetőnő kimért 
hangon -—és nem a k:8értethistóriáróJ, me­
lyet az északi szobákról beszélnek. Nem mel­
lőz! a tett. figyelni.

Bocsánat, ezer bocsánat látszólagos 
figyelmetlenségemért. Eszembe jutott, azaz, 
hogy szerettem volna tudni...

~ Nos — szólt mistress Pent mit h. akit 
a bocs ámít kérések c nyíltsága szelíddé telt ... 
lm érdekli nz az éretlen dolog, hát clmondha- 
lom, hogy a ki sér tétről szóló monda nőről 
tesz említést.

Az idegen nő még sápadt a bb lett és is 
inét a nyitott ablakhoz fordult.

.Miijén meleg van! — szólt és kihajolt 
a szabadba.

- - Meleg! Mikor északi szél fu! — kiál­
tott csodálkozva mistress Feni ivat h.

József bátya udvariasan kérdezte, hogv 
mikor nézhetik meg a szobákat. A kulcsár 
ugjanis ölj :m röx'iden t s barátságtalanul

.1 nkérd seiro, hogy a ló-un lumvfelolgetct t 
társalgást.

Mistress Pent real h megindult. Három 
szoba volt előttük, melyek egymásba nyiltak 
<'s Végül Cgy ajtón át egy ló ly- sóra, mely az 
északi oldalhoz vezetett.

Megérintette Snrnh vállát, hogy jelezze 
hogy ideje lesz elindulni.

miatt a reggeliző szobi ajtaját felnyi­
totta, folytatta megkezdett ellm-zMé.

j Ami n kósert etet. illeti, ha annak az 
egé-sz, történetét akarja tudni, tulajdonkáp;ie„ 
olyan tmlutlan emberekhez kell fordulnia,
akik hisznek benne. a szellem régibb.

'agy újabb keletű es miért kísért állítólag, 
azt nem tudom.

. A házvezetőnő nagyon közön;, csen ta­
gad,a ugjan. hogy hisz ebben a babonában 
mégis elegei hallott a kisOrtet-histöriär-i 
liogy fel,ten. Sőt aligha volt a házban, vág . 
azonkívül valaki, aki kevésbé félt volna az 
északi szárnytól, mint éppen mistress 
Pentreáth.

Mialatt a házvezetőnő felhúzta a reggeli- 
zoszoba ablakrerlőnyeit és mr. Mmuk-r ViVvi- 
(óta a könyvtárszobába nyíló ajtót. Józmf 

hatva bugához lopózott és bátorító szavakat 
suttogott neki:

— Öli. a gondolataim! — fülelt szintén 
suttogva, Sarain. - Ez a ház mind feltá- 
inaszlja miét ellenem!... Oh, miért is jöt­
tem ide!

Jnl k-zi, ha megnézi a kilátást éhből 
;v, ''in az hol, — szóit mistress Pen! math mi-
vhm fpIv-Or.ta a redőnyöket. Gyönyörű 
szrp,

-Ein!, it az e!••(’> e indeíen ez történt, 
Boísny megunta a várakozást oda künn és 
inmlan egyetlen hangot s, ni hallott ki a «zn- 
■uibo,, el hat a roztii, h"gy vis-znl ér a szollá ba. 
-'Z."b(í jutott az < b;v. n.ely odakiinn feliig , e- 

iot n-ebiiil ma ni 1( ;t lüziieljen.
A y cililegi'k niiuUii! eléggé kigvüir. iir 

■■O magukat a könyvtárszobába léptek. 
;Uls,V(-s Fentreatli azonban azt a k.- lemd 
.11 tapaszba kist tette, hogy mr. .Mundért fű­
tött: ól. sértett- József bátya bizalmaslmdó 
magaviseleté es hogy a saját méltó-ágát v;i- 
,,.iog\ e. \ envj- > juttassa, csupán azon igve- 

l.ezett, hogy IMietőieg ne tűnjek kalauznak,
U 11 Imiiden jött mentnek szolgálatára áll

I’*- jav unottan járkált körül a szol.-ák- 
li:,,b :i hl!ha maira !•• lati gató volna. Kinézett 
az Iánkon, lapozgatott, az n zlnlon f, kvő 
könyvei ben, nézegeti» mag-.; a kiuuMók 
lukról a.

• (Folyt, kur.) I



( sfiiórlók, oki(')l)or 12.

színházak.
egyetértés

fjtf&itraaxx színház.

Bábjáísk,

Csütörtök, 1011 október 1‘J-ón.

fig. KIH. OPERAHAT.

Otelló.
Vígjától; 4 tv. vonásban irta; 
l’iciro Wollt, I ordította: Yá-adi 

Antal.
fliicmélyekí

í-oger do Monclars Ód.T 
ily ties 
M 1 á-yll 

Uara i .voghy 
Hajnai 
Ktirthy

Vi vary A!.
V MJi.iár K 
Ctio.ig T.

K. (leró Lii.a

ííizitofica 
F. n o Varéi ne 
J oi'iuvros 
Valinont 
Trovoux 
1 Je Monclavsnó 
Do .lussynó 
Do Lmceyné 
Dunoux ha renő 
Vai irton Iné

ECcsíIsü® VsE éraf-o*«,

@TteS31KHA2.

Nyári szerelem.
' ?já .'k t ti-, vviiuib .a Irta ;
Anui Louis Fordította; Adorján

Dalmű 4 tolv Szemif'e: Verdi 
Szövegét irta: Boito Ai r go l ord. 

Kudu Antal.
Brom3Iv»&S

Otelló
Ja go, zászlótartója 
('■; ssio. liadnagya 
Rodurigo 
I.odovico 
Montano 
Kgy hírnök 
íJoK'h m ma 
Emília, ,Ja:o neje
Kezdete 7

Személyek*:
Mai hívét i’iorro 
< -• . ma iu\ feiefaégo 
1 . 'lern,inter
.Julie

Oactán
PiUmasul
Lat.erlynó
Fernanda
D ■ phine
l'tEbrousaillesné

Tanay 
V. Gazsi M.

J.V! k ily 1.
T.i| o.czai 
B va a 
' illői 
Fevenczy 
Varra A 
Mák:./ A. 
Molnár A. 

PMiay R

Lunardi 
rl’akáts 
Picii or 
Korié sz 
Key B.

Vasqueznő
N. Vál ‘nt V.

Arakor.

magyar szihhaz.

Az élet szava.
Szinmü 3 lolvt naßbant irta : 
Schnitzler Arthur. I*ordította : 

S::lpo Ernő,
Személyek:

A crag Moser Sebestyén 
- «an, a eanya (lombaszögi 
<Kehiemé T. Halmi
Katalin a leánya fii monyt 
i)r. Sshindler Papp
Rainer Ede Tins
Az ezredes Kirtos
Irén, a felesége Haraszti 
Max, liatal tiszt Lugosi
Alhert.............. Tarnay
Sebestyén, altiszt Gero

Kezdete Va S órakor. 

VARszrsmcAZ.

Nincs előadás.

SifcLi
Rákóczi «ui G3« sz® Telefon 54-
r.la és mindennap. 
Ujdoncág-! Kezdete ','19 órakor.

9 órakort
"5? e£ cg aSí

11 órakort
9

3L.<E5tó3>o'v5.'í;
11 órakort

Ä 51XJ Mi 1 B: Ä K XIK
• .iH-.g.aJok iMillsr.OUnsrer és Taussig, ford, és áld. Steinhardt.I,'"Tr»n-'”,ÁV‘ '«•■-‘»Y-V*lí vo ttUBBi;;, luiu. es aiu. .'stcinnarüt. 
Jí • u‘ L,j4liÄD* UJ kúp! én hal és elsőrendű külföldi 

-V.í5 l!,: “>3011 déleláe előadás. Kezdetű V=*k<r.
után n remek télikertben renaall 5 órái- 

‘ríl?n,,n.ya'°Ue;.C‘f’,ar?tC ós tún ez Belépődíj nélkül. 
itilVrh tsil" C" ,9 Híj u- “• 3—c-.a a mulalúban és egész nap a 
i.li sclt-fulo nanytuzsdehen űndrássy-ut 13 és a Hunyárla.fürdó 

pénztáránál válthatók.______

jjgf M PfB3lé ÍL.JS Ni

L’St

a Ipgiobb minősít.li olcsón, készpénzért vagy részletre, 
ritslv banknál törigszihstö a legjobb múd<zer szerint és 
pétiig niiná&n 100 korona uíáu havi 5 koronájával, kapható a

Minta? SentMlil reszu.-íórs.-nál
Esudsposí, V?., fitanyar-ulca 3. (Kossuth Laos-iitna sarok) 
r.zslcit BUDAPEST, IV., ARANYKÉZ-tiTCA B. szám alatt.

fiblUfiBiioína jflnl
szücsmeatcr, szőrme- 63 szilcsdru üzlete

B00ÉE5T, till, Dohány utca 11b.
a Dol-.Any-utczal templommal szemben.

iWM’**3 AJÉnlla olcsó árért da- ]
lvm# sat! Moreit raliiáráf. !

Vb, Vigymező-uloia 17. u.
irfna
Weidmann Imrelgssg.

22 müsorszáml!
A főattrakciók:

JL.OI.Ä sasidL OTTO TÄTE 
GEORG NEUMÜLLER 

KÄRTELLI 
CÄRDOSH 

W* Az előadás kezdete 8 órakor. —
Jegyelővétel: 10—1 ér 3—6 óráig a nappali pénztárnál. 
A télikertben reggeli 5 óráig Vörös Elek cigányzenekara 
hangversenyez. Telefon 03-36.

iSSWSWj;

MEGNYÍLT
a

Simplon
szálloda

Budapest, Vili., Kenyérmező-u. 4.
Rákóczy-ut ős Kenyérmezö-uteza sarok.
A Keleti pályaudvar közelében. Villamos 
m megállóhely. Telefon, ^

Tulajdonos:

Zsoldos Mátyás
75. szoba. Modern, kényelmes berende­
zés, központi fűtés, villanyvilágítás, filr- 

: Szoba-árak 3 korona 20 fillértől.

SS?

T .nar«mii ai>z»i\mumar num ír. r wi wL-JMEiir, .TjJ£SS5a«E3

fl Harpis-bazár uj épOie- 
fébs való átköltözés miatt

porí-
clkkelaket

mélyen Ieszáliifott
árnhoa apüsiíjüb:
Weinberger 

és Fodor
áruháza

BUDAPEST 
IV., Városház-tér Z. sz.

(magas földszint)

21

e héten a

MERÁN-szálloda
Budapest,
9., Vaczi-HoFot BZ/a.
Nyugati pályaudv. szemben

Tulajdonos;

I Balog József.

108 szoba. Központi 
fűtés. Hideg és meleg 
vízvezeték. Villanyvilágí­
tás. Lift. Fürdők. Olvasó- 
és társalgótermek. 
Buffet és kávéterem. Köz­
lekedés a város minden 
Irányába. A szobák árai 
3.50 koronától feljebb.

Városmajor szanatórium és 
= vizgyógyintézet ——

Budapest, Városmajor-utcza 74. szám.
Telelőn 88—80. Telefon 88—80.
A Kis Svábhegy lankáé hegy­
oldalán, ősrégi árnyas park 
közepén, remek kilátással a 
budai hegyekre. Ozondus le­
vegő. Budapest leg csönde­
sebb területe. Harmincz, ké­
nyelemmel berendezett szoba, 
közös és társalgó-helyiségek, 
előkelő és meleg családi ott­
hon. Nagy vizgyógyintézet. A 
vizgyógykezelés összes eljá­
rásai. Szénsavas, sós, mór,

fenyő, villamos és fényfiir- 
dők. A szanatóriumban rendel­
tetik: emésztőszervek bategsé- 
Bel, anyagcsere bántalmak, 
czukorhategsdg, máj, epekő- 
bajokg vesebujok, neuraszté­
nia, hátgerlnezsorvadés ellen, 
soványltd- és htzlalókurák 
esetére. — Igazgató-főorvos: 
csernyefalfl dr. Kozmutza Bél a. 
— Felvétel a szanatórium bnn 
egész nap. jic

Legolosóbb
kóazpénzárak.

Kényelmes 
részletfizetés. I

Farkashoz! és Biró

Váoi-körnt 12. szám.
Blatt megnyíltak.

TiURIH!!
használata után nincs többé baromfivész.

9 nap alatt megszün­
tet mindenféle vészt.

Bök számos elismerő bizonyltja, orvosi bizo­
nyítványok igazolják e szer kitűnőségét, min­
den gazdaembirnek szüksége van rá. Ahol 
ezen szert használják, ott baromíivész nincs, 
s hosszú időre vészmentesiti a baromfiakat 
I nap a att megszünteti a vészt. 
Minden üveghez külön használati utasítás. 
Egy litert tartalmazó üveg ára 4 korona. 
Megrendelhető a l'őraktárosnál: 

r
fL h gyógyszerésznélstiT. uUüli Mü mm®:.
Sürgönyeim■ ODOR HáSVEfiritO. — Hapcnta por.ta.
szétküldés. - Szabadalmazva és törvényileg védsz.

^ z * <#**> mW W*31 Sk II: •J/ paa | "V\f
l'/V>x /y m^sna Ibno M '% ^ oI % i %.

Tlá. ... <í'* i
73 -Oö, 7 3 - -7, 73 98, H'i - t>9.

'•sjvmmmu. «• wv. *m»uíu'

xiagyban

nimm JAKäB és TÁRSA czégnél Budapest,
W»• Sé. ezém. TELKFOPJSZÁMOK i 

73 — 00. 7.3—07, 73—08, 73—00.

G&'íüíi XHÜSOV8
f

Október lio Nemzeti Színház
1 I
: M.klr. Operaház Várszínház ! Vígszínház j Magyar Színház Király Színház I Fővárosi Város- ! „ , , *

1 ligeti Színház i Uránla

13 Fónteli_____ ... - ... — A un 1 Faust 1 - A tolvaj Ődipusz király A kis gróf
I

Nul a ur A fehér ember útja

U I 703: i! ’ ..................  — ...

I
A ti 11 PillarB kisasszony Válás ulá 1 Hit és haza Az élet szava A kié giól Nulla ur ' —

lő
Dciutam

t U - '1 • .*• ... ... ... m~ —

H use ukránt.! ts ,, ... . . .
ÜUidcn.Rura Sió villái borbély

1 tan toa
Atilla. 1

-
Nyári szerelem

Hit ós haza

Nagy diakok

Sárga liliom |
Cziganyszcieloin

A kis gróf

A2 arlallau Zsuzsi ,

Nulla ut



SZÍNHAZAK.
A kis gróf.

operett 3 felvonásban, lila: 
aaltos Ferenc«. Zenéiét szer- '

■ette: dr. JRénvi Aladár.

Vgardi Guidó gróf 
ászló, fia 

loward Dorothy 
■íózsi 
usibrákné 
topolya, igazgató 
Cállai, önkéntes 
Jozgonyi, riporter 
tchwarcz, bankhiv, 
tatós, színész 
gressi, stinész 

Kocsonya, nevelő 
^arjáni, 
éanneia 
limi
i'homson

Szirmai 
Király 
Lonzay A, 

Kedák S. 
Gerö I 

Rátkay 
Simái 
Balázs 
Dévénvi

Latabar 
Borosa 
Krasznainé 

oós M. 
Bethlen G. 
Haskó

Mim Városligeti Sztnhli

ft álla nr.
>ohozat 3 felvonásban. Írták 
javanlt Pál és Mouézy Eon. For

ditwtta: Góth Sándor
Személyek;

v herezdg 
’ acien 
^’ordinné 
íeorgette 
onqaitle 

S’oaillon 
arabonille 

Bébé 
^onrdin 
inilberte 
die 
Tarioaette 
ifi

Eidonard

■ :

3

Szöregh 
Fekete 
Feld I.
Radó N. 
Szabolcs 
Szalay 
Klenovics 
>zől)ösy R, 
Kellér
Körmendy 1. 
Ötvös J. 
Heltah O. 
Mányokv L. 
Töröl:

Kezdete */s 8 órakor.

APGLLO-PfiOJEXTQBRAP

tífaxfohás-oteia 1—8.
Telefon 68—39.

— --------
tadapes? (legnjabh eredeti fel- 
ételek). A makacs nagynéni 

humoreszk). Levél a menyország.
á! (dráma). Aktnális képek 
jehmann nr költözködik lkomé 
ia). A portugál lovasság ikato 
iái felvétel) „Te csak hallgass'1 
tréfa). Dráma a gyorsvonaton.
Lz első előadás hétköznapokon 
I. n. Vso órakos-, vasár- és 
innepnapokon 4 órakor kezdődik
Legközelebbi műsorváltozás 

hétfőn t hó 16-an.

OMNIA
A főváros legnagyobb ás legdísze­
sebb mozgókép-palotája. Bejárat: 
JOzset-kirutai. sz.Talafáii 120 4(1

Csak felnőtteknek I Kizáró 
lagos joggal: Még csak pár napig
A dohánygyári leány
Társadalmi színmű feTvőnás-
han. Ezenkivöl a loljosen uj fel­
heti műsor. Kezdete d. u. ■-> órakor

[erzsébet-körut 31
!im-22 : telefon : 110-22

Minden este 8 órakor
az októberi favorit-műsor.

0 now-yorkl betörők. A világhírű Plcead-csepert végtelenül 
mulatságos nemajátéku — The Hamamoura Family. V japán 
mikádo udvan művészei 7?oon koronás színpadi fölszerelésük- 
kei. A KKK KOMA Zerkowitz Béla óriási sikert aratott 

J*t5.zúk: Szalontay Ferike. Mezey Ilonka, Viola Giza, 
JJáthó Sándor, Doktor János és Oezsóffy László. The Prince ot 
Waies-cscport, roppant kedves angol üuk és lányok. — Reuter 
Bros Gz.idiátorok Budapesten még nera látott mutatványa. 
Use Riper», a pajkos párisi dizöz. As alvajáró párisi bohózat. 
TutiSta és Pitiáner móka« Bársony és Tihanyi a tflkOr előtt. — 
Azonkívül uj darabok, uj szólók, nj szcenirozott dalok és az 

összos októberi attrakciók.
A télikertben ROVAL-CABARET, belépő-dij 1 óráig i kor , i óra 
után nincs belépődíj Kuké Vince és zenekara hajnalig muzsikál 
Bal r.iabile. Keringő verseny. A legvidámabb budapesti hely.

Vasárnap, október íű-én délután 3Va órakor mérsékelt lielv 
áru nagy esaládi előadás, az összes attrakeziók fellépte.

■

ftoyal-Orfeam épületében
(VU. Srzsébgt-hSrui 81. tz.)

A legvidámabb éjfélnifml «zórakozó hely. 40 tánc 
és éuekattrakclA. Fellépnek. Lise Kipert, Weksa Duó, 
^681 Franciska, Pelessényi Vali, La Soora, Seífy Lajos!

i- lse> frjncá o|
Bezzeg Stefi,

tVTj & j , v ’ 1 > un, j.a r-ovra,
Hilde d’hgard, La belle Caritta, Louise Delieuse, 
Wales Company, Gilda Vinceuro, Krasznai Ilii, tic

EGYETÉRTÉS ( síi tör tök. október 12.

Csütörtök, 1911. október 19-én.
KtRATY SZÍNHÁZ, i PdANTA SZÍNHÁZ.

A fehér ember útja. j
Irta: Dr. Gáspár Ferenci ■

Kezdete Vs8 órakor.
I

EOYAI-OKFEü Itt.
I Vn., Erzsöbet-körnt 31.

Telefon 110—23. I
■ —........ .......--
31a este 8 órakor legrelsö- 
rangu színházi és varieté 

előadás.
A New-Yorki betörök i - A j 
világhírű Piccard - csoport
végtelenül mulatságos néma- 
játéka. — The Hamomoura 
Family. A japán mikádó ud­
vari művészi 72.000 koronás ; 

színpadi fölszei elés ükkel. '

tkélrx róka. )
Zerkovitz Béla óriási sikert 
aratott uj operettje. - Játszák 
Szalontai Ferike, Mezey Ilonka, i 
Viola Giza, Máthé Sándor, Dók- : 
tor János és Dezsöffy László. ; 
The Prince of Wáles-cso- 
port, n roppant kedves angol 
fiuk és lányok. Reuter Bros 
gladiátorok,' Budapesten még 
nem látott mutatványa. Lise 
Rlpert a pajkos párisi dizőz.
Az alvajáró párisi bohózat.
.Tátszák: Mezei Ilonka és Horthy I 
Sándor. Tutista és Pitiáner | 
móka, Bársony és Tihanyi a 
tükör előtt. „Der Nachtwand­

ler“ pariser Posse.
Azonkívül nj darabok, uj szó­
lók, uj szcenirozott dalok és 
az összes októberi attrakciók.
A télikertben Royal-Cabaret 
Belépődíj 1 óráig 1 korona,
1 Oia után nincs belépődíj. 
Kukó Vincze és zenekara. 
Bal-mabille. Keringő verseny. 
Táncz hajnalig. A legvidámabb 

budapesti hely.
Minden ünnep- és vasárnap, d. 
u. atya órakor mérsékelt bell­
iim nagy családi előadás
az összes attrakeziók fellépte. 
Vasárnap, október 15-én d. 
n. 31/» órakor mérsékelt hely- 
áru nagy családi előadás, az 

összes attrakeziók fellépte.

DIANA

1

POMES CAPRICE
Téli helyiségei Kévay-utcza 18. szám.
Igazgató: Keleti Henrik, Főrendező: Rótt Sándor.
Telefoni 14—212. Előadás kezdete */i3 órakor«

Der

A

MA ES MINDENNAP

„Tugendwächtei»
J. ARMIN-tól.

<6

KONKURENSEK
SATYK-tóL

Továbbá: Priucz Luiza. Szőke Szakái, 
Rótt Sándor, Trebitsch, Rícza Giza, 

Gerő József, Springer.
OASINO DE PARIS 12 ÓRAKOR.
Jegyek elővételben hallhatók: Felles Caprice Révay-utoza 18. 
J. e. 9—3.-ig és d. n. 3—6-ig, Hlroch nagy tőzsde Andrássy- 
nt 3 9, ős Sofronyi nagy tőzsdében Pulkóczi-nt 1. 12 óra után 
az I-ső emeleti „Casino de Parisban“ teljesen nj miiser a 

világ legelső tánoz-attrakczlók felléptével.

PALACE 
SZÁLLÓ
éttermei és pincéje

Budapest, Vili., 
Rákóczi-ut 43.

Kitűnő ételek, elsőrangú ki­
szolgálás, Jutányos árak.

A t. közönség pártfogasat kéri

A DIANA-FOGKRÉM ára 50 fill. | UllteiT@lner JártOS.

fogkrém
szaktekintélyek véleménye sze­
rint a legalkalmasabb fogtisztitő- 
szer, mely a lerakodott fogkövet 
(fogpenész) legrövidebbidőn belül 
eltünteti és a fogakat vakító 

fehérré teszi.

Diana
Diana

krém és 
szappan

tű­

használata teljesen elegendő, 
hogy vörös arcza, vörös orra, 
vörös keze hófehér, tiszta és 
finom legyen és a csúnya bör- 
bántalmaktól, valamint szeplöíöi 
és pattanástól a legrövidebb idő 

alatt megszabaduljon.

DÍAMOEH
teljesen ártalmatlan szerekből 
van összeállítva, az arezon egyen­
letesen tapad és szabad szem­

mel teljesen láthatatlan.
Egy üvegtégely BIER-crém (nappali 
és éjjeli, vagy csak éjjeli használatra) 

I kor. 50 fill.
Egy nagy darab DlBHB-szappan

1 kor. 50 fill. 
Egy nagy doboz BlílNB-puder szarvas- 
bőrrel együtt (fehér, rózsa vagy sárga- 
színben) .... * kor. 50 fill.

Zj

L-T. Tiki.
Elnök: Herczeg Windischgrastz Lajos.

Minden asztal vagy háztartás 
hiányos Magyarország kincse, 
a felséges tokaji bor nélkül.

ÜNNEPI ALKALMAKRA
sjAnljok próbakuldemény vagy ajándék gyanánt

S kg.»os bérmentes postakosarak
3 palaczk o.r» lit. 1904. évi zamatos szamorodni és _
2 e 0.6 lit. 1904. évi n put ionos aszú és— . 1/ in
1 • 0.5 lit. 1901. évi kiváló szamorodni, együtt. ^ ÍZ«

8 palaczk 0,7 lit. 1901. évi kiváló szamorodni — — — K 7.40
1 palaczk 0.6 lit. 1906. évi 3 pnttoncs édes ásza, K 14:25

Bérmentes vasúti ládák i
10 palaczk 0.7 lit. ioor. évi tokaji finom pecsenye bor 

(h^rezogi töltés) . . ... és
10 palaczk 0.6 Üt. 1901. évi kiváló tokaji szamorodni OO <f

bor-----------' —.............. ................ együttesen 0«.% »V
vagy

r, palaczk 0.25 lit. 190C. évi k' putt, édes tokaji aszú és
• 0.25 * 1904. „ 3 n „ „ „ éd

^ * o.-j, n 1901. , 4 kövér „ n és rí y
b e 0.25 „ löse. „ 4 n nehéz gyógy,, együttesen 0!»-- u

Bérmentes vasúti hordók :
fi0 liter 1909. évi tokaji asztali bor ... _ 
60 . 1907. „ r zamatos pecMinye bor
•o - íuo*. - kiváló bzfci'iorodni bor — —

_ ...------ K 60
...  ------ K 72,-
-------— ... K eo. -

Ar^V' ^°lün btb) Kezdete pontban éjfélkor
Belépődíj éjféltől i óláig i korona, 1 órán túl nincs belépődíj 
Knno \ incze és zenekara hajualig muzsikál. - Ball Mnbille. 

Keringő verseny. Uj nóták, tlj tánezok.

01A N A - sósborszesz' Ürn«^
néSIf iiiiözSiGtcüfieti há7ÍR?oi<. f izmnéSküiözíhieieíieEi háziszer.

Az itt felsorolt készítmények eredeti áronCsaládi házakat építünk jAz
minden tőkebefektetés nélkül UtizlisztTis-'ldkaek és nvagdii- , UHUWCUUM na(IUaiUA.minden tőkebefektetés nélkül közlisztris-lőknek és njmgdii- 
kércs m»8ánhivatnlnokoknak, lakbérük lekötése ellenében Bads 
legszebb részón és kitűnő fekvésű helyen a Fillér ás Aladár-uscában
ós ezenkívül hírhed. — Jelentkezések mielőbb cszívlzlendöl,. mim 1 
már csak néhány telek áll rendelkezésre. Bővebb fclvílágositúst uyuü

Budai Bank és Telepítő Részvénytársaság
* * Ju Fehérvári nt 34-30. sáriin.

Eladási központ: Diana áruosztály.
Butianest, VI. kér., Teróz-körut 22. szám.

CTelefon 117-06.

levő arany- és ozilstékszerakot, sort.jogve- 
két s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk,

Budapest, IV-, Párisi-u. 5.
(Föpostaval szemben)

II

I
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Csüt&tök, október 1L-. egyetértés
wé>
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I

BUDAPEST, VII. KERÜLET, RÁKÓCZMJT 32. SZÁM. A RPKD »-«cáRHÁZiVí'i «s^CRaioirai ^
saját érdekükben felhívja az összes sérültei-et hnrn, „ , ,, * * SÍORHAZZÍIL SZEMBEM.

^erVK OtO nyekneh is megfelel MoSBÖ főbb kivitelbe MílkéZ * SSuÄban** ** Mílff 020
----------------------------_^^W1^^«rtLrt6k!_h»S|tatck. gnmmiharisnyák stb. mérték szerint jótállás mellett készülnek. UZO

- ,,m“"ri""" '—" ■■—■■■ i,w,—,  ^  ' i„, ,, iiiciuuix öblűin ju/.auas meneti

HyglenSkus különlegességek I 4- Képes árjegyzéket

Olcsó etil BÚTOR
kb. lOOO líJj.-itvul. fcínyen, bőr- 
mentvo és diskreten küldünk. I

//

¥11., Rákóczi-nt 44. sz. Ä5
Az összes raktáron lévő valódi amerikai és angol gyáH- 
mányok Barry, King Qualité, Titánésa legiobii hazai gyártmányok

Rőszpőnzíirf ás részlsfri
Kein keli banknál törleszt«*! 
és seminifé'te kamat nem számit* 
tátik. HíU-i-, ebédlő-, nrl- 6s 
tizalonboEVjudczóeek, óriási vi* 
Jaszték, «egyszerű ég 
modern kivitelben.Alin HM r WS.1.U UlVHCiUCU.

fOGHS 60000 hforoiiüligFBsMíí
Budapest ¥li„ Erzsébet-körul 32. Árjegyzék 1ngyoju

rp

beszerzési áron árnsittatnak. I § HA
FONOKOK

ezrei eddig Liábs vártak arra, aogy köroyti szenei 
jussanak írógép ily jz.

El

BSrbutaripar!
Kendi Antal,
Epést, IV., SsamBlwils-B. 7.
Börbutorszaküzlot, melv minőség, for­
mai kivitel és árak tekintetében kölö- 
nós előnyt nyújt, ánjol börfculorok, 
ebadlo székek, fouteuilok, férfiszobák 

és irodahelyiségek batorzása I

Borbutor bevásárlása bizalmi dolog!

I! világhírű „THE ROYAL"
Gramofonokat minden recsegés 

vagy utózaj nélkül 
inesés tiszta hang­
gal, szigorain az 

eredeti, naoybanl 
nyíri á akon és 
minién ai föl­
emelés nélkül 
havi 6 -10 kor. 
rSsdetfizetéere 
szállít juh a vi- 

„ . dékre is. Picolii
Gramofonok 20 kor.-tól feljebb.

Láng Jakab és Fia
graiatnofoauagy kereskedők,

Bodujiesi, «Ióz.**ef-körut
41. Fióküzletek VIII., Baross- 
tér 4. Buda-, lí., Margit-körút 
6. sz. Árjegyzék ingyen és bér* 
tnentvrt ” 20&ü*

havonta SO—80 koronát, kapnak egy elsärendtL látható 
irásn, vissz1;á,tós, tabnlátoroa, i 6« teadúbiHentytr, anto- 
matikns sorválfos, csapa aczélltól és vasból yyírtott.

rendkívül tartós, nnivatai'.-klaviatoráa ‘

Ujlaki-irógépet.
Nem írnak alá váltót és ^folytorioean halmozóié irodai 

munkáíitaibbar I könny»?a

Bármely rocdezerü használt ín/gépet legmodernebb Újlaki 
irógépm ikre J

- ____ __ _________ r ••

i&eÉ UNK.
Díjmentes bemutstós országszerte. 
Árjegyzék Ingyen, és bérmentva,

ÚJLAKI BÉLA Tu-^ íSrzsébct kiírat 2S. s* 

Telel«» 132-60.

."fngrgr Királji Államvasutak
L -lói veer tőség Szombatit-: !y.

2"080— 1911. szóm.
PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY,

A magyar királyi állanivasutsk szcmbalheh i 
üdt: vezetősége Polgárdi-S/.öllök állomáson léte­
id fend ő magas építményekhez szükséges mintegy 
éCO.OCíl darab fali tégla szó Ilit ósnuak biztosítására 
- eun I nyilvános pályázatot, hirdet.

A rz ft bály szénién kiállított iveit Lent egy l<o- 
r.-nás magyar királyi okrnánybélyeggd ellátott 
ajánlatok a 30 fillére.-, bélyeggel ellátott és eégsze- 
1 :ien aláirt ajánlati felhívással együtt sértetlen 

•■•riiákban elhelyezve, a eég pecsétjével lepecsé­
tel wj 'legkésőbben 1911. október hq ‘31-ének déli 13 
órájáig az alóli rótt üzlet vezetőség általános osz­
tálynál benyújtandók, vagy pedig posta utján oda 
k-.küli.endők és a boritok ezen külcimmel látan­
dók el ..Ajánlat a 25US0-—911. szánni pályázati 
L i r J-'iménvben kiirt tégla szállítására.‘‘

Bánatpénz gyanánt az ajánlandó mennyiség 
<• -zá ab kának legkésőbb, u 1911. október 20-ának 
déli 12 órájáig a magyar királyi államvasutak 

■ .in’ at heb 1 üzleti özet őségének pvüjiöncnztárá- 
II.’! akár készpénzben, akár állami lété lekre alkal­
mas ' rí,, l.púpir: kbari ]. teendő.

é■ - üil-atliely, 1911. évi október hóban.
A njagvar királyi államvasutak 
Szómbathelyj üzl.-ivezetőségé, 

i ( időnyomás nem uiujztatik.)

! Mti IéW 3 Imi MaÉiiiliIato
Vidéki íiiv .telne kok, kik kSnnya mellék- 
keresetre retiefctAlnak. kSeölJók eetafsks». 

""iy* Vidéki képviselők kerestetnek,

GYEIMÉBE!HÁZASUL
Ä

|E<3n.Sm*dS2BBEffí’

FOLOÁRÍtáíMH
^ EfiSZBS8SM9 PíÖQÍt W

saspGsrÄafi$&&&
- FEBTa Erissébbík&fét 29*

«wfcn emectendfibms'ekrs hölönös ooMEserfoR&sroie»
ámmrzÉK 2000 mwzzAi mcrmmümmmB

ír

Ufrendszepü bútor-hitei
Azon kellemes helyzet­
ben vagyunk, hogy a 
tisztelt butorvásáriú kö­
zönségnek a lógna- 
gyobh kedvezményt 

nyújthatjuk.

Ilitől esetén kész. 
litiiizärntaaft számi- 
tűni;, csupán n tartozás 
után áftO/

9 IO kamat 
fizetendő,

A Barna! negyedévenként 
fizetendő és pedig min 
tilg csak B hátra­
lékos, esikkenä 

tartósáé után.

Törlesztés s
minden .100. — korona 
után havi 3.—korona 
vagy minden 100.— 
korona után V« évi 

9.— korona
3mx‘aim!6kass!aíOÍ'’ k'!í'Püos-, vas- és rézbulorokbau továbbá szőnyegek, lfigßönyük, ágy- cs aosialtsiHőkben
BfiU23ésTflBSA BÚTORÁRUHÁZA BUDAPEST, VI., VÁCZI-KÖRUT 4$. (Saját ház:.)

idaiadJq^üdínifcL:,;lü;:iiiüSIla,.:»v^«n.,1)..,;

t



Csfrforfölc, oKtfóEei* 12.
- i rovatbau minden szó — — — ____ w'

íssEímS kis hirdetések
E hirdetési rovatbau miden wó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedvo Gfll.-rel fizetendő.

,/ £s325;:ekrényeK, i
SfcinányssekL’ényck, haaz- ! 
náltuk és újaik, rendkívüli j 
olcsó áron kaphatók a i 
budapesti pénzszokréuy- 
raktárban, Budapest, V. 
Bálvány-utcza 6—C.

Férjhez menne í
földbirtokos L’livvosleánya 
250.000 kor. _ vagyonnal, 
továbbá sok sáte vagyonos 
■magyar, német; orosz es 
amerikai hölgy' stb. Ko­
moly szándékú, urak iva­
gyon, vallás, foglalkozás 
Imellvkc:-) azonnü teljeson 
díjmentes felvi ILfeositást 
kapnak. L. hétrlesmger,

Harntos
bánta! m ik hatásos és kel­
lemes gyógyszere a Kétliy- 
íélo ezukorku. melyet pe- 
motofiibül készít Rétliy 
Béla gyógyszerész Békés­
csabán. Gyógyszertárban 
kapható.

Jnaiperns
(nemes borovicska) 4 li­
teres tartályban 11 ko­
rona bementve. ('somege- 
konzervekröl árjegyzék 
ingyen. Felkai konzerr- 
syar. Barta József, Felka, 
tSzepes megye.)

Hédin !ö.

Házasság közvetítés
legszigorúbb titoktartás 
mellett. Férjhezmenimd5 
ni'hölgyek előjegyezve a 
1 egkiilöu rtözöbb liozoinány 
összeggel. Nösillondöearafc 
a társadalom minden osz­
tályából. Czcgjelzéstólen 
levelezés. Nősülendő',írnak 
férjhczmencndó nrhöl- 
gyck vagy azok hozzátnr- 
tozói legnagyobb bizalom­
mal fordulhatnak Faragó 
Jenő elismerten jóhiiü 
házasságközvetitő irodá­
jához. Budapest. Tlákóezi- 
ut 86. (Diszkrét, lépcső­
házi bejárat).

Öreg

Akar Ön szellemes fenni?
Akarja, hogy kellemes tár­
salgónak tartsák ? Akar 
a társaságban tekintély­
hez jutniv Olvassa el a 
„Társalgás Hüvászete* (El­
lenállhatatlanság titka es 
Szollemszikrák) rendkívül 
érdekes könyvet! HSegtndja 
ebbé), mint viselkedjék, 
hogy féríit, nőt. alattvalót 
és fellcbvalót egyaránt 
megiióíiilsoa. E könyv Kor­
rekt uirnntalója lesz az 
élet minden helyzetében, 
bálokon, banketteknél, es­
küvőkön, színházban és 
mindenütt, ahol kisebb- 
nagyobb társaság van jelen. 
Áttekinthető kivonatot, 
(tartalomjegyzéket) in­
gyen. diszkréten küld ; 
DEÁK, Budapest, Rákóczi- 
ut 86.

Faszekrényeket
fűz- ős betűrésmenteseket 
ajánl Budapesti Pénzszok- 
rénygyár. Mintaraktár V„
Széclinyi-ntcza 7. Gyár 
IX., Rákos utcza 4. szám. 
Telefon 116—-40. 11261

hamis fogakak zálogcédn- 
lakat bármiről, bútorokat 
és mindenféle tárgyakat 
vesz Wisclmgrod Jakab, 
Nagyfuvnros-u. 7. T'll. Le­
velezőlapra jövök.

Sas
szálloda, IV., Sorkan (vas­
úté,a .12. Szobák minden­
kor jutányosán kaphatók.

Biszkertkedvelők
kérjenek árjegyzéket az 
Első magyar diszfenyő- 
faiskolától. Tulajdonosa;

I Cooony Ede Körmenden.
i l-ó fajta tűlevelű fák,
. lombfák, sorfák, diszcser- 
I jók kaphatók. blia

Asztalosok
i hi jövedelmi forrását leíró 
! képes nagy árjegyzéket 
. kívánatra ingyen küld a 

-K°Syeiet” szerkesztősége 
Budapest, Nagymező-nteza 

I h. 46.

Pénzt
akar On azonnal bútorra,

1 zongorára, varrógépekre,
• kerékpárokra és minden- 
, nemű kereskedelmi áruk- 
■ ra> akkor forduljon biza­

lommal csak a régi Tanber 
ezéghez, Baross-tér 17. sz 
Telefon: 149—00. Kiókliz- 
let: Kianzál-tór 2. Telefon 
r8—°7. 29987

Állások
mindenfele szakmából kö­
zölve vannak az Országos 
Pályázati Közlönyben, hi­
evon mutatványszám. IX., 
Cilöi-ut 55. (ezelőtt Józscf- 
körut 68.)

Bizike
gomh.1. válogatott, 5 kilós 
hordókban, oczctben K 
8. — , sóslében kor. 7.-... 
haris József konzervgyára 
relka i.BzcpesinogveC‘

29310

®|^SßüiinFSBg™L,

Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a
dr. William Hartley ianár 
amerikai eróiap-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat liel alait 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
eller. és gy imorbajo- 
sbknnk nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve; 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország- 
bel. Dobozonként 1 frl 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Bor E. Budapest, 
VE., István-nt 11. E/l.

Telefon 156—80.

Téliszölöí
birsalmát, körtét, almát, 
postnkosaranWnt 2.80, 

! baraczkickvárnak kilóját 
’ 2.40, szilvalckvárnak J.20.

Szabó Csonerádról, ugyan- 
! ottan ..Fajborobnak ‘ hektó- 
! litere 40. — korona.

Bjfi, üalioH,
vnsredőnyök, használtak 
és ívjak, bármily méret­
ben vs alakban, igen ol­

csón kaphatók

Wiener L utódánál
BUDAPEST, ÖLLŐf-UT 123. 

Telefon: 02- 80.
ALapittntott i*3N<i-bnn.

Singer varrógépek
Kerékpárok, 
grammofonok, 

hanglemezek
leg-oloaóbban 

kaphatók

Elsőrendű Singer
varró-gépeket

TUg.\ báni Árban 
és mind© 1 árfel- 
©melosnőlkül havi 
H es 10 K rész- 
leire szállítani? 
io éri jótállrts- 
bal vs vidékre 

is bárhova,

Mézédes
csemegeszőlő mázsánként 
36.—, postakosaranként 
2.20, zöldpaprikát, körtét, 
almát, szilvát 2.40 K ért
eyUmölcskivllel, Csoncrád-
ról. 113-8

68 fia varrógép- *s*kertkpar 
rnieykcreskedólc Bulla

Pf Bt, .Tozse -kórul 41. szám.
í- io!,ilzhack : 1 : f , . i. h;'. .-s 
B’Míin: MargiMiiirut s. Kv-ppa 
Vjcsy>>k ingyen #s h-n-meutve.

39 koronáért
készülnek saját műhelyem 
bon mérték után romok 

I szabásban, finom kivitel- 
; ion divatos férfiöltönyök 
! vagy felöltök finom szö­

vőinkből László Bándor 
férliszabómestor, Budapest 

! Erzsébet körnt 1. sz., I 'em.I Vidékre posztóminták ber- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 

1 küldöm. 08.":.>2

Temetkezési
vállal kozok, intézőtök, egy. 

„ ■ - ; - I lotGk> társulatok részér»
hűiig JdhBi) k,,pos nagy arjegyzék'M

kívánatra ingyen'‘kőid a 
Budapesti Ravntnlgyár 

Részv.-társ. Nagymezőn. 
F 46.

Kárpitos nyergesei?
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo­
mánygyár Részvény-társ. 
Nagymező-utcza E. 46. sz,

f

' ZáloeczéiMa
Bodfipeet, Alciáesy-tér 14
javitilsokat olcsón készít. Ké­
nes Árjegyzéket ingyen kiilil

I

Ceshóvits e

Veres áfonya
befőtt, szepességi, 5 kilós 
postakosár K 7.' Karfa In- 
zsof konzervgyára Felka 
(Szepcsmegye). 29317

Zdlogczéduláí,
brilliantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, ezüs­
töt és réglségetveszek. 
Alt-Wien porezellánt, 
régi bronz csonttá r- 
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
és régiségkereskedő, 
Kirájy-nt-zn 85. Telefon 
95-45.Meghívásra jövök

ciesóbL
d, legolesóDb,

■ 10/o-kal
pint bárhol, 1VS„,Í,„, 
jegjobb és legnagyobb bn-1 
toiaí iíüáz, 320 szobabútor 
a legegyszerűbbtől a leg. 
finomabb kivitelig válasz- 
(C'kra készen áll jótállás 
mehott. Varga ISiiiály es 
Tarsa, Kri81ót-tér 8., I. oo.

Buiorhitel
legújabb rendszer szerint. 
Azon kellemes helyzetben 
vagyunk, hogy mindenféle 
bn for ok at kószpénzárak 
mellett, meghatározott idő­
re, részletre eladhatunk, 
minthogy a kellemetlen 
bank-eljárásokat mellőz­
hetjük és csupán 5 száza­
lékos kamatot a mindig 
csökkend összeg után szá­
mítunk fel. Bútorválaszték 
a legegyszerűbbtől a leg- 
díszesebb kivitelig jótállás 
mellett. Bővebb “t Liszt 
István IV., Kristóf tór 8, 
I. em. ünbrraktár.

Kézimunka
hímzésekhez, bútorhoz 
függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok, képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyos 
küldi: Budapesti Fasz* 
mánygn-ár, Nagymező-» 
*6. szara.

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók díszítései, összeg 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
RavatalgyárRészvénylárs. 
Nagymező-nteza E. 46. sz

SajAt ryArtmányn fftrdäkd-
dak H kor .-tói fcljebh; fűthető 
kAdak 60 kor.-Wl felit-lib. Kívül- 
Diók mindenféle kníszivn'tvnk
«» házi vízvezet^k-herendezfiá­

két legoloeóbb áron.
LEFKOVICS ADOLF

Budapett, VII., Wesselényi-u. 51 E 1 
Telefon 113-46. - Árjetryzék ! 

ingyen és bérmcr.tve.

Soha nem

léíezeíí
rendkívül ked­
vező fizetési 
feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakbérén- 
dazási vállalat

Budapest, IV. kér., 
Berlóczy-dlcza 7. sz.

jO iszes butor- 
alhum I kor.

Gyorsírás és gyorsgépirás
A Gyakorló Gyorsíró Tár­
saság megnagyobbított mo­
dern liygienikus u j helyisé­
geiben (Andrása y-ut 12.) 
tartja gép- és gyorsírás! 
magyar és néniét szak- 
tanfolyamait. Gabolsbor- 
ger - Markovits rendszer. 
J.ogalaposRbb kiképzés lcii- 
lönfólo rendszerű irógépe- 
ken.Tandij igen mérsékelt. 
Végzett növendékeinket 
díjtalanul állásba segítjük. 
Telefon 18-09. GlogOWSki 
cs Társa (Remington író­
gép) VI., ándrassy-ut 12.

I veszek. Elzálogosított | 
I brilliánsokat, gyöngyö­
kéi, aranyat, ezüstöt! 

lés ékszereket 100.0001 
I koronáig költségmon-' 
I lesen kiváltok és tcl- 
Ijes értékét kifizetem.

Singer Jakab
I ékszerkereskedő 

BUDAPEST,
I Kiráíy-uícza 91. sz.
Izabojla-utoza sarkán.

m

Titkos

„Hungária*'

beszélő-gépek
töícsérnélkQliek is
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, rósz-
tétfizetésre is olcsón 

kaphatók,
I r

m Szilt királyiig

echnikum
Wlittweida.ü

Tr»7«»W: A. Holzt, Ianár. 
Maguabk teohnikal tanfntazet
elakőo- ál gé|6izmlrn6kttk,
techuUniaok ás mdvrr.»i6k ki 
liApzéikre. Gaziagdn felsze­
relt elektroterkn. és gepépl 
tö laboratorinmok. Gváli la 
onló miihelyek. 3610 hal 

» 38 likolal évben 
Programm stb. díjra 

lannl i titkár 
s-.ar állal.

vili la-
halltia. 

ben. FTa

BÚTOR
30 /« megtakarítás! !
Régi Butorszalon
ündapest, Ferenczlek tere 3 
félemelet. Vétel és eladás
használt és uj >
polgári, nrasági labberen- 
dezcseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, nri j 
siobák, angol bőrgarnllurab 
és teljesen berendezett j 
mintaszobák, keleti sző­

nyegek, csillárok.
Telefon 82—13. 28598 I

Budapest, Vl„ Terez-körut 4,
IV" Kárjen árjegTriéket

Nemi betegek 
Férfiak, nők
trippertiM c-ak a valóéi 
<'•- vilúghirii Liitrlcln 
Oapanlntól Mr. Klsini 
gyógyulhatnak mag a 
l'gblrtoaabban. — Több 
mint 100 orvosi hizo- 
nyilvány tannskodik c 
gyógyszer kivüló hauv 
nárél. Kapható a lányét 
mailéit, kilárólag s lió- 
szilűníl 2KM f.-»rt Illái 
Antal gyógy szart Ara hin, 
h/.ABADKA. Bndapasti 
föraIttáros i NyiJa*»y 
Gunr-táv gyágvazeréHz 
Bpeflt, Föhérvárl nt. 
Utánratoktól óvakodjunk.

Nyomatod 6 Hazai Hírlapkiadó Részvénytársaság körforgó sépei.S Budap«*ton,

hugvesöfolyát, 
hugyesbsziikülefek, 
hólyagbánfaimak, 
altesfl sebek 
börbefegtegek, 
bujakor (syphilis) 
az önfertozés ufé 

következményei: 
•Igyengült férfiére, 
női bajok,
fehérfolyás, slb, stb. 
alapos, gyors es gyö­
kere» klgydgylfására 
a foglalkozás zava­
rása nélkül bevált, 
sikeres és lelkiisme­
retes gyógymódjánál 
fogta legjobban 
ajánljuk

Or. Borai
— szakorvos — 
rendelö-lnfézefé,

Budapest, VI.,
Andrássy-ut 24.
FELTŰNÉS NÉLKÜLI 
ersdmányes gyógyí­

tás levéllleg' Is,

Kivánalra gyógyszer­
ről is gondoskodik.

Rendol naponta 10 
órától 4-ig ós osto 

7—8 óráig.
Levelekre azonnal 

válaszol.

V„ UoDvésl-utci» 19,

ZÉgezÉial
veszek. Elzálogosított 
bri I liánsokat, gy őr; gyö­
köt, aranyat, ezüstöt, 
platinát és ékszereket 
100.000 kor. költség- 
mentesen kiváltok és 
teljes értékét kifizetem. 
Ugyanitt aranyiánezuk 

olcsón kaphatók.

SCHILLER IZIDOR
éliezc r Veres bvílö

Budapest, Síp uteta 8.
i’elebn 54—74.

I gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró Is- 

i kola. Gépírás és magyar- 
j német levelezés-oktatás. A 
j teljes kiképzés dija havi 
, 10 kor. Kereskedelmi oka- 
! démiai tanárok által okta- 
! tolt szaktantárgyak. Az Or­

szágos iäagyar ‘ Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyással szervezett tan­
folyama, nyilvánossági jog. 
goi. Alapította Hét.-.ovics 
Iván 1863-ban. Biztu.-- állás- 
közvetítés. — Közérvénvil 
egyesülőti oklevelek. M it- 
vaszept. 1-töl jul. Mg. Ha­
vonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld r. (lak !.-• 
berger szakiskola, v 
Hegedűs 8 and or-u. 7,.s-:,u 
épületében: előbb a szem­
közti Liszt Ferenc:-- ‘-.f jq ) 
Czimre vigyázzunk! — Az 
egyesület' ezen k zár.Ma- 
gos szakiskolája írógép, 
ezégektöl s más hirdeté­
sünkét utánzó újabb I - n- 
folyamoktól fiigge'.lcn. — 
Telefon 6t —66,

Kés’péfizÉri
hií.f’lif^pcs pgr^5- 

neknek kedvező féltem. 
>k mniiett hzillitok te'* liklipri'niieztfscki'- 
v.vy r s darabokat •‘•a 
biztOFithatom, hogy Iljen
olcsón

sehol rom k&p modem 
háló, < hódlö, nri és sza­
lon Rzobókat stb. Ovo- 
zödjön meg, tekint- a 
ir°g 7FTifo)t, rak tárná­

mat, itt jntányosa i
vehet

» legeeyízerlihhtAI * 
legdiPzi-Fcbh hivit^lig 

minden faji»

BÚTORT
Nagy Imre
I*kberendez6el véllalkoij 

Olég
BUDAPEST, 

Váczl-kbrut 9. szám
(Bejárat Szerecson-ntca 

I. cm.) Árjegyzék in­
gyen. Album 1 K. j

s


